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Реформските прноритстн на безбедносннот сектор иа Реиублика Максдоннја

ВОВЕД

Моменталната стратсгнска рсалност и ризиците и заканитс по безбедноста на 

Републмка Македонија, кои не се разликуваат од оние на НАТО и ЕУ, а се согласно со 

државните интереси и приорнтетн, налагаат спроведување на рсформн во безбедносннот 

сектор и унапредување на бсзбсдносните способности и капацнтети во координација со 

меѓународната безбедносна заедница.

Потрсбата од спровсдувањс на рсформи во безбедносниот ссктор с наложена од 

повсќе фактори помеѓу кои флексибилноста, намената, мобилноста, одржливоста во рамки 

со економскитс можности и секако интероперабилност со коалиционите партнери, кон кои 

треба да сс одговори соодветно на потребнте на кооперативната и колсктивна безбедност 

л од која ќе се изврши прилагодувањс кон современите предизвици и мисии.

Покрај внатрешната стабилност, члснството во евроатланскитс структури с врвен 

приоритст на Република Максдонија. Согласно тоа, Владата на РМ спровсдува ссопфатни 

подготовкн на државата за членство во овие мсѓународни структури, притоа декларирајќи 

ги полнтнчките, екоиомските, одбранбените, безбедносните, ресурсните и други 

приоритсти, согласно европската определба. Ваквиот пристап бара постојано и 

координирано ангажирањс на сите релевантни државни инстнтуции и рационално 

искористувањс на националните капацитсти.

До дснес, Рспублика Македонија има одпичнн резултати во реформаторските 

процеси на внатрешно ниво и во придонесот во меѓународиигс операции на надворешно 

ниво. Но согласно препораките на меѓународннот фактор, потребни се и резултати во 

борбата против корупцнјата и организираниот криминал, зајакнување на владесн.ето на 

правото, како н целосио имплемснтирање на Охридскиот рамковен договор.

Историски гледано, со самото осамостојување »а Република Македонија, сс 

наметна потребата од внатрешно уредување спорсд демократски принципи и 

спроведување на надворешна соработка во насока на интефација на нашата држава во 

Европа и светот со предзнак на стабилна, независна, признаепа н самостојиа држава.

Отука, започнува процссот на трансформација на нашсто општсство, односно 

согласно аспирациите на Рспублика Македонија за члснсгво во мсѓународнитс 

организации ООН, ОБСЕ, ЕУ, НАТО, бсше наметната потрсбата за рсформн во cure сфери
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Реформскнте приоритетн на безбедносннот сектор на Реиублика Македонија

на општеството. Реформи беа потребни во целокупниот систем на државата, одпосно 

политиката, економијата, јавната администрација, судството, одбраната н полицијата.

Реформите на безбедносниот сектор, претставуваат дел на трансформацијата на 

едно општество од тоталитарно во демократско. Во претходниот систем, безбедноста 

бсше злоупотребена со цел остварување на целосна контрола на државата и сите рссурси 

во нса. Како најголема закана по безбедноста на државите во тој псриод прстставуваше 

опасноста од класична војна, па во таа насока беше поставувана стратегијата за одбрана на 

државата, односно безбедносниот сектор се препознаваше во вооружените сили, тој беше 

гломазен, силен, нетранспарентен, под владејачка контрола и одвоен од општеството, иако 

ги црпеше општествените ресурси.

Во Република Македонија како најтранспарснтсн начин на рсформа на одбраната 

се смета оној направен во рамкнте на ПЗМ (ПфП -  ИПП, ПАРП) и особено МАП1. Во 

основата на реформите се наоѓа предизвикот на правилно регулирање на цивилно-воените 

односи н координацијата со останатите слсменти на безбедносннот сектор. Лекцните од 

реформите на одбраната можат да се имплсмснтираат и на останатитс елементи на 

безбедносниот сектор, со крајна цел реинтеграција на секторот и остварување на баланс 

помсѓу нсговитс реформирани елсменти. Станува збор за сложен и долготаен процес за 

чие остварување е неопходнајасна визија и политичка волја.

Главна идеа на трансформацијата на безбедносниот сектор е продесот за целосна 

демократизација на земјата, кој е во днрсктна врска со „доброто владеење2,, и клучно за 

Евроатланска интеграција. За постоечкото општествено-политичко и економско 

уредување на земјата, како и иовите видови на безбсдносни ризнци (организиран 

криминал, тероризам, шверц со оружјс, опасноста од нзбувнувањс на етннчки и 

религиозии конфлнкти и др.), нопходно е воведување на нови форми на органнзација и 

функционирање на безбедносниот сектор. Безбедиосниот сектор треба да има потенцијал

1 ПзМ (PfP) — Партнерство за Мир,
МАП (MAP) -  Membership Action Plan -  Акционен План за Членство 

ПфП-ИПП (PfP-IPP) -  Индивидуална партнерска програма во ПзМ
ПАРП (PARP) -T he  Partnership Planning and Review Process - Програма за плапнрап.е и преглед

2"Добро владееље" е норматпвен концспт на врсдностп спорсд кој сдно владесље се рализира т.с. начпнот на 
кој различпите соцпјални групи комулнцираат во одрсдсн општествеп коптекст. Недостатокот па општо 
прнфатеннте дефиниции на овој концепт с компензирано со ндснтифнкацпја на npitnuiinirrc со кои 
сс зајакпува доорото владееље во секое општество. Пршшшште вклучуваат: учссзво, владссљс na правого, 
rpaiicnapcimiocT na оллучувшвс или отворспост, одговорност, прсдвидливост нли кохерсптпост н 
ефсктивност. http:/Avww.cdrc.ro/docs/docs/l I -17.pdf
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Реформскнте прноритети »а безбедносниот сектор на Република Македонија

да се справи со сите споменати видови на закани, да обезбеди навремено известување, да 

биде способен за превентивна акција, брзо да реагира, а после акцијата да обезбеди 

санирање на последиците и да се подготвува за идни операции. Во справувањето со 

заканите, безбедносниот сектор може да ги користи сопствените сили и да смета на 

меѓународна поддршка, ио само доколку ги применува во пракса принципитс на 

транспарентност, отчстност и демократска контрола3.

Во тскот на истражувањсто ќе биде анализирана неопходноста од воведувањс на 

нови форми на организација и функционирање на безбедносниог сектор, спроведено 

преку системски реформи во Република Македонија. Потребата од реформи во 

безбедносниот сектор е наложена од повеќе фактори спорсд кои трсба да се изврши 

прилагодување кои соврсменитс ризици и закани. Врвен приоритст на иашата држава е 

евратланската интеграција во НАТО и ЕУ.

Во првого поглавје ќе се дефинира безбедноста и безбедносниот ссктор и ќе се даде 

подслбата на елемснтите на безбедносниот сектор/систем на безбедносен, одбранбен и 

разузнавачко-безбедносен систем.

Во второго поглавје ќс биде опфатено значењето на реформата на безбедносниот 

сектор кој како кондспт опфаќа широк спсктар на дисциплини, актери и активности. Кадс 

што во својот наједноставен облик е насочена кон безбедносната политика, 

легислативи/законодавството, кон струкурни и надзорни проблемн во безбедносниот 

сектор, се со цел воспоставување на демократски норми и принципи.

Во третото поглавје од магистерскиот ќе биде опфатено демократското управување 

како димензија и критериум во спровсдувањсто на рсформите во безбедносниот сектор.

Чствртото поглавјс ќс го прикажува процесот на реформи на безбедносниот ссктор 

во Република Македонија од осмостојувањего до конфликтот во 2001та година, ќе се 

опфати постконфликтниот реформски контекст и покасно самитот во Прага, се до 

денешната перспектива и понатамошните проскции за развој на реформите како коицепт.

Во псттото поглавјс ќс бидат обрабогени реформите како концепт на интеграција 

кој трсба да произлсзс како рсзултат од длабоката провсрка на втората генерација на 

планови за рсформитс во одбраната, полицнјата, МНР-дипломатијата, цивилната заштнта.

3 3. Ивановски, М. Лигслсски (2005) „Бсзбсдиоснп снстсми”, ЦИП-Каталогизација во публнкацнја Народна 
н уннвсрзнтстска библнотска „Св. Клнмснт Охридски”, стр.251 -252

~ --------------  i i . i  —
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Реформскнте приорнтети на безбедиосниот сектор иа Републнка Македоннја

реформа на специјалните сили, нивна координација и интеграција. На тој концепт треба да 

се надоврзат програмите за модернизација на безбедносниот сектор, за истражувањето и 

развојот, науката и технологијата, со импликациите за национална економија и проценка 

за буџетски средства за наредннте години и истите да се најдат пред парламент на 

усвојување. Концептот на интеграција на безбсдносниот сектор, заедно со програмата за 

модернизација на безбедносниот сектор е главсн елемент на втората гснсрација на 

реформи во овој сектор, со непосредно влијание врз економскиот потснцијал на 

општеството. Овие програми претставуваат основа за регионална соработка и 

Евроатланска интеграција.

Во шестото поглавје ќе се интерпретираат политичките и економските прашања 

поврзани со рсформите на безбедносниот ссктор на внатрешен и надворешен план, 

односно интеграцијата на Македонија во евроатланските структури со зајакнување на 

меѓународната улога на нашата држава и дефинирање на внатрешната политика.

Во седмото поглавје се обработуваат главните носители на безбедносниот сектор и 

имплементацијата на реформите во насока на справувап>е со новите безбедносни ризици 

и закани. Обработени ќе бидат одбраната, полидијата и безбедносно разузнавачките 

служби во Република Максдонија, како главни носитсли на бсзбедноста во државата.

Во осмото поглавје даден е увнд на институционалните проблеми со кои се соочува 

безбедносниот сектор во Република Македонија каде покрај функционирањето на 

контролните механизми, важни елементи во остварувањето на ефикасен безбедносен 

сектор претставува и коордииацијата, како помеѓу безбедносните субјекти, така и помеѓу 

нив со дсмократски избраната власт.

Заклучокот ќе бидс анализа на прсдмстот на истражување и поставсните цели и 

хипотези при изработката на тудот.

7



Рсформските приорнтетн на безбедносниот сектор на Република Македоинја

1. ДЕФИНИРАЊЕ НА БЕЗБЕДНОСТА И БЕЗБЕДНОСНИОТ СЕКТОР

Безбедносниот сектор претставува снстем во кој се вклучени мноштво на 

потсистеми со кој државата ја гради и одржува сопствената безбедиост. Во безбедносниот 

ссктор покрај учеството на државата со државнитс безбедносни структури, многу битно 

влијанис и функција има и самото општество изразено иреку општественитс субјекти, 

граѓаните и невладинитс и општествените организации. За да се разбсрс значсњсто на 

безбедносниот сектор појдовна точка претставува јасното дефинирање на безбедноста и 

нејзината содржина.

Безбедноста претставува доста комплексен и сложен поим кој тсшко можс 

правилно да се протолкува, а уште потешко практично да се примсни во смисла на 

дефинирање на тоа кој кого обезбедува.

Во литературата нема една општо прифатена дефиниција за безбедноста. Во оптек 

се термините како безбедност, сигурност, заштита, кои најчесто имаат иста содржина. 

Сепак, постојат одредени разлики помеѓу споменатите термини. Поимот безбедност се 

користи за да се објасни дека луѓето и другите вредности во општеството се безбедни како 

резултат на функционирањсто на сден цсл систсм во кој што се уреденн вкупните односи 

со правни и морални норми, како п функционирање на еден целосно интегрален 

безбедносен систем преку соодветни институции и служби и преку превземање на 

различни меркл и активности со кои се создава безбсдноста4.

Безбсдноста може да се сфати, односно да се толкува, на три начини:

1. прво, како бсзбедносна функција во државата, одмосно политичко движсњс. 

Со закон и други правни норми сс опредслени органитс и другите субјекти 

кои ќе ја остварувааг таа функција;

2. второ, како орган-служба која врши безбедносна функција (Агенција за 

разузмавање, Управа за Безбедност и Контраразузнаваље при МВР на РМ и 

Ссктор-Служба за Восна Бсзбсдност и Разузнавање при МО на РМ 

(називите на споменатите служби се промснувалс со спроведенитс 

систематизации на истите)) и

4 3. Мваповски, М. Аигслсски (2005) „Бвзбсдиоспи снстоми", ЦИП-Каталогнзација во публикацији Наролма 
н уипвсрзитстска библиотска „Св. Кпимснт Охрндски”, стр.80.
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3. трето, како безбедносна состојба во општествого и државата5.

Под поимот безбедност во енциклопедиска смисла, подразбираме отстранување на 

сите активности (чинења) и пропуштања (нечинења) кои ги загрозуваат или можат да 

бидат загрозени луѓето, редот, јавниот поредок, материјалните и духовните добра, 

објектите, опредслен простор нли некоја друга вредност.6

Во социолошка смисла, подразбираме динамичен склоп на односи и процсси во 

општеството со кои се обсзбедува непречено остварување на производната дејност на 

луѓето, односно нивното создавање на материјални и општествени вредности или нивно 

непречено практично дејствување.7 8

Во правна смисла подразбираме постоење на правсн рсд и порсдок во државата со 

пропишани казниви дела, ефикасен безбедносен систем за откривање, попречување и 

сузбнвање на казнивите дела и постоење на ефикасен судски систем за благовремено и
о

правично пресудуваље.

За безбедноста може да разбереме дека таа е насочена во превенциЈа од активности 

од внатрешни и/или надворешни ризици и закани кои делуваат загрозувачки и 

претставуваат опасност пред се за индивидуата, односно човекот, општеството, државата 

и пошироко во меѓународиа смисла, сс до заштита на глобално ниво.

Согласно денешно присутните ризици и закани и во голема мера намалената 

опасност за воен конфликт помеѓу државите (закана која сепак неможе да се исклучи и 

актери беа државите), со процесот на глобалнзација, општествата/државите, акцентот на 

заканите по безбедноста го ставаат на економските закани (сиромаштија, глад и хидроцид, 

јазот помеѓу сиромашни и богати, глобални рецссии и сл.), политичкитс закани (внатре 

државната политичка мсстабилност, транзициски и пропаднати држави, тероризмот, 

кршењето на човековите права итн.), заканите по животната средина (еколошкн 

катастрофи како закана), социеталнитс закани (организиран криминал, конфликт помеѓу 

различни групи, пренаселепост, транснационална трговија со дрога, НХБ оружје и лесно 

оружјс итн).

Реформските ириоритстн иа безбедносннот сектор на Република Македонија

5 Ј. Спассски, П. Аслимоскн, (2001)„Бсзбсдиост, Одбрана, Ммр", Институтза нстражувањс иатуризмот при 
Факултстот за турнзам и угоститслство Охрид, стр. 17
6 Ibid, стр.17
7 Ibid, стр.17
8 Ibid, стр.17
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Реформските прноритетн на безбсдносниот ссктор на Републнка Македонија

Колку поимот безбедност е интересен, значаен и сложен, иајдобро говори 

податокот дека тој заентересирал повеќе истражувачи. Приодот кон безбедноста најдобро 

го изразил угледниот истражувач Арнолд Волферс, чии истражувања за безбедноста, a 

особено за националната безбедност се едни од поистакнатите во оваа област. 

Предупредувајќи на повеќедимснзионалноста и сложсноста на проблемот на бсзбсдноста, 

Волфсрс, бсзбсдноста ја одрсдил како „неодреден симбол” кој може, но и нс мора да има 

некое значење. Поради тоа, за да се разберс бсзбсдносниот феномсн, потрсбно е да сс 

изучуваат темелните категории на поимот безбедност, видовнте на безбедност,
9механизмите за неговото остварување, видовите на загрозување итн.

Може да се каже дека во однос на поединецот, безбедноста е и биолошки и 

психолошки рационално н инстиктивно фундирана, така што ги вклучува сите когнитивни 

капацитети, од аналитичкиот, дискурзивниот, интелектуалниот, па до мнтуитивниот и 

афективниот. Во однос на државата, безбедноста ги сннтетнзира државните функции врз 

основа на примарно надворешни и внатрешни информации. Ова е потребно да се има 

предвид при процена на безбедносга и изградбата на безбедносната политика во рамките 

на конкретната држава.* 10

Согласно наведеното различни субјекти и автори/истражувачи од полето на 

безбедноста, имаат дадено свои дефиниции и видувања за безбедноста.

Според дадената дефиниција за безбедност на ООН од 1985 година „ безбедноста 

претставува состојба во која државитс сметаат дека нема онасност од воен напад, 

политички принуди или економски присили, така што можат слободно да се развиваат”.

Според М. Котовчевски, безбедноста можс да ја трстирамс како состојба во која е 

осигуран урамнотежсниот физички, духовсн, душсвен и матсријалсн опстанок на 

поединецот и иа општествемата заедница во однос на другите поединци, општествени 

заедници п природата или безбедноста во суштина ирстставува иманентем структурен дел 

на општеството што во ссбе вклучува определеиа состојба односно определени особини 

на состојбата, а исто така и дсјност, односно систем.11

Т. Гоцевски, цени дека безбедноста во иајширока политичка смисла ги опфаќа 

мерките и активностите за зачувување и зашгита од сите видови загрозувања на

4 Оливср Бакрсски (2008), „Коптрола на бсзбсдносниот ссктор”, Фнлозофски факултет-Скомјс, стр.21.
'°  Ib id , с т р .2 1
"  Ibid, стр.22
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прноритетн на безбедносннот сектор на Републнка Македонија

независноста и територијалната целовитост на една земја и заштита на внатрешниот 

државен и правен поредок.12

Во современата литература акцентиранн се неколку концепти на безбедноста во 

современи услови и тоа: индивидуалната безбедност. националната безбедност, 

заедничката безбедност и меѓународната безбедност.

Во контекст на политиката која ја гради Република Максдонија, бсзбсдноста с од 

националсн интерес и е опфатена во повеќе закони и регулативи и тоа почнувајќи од 

Уставот на Република Македонија, Законот за Одбрана, Националната концепција за 

безбедност и одбрана, Стратегијата за национална безбедност на РМ (интерно 2008), 

Стратегија за одбрана на РМ итн.

Со оглсд дека Република Македонија е дел од европската и светската реалност, 

истата е дел од меѓународните односи, каде пак проучувањето на безбедноста во глобални 

рамки е поддисциплина на меѓународните односи. Меѓународните односи ги проучуваат 

сите политички ннтеракции помеѓу меѓународните актери како државите, меѓународните 

организации како и некои богати поединци. Студиите за безбедност се занимаваат со 

групирање на оние политички интеракции обележани според нивната важност во однос на 

оддржување на бсзбсдноста на актеритс и луѓсто.13

Како земја членка во меѓународните организации и аспнрант за влез во ЕУ и НАТО, 

Република Максдонија, ги има определено ставовите и ги искажува погледите на 

државата за: нсјзините националнн интсрсси, нејзиното бсзбсдносно опкружувањс, 

политиката на национална безбедиосг, како и цслите, насоките, областите н 

инструментите за нејзино остварување.14

1.1. Елемситн иа безбедноссн систем

He навлегувајќи во изучува)Бе на теоријата на системите, за системот можеме да 

кажеме дека има грчко потекло со значење „заедно да се стави”, односно зборот систем 

всушност прстставува една целина составсна од дслови. Имамс различни видови на 

системи каде од аспскт на безбедноста, безбсдпосмиот систем иретставува отворсн систем

,2Оливср Бакрески (2008), „Контрола на бсзбсдносииот ссктор”, Филозофскн факултст-Скопјс, стр.22.
13 Види поопширно, Питср Хју (2009)„Поим за глобална бсзбслност", стр.2
14 Нацноналка копцспцнја за бсзбедност н одбрана na РМ
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Реформските приорнтсти иа безбедносннот ссктор на Републнка Максдоннја

бидејќи прима информации од опкружуваљето, произведува „безбедност” има 

динамичност и се адаптира на променнте.15

Спорсд општите одредености на системот, безбедносниот систем/сектор нма три 

компоненти и тоа цели, активности и структура, при што мора да ги задоволи основните 

барања и принципи согласио тсоријата на системитс. Врз основа на тоа, бсзбсдносниот 

систсм прстставува целоссн н засебен систсм, составсн од мноштво на потсистсми. 

Бсзбсдноста како систем с нзградена и заснована на теориска ориснтација, доктрина и 

правма основа и свесно е насочена спрема потрсбната цел. Впатре во бсзбедносниот 

систем постојат и функционираат мноштво на испреплетени и динамички, но урсдсни 

врски и функционални односи, што подразбира и можност за модслирањс и управувањс со 

овој снстем.

За да се изгради еден сеопфатен и целосно интегралсн снстем за безбсдност 

потребии се повеќе работи, односно научни и нскуствени основн, дефинирање на 

национална безбедносна стратегија, програмско-политичкн документн со кои е 

регулирана внатрешната и надворешната политика на државата, нејзимата опрсдсленост 

да со сопствените национални потенцијалн, во соработка со други меѓународмн субјекти, 

да достигне, ја зачува и надградува сопствсната национална бсзбсдиост. При тоа државата 

мора да води смстка за безбедноста ма другите-соседшпе државн, меѓународната и 

глобалната безбсдност. Во тој дух, стратсгијата за нациоиална безбедност ги рефлектира 

способноститс на државата да во рамките на сопственитс н општите бсзбсдносни потреби 

и интереси ги слимшшра можните извори на загрозување -  ризици и закани. Друго, 

бсзбедносниот систсм подразбира и постосњс на законски рамки за сдинствсно и 

коордимирано дслувањс на државиитс органи и друппс Ш1стмтуции кои »звршуваат со 

закон предвидсии безбедиосни функции. Според тоа, бсзбедносннот снстем е нотсистем 

во систсмот на извршната власт, кој подразбира единствено делуваи.с на државните 

органи н другите установи, чија заедничка цел с да се иостигни, уианреди и зачува 

безбсдноста на посдинсцот, друштвата и државата и при тоа водсјќи сметка за 

мсѓународиото оикружуваЈвс и нсговата безбедност.16

15 О. Бакрсски, М. М нјшшсвиќ  (2010)„Соврсмсин бсзбсд|10спп снстсми”, Аутопинт Т.Д:-Скопјс,стр.28
1Ѓ' М. Бајагнќ (2007)„0сиови на бсзбсдноста”, криммиалистмчко-молмииска акадсмпја-1>соград,стр.21-23
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Реформскнте прноритетн на безбедносниот ссктор на Реиублика Македонија

Современите држави со цел да ги извршуваат своите заштитни функции по пат ма 

воспоставени правни нормн, устав и законски утврдени механнзми, градат систем на 

национална безбедност, односно безбедноста се разбира и како систем со чие 

функционирање се исполнуваат одредени потреби и се остваруваат безбедносни интереси.

Kora се зборува за безбедносниот систсм, во соврсмените држави, него го 

сочинуваат три основни слсментн и тоа:

1. Правнн норми,

2. Институции кои вршат безбедносна функција и

3. Мерки.

Во однос на тоа, правнитс норми, претставуваат документи кои земјата ги 

ратификувала и национални правни акти како што сс Уставот, Законите и други 

документи со кон се уредува безбедноста и одбраната на државата

Институции кои вршат безбедносна функција -  државни безбедносни органи, 

приватни безбедносни органи и други органи н инспекции. Институциите можеме да ги 

поделиме на институции од:

1 . Јавен,

2. Приватен,

3. Граѓански сектор.

Мерките што ги превземаат при вршењето на безбедносната функција можеме да 

ги поделиме на:

1. Превентивни и

2. Рспресивии.

Врз основа на облицитс на загрозувањата државата ги опрсделува и мерките и 

средствата кои ќе придонесат за справување со таквите облицн на загрозување на 

безбедноста17.

Во однос на заштитната функција што ја поседуваат системите, тие може да бидат 

безбедносни, одбрамбени и разузнавачки системи.18

17 Ј. Спассски (2010) „Безбсдносни системи”(Прилог кон учсњего за безбедносни системн),
У пивсрзитет „Св.К лимснт О хр||дски"-Бнтола,Ф акултстза бсзбсдиост-Скопјс, Стр. 27-28
,ѕО. Бакрсски, М. Милошспиќ (2010)„Соврсмеш1 бсзбсдноспн системи”, Аутопинт Т.Л:-Скопје,стр.ЗО
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Реформските прнорнтети на бсзбедносннот сектор иа Рспублнка Македонија

1.1.1.Безбедноеен снстсм

Безбедносниот снстем во основа претставува ситем кој е сочинет од група на 

потсистеми со дејство насочено кон заштита на државата и граѓанинот, односно ннвната 

функција е бсзбсдноста. Со оглед на тоа што во сдно општсство воспоставсната молнтичка 

власт нсможс цслосно да бндс по волја на ситс граѓаин, тоа придонссува до нарушувањс 

на безбсдноста и појава на социјални и бсзбсдносни конфликтн. За да сс остварн волјата 

на мнозинството, државата мора да воспостави сдна политичка рамка, согласно 

донесените Устав и закони, со кој ќе се обликува општествено безбедносниот систем, кој 

ќс биде функционален во насока на превснција и справување со безбедносни мроблсми. 

Демократијата како систем неминовно побарува воспоставување на бсзбсдноссн систсм 

кој ќе функционнра во насока на заштнта на општеството и поедннсцот, а самото тоа 

доведува до негово активно вклучување во обликувањето и дејствувањето на 

безбедносмиот систем во едно општество, во кое пак се јавува потребата од познавање на 

изворите па загрозување со што се донесуваат плановн за превснтнвно делување и 

побсзболно справување со веќе детермипираните закани.

Од ссто ова произлсгува дска бсзбсдносниот систсм сс воспоставува заради 

остварување на трајннте целп. Спорсд тоа, неможеме да зборувамс за ефикасноста на 

безбедносниот систем ако немаме поставена цел и стратегија на остварување со 

оргаинзациска структура со која сс опсрационализираат потребните мерки кои треба да се 

рсзултираат со оптимално ниво па безбедност. Со оглед на тоа што безбедноста во 

омштсството претставува фумдамснталсн интсрсс и потрсба, но и гаранција за 

остварување на ситс активности и на најголемитс општсствснн врсдности, логичио с 

безбедносниот систем во својот развој да минува низ одредена еволуција п 

приспособување. Исто така, бсзбсдпосниот систем постојано сс наоѓа во фаза на 

организациски и други промени, на што влијаат правно-политичкитс и други промепи во 

општсството, како и самото тсмпо на развој на соврсмснитс нроцсси, кои сс главмата 

причипа за рсоргамизација п структурнн промснн. Цслта с сфнкасно, брзо и наврсмсио 

реагирањс во сложсни бсзбсдносни ситуаци». Сспак нсговата сфикасност без разлика како 

е организиран не зависи само од него, одмосно од nei-овото дејствување, туку и од 

релевантннте околиосги кои што го опкружуваат н во кој што тој дејствува.
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Безбедносниот систем е многу сложен систем и организираи с преку хиреархиски 

стуктури, односно потсистеми и микросистеми.

Како основни носители на безбедмосмиот систем се појавуваат државата м 

нејзините граѓани. Спорсд функцијата и задачите кои ги имаат субјектите на 

безбсдносииот систем, можат да сс поделат на: конвснционални, нсконвенционални и 

останати.

Конвенционални субјскти на безбсдносниот систсм сс: полицнјата, војската, 

судствого, обвшштслството, инспекциските огани н затворските установи, 

Неконвенционални субјекти на безбедносниот систем се: законодавното 

тело(парламснтот), извршни органи(претседатсл на држава, претседатсл на 

влада) м opranu со фуикција на надворешно-меѓународната 

дејност(амбасадн, мисии).

- Други субјекти на безбедносниот систем се: органите на локалната власт, 

образовпи институции и приватен сектор.19

1.1.2. Одбранбеп снстем

Со осамостојувањето на Република Македоннја, односно опредслбата на 

македонските граѓаните за воспоставувување на демократскп начин на владеење, од 

безбсдносен аспскт, се започна со воспоставување на закопски и правпи норми со кои 

беше пропишана, а покасно и воспоставена заштитата на физичкиот интегритет и 

територијата па државата. Согласпо Уставот на Рспублнка Максдонија бса пропишани 

тсмслнитс врсдности и цели на Максдонската држава и Максдонското општсство. Според 

член 3, став 1 од Уставот на Република Македонија пропишано е дека територијата на 

Република Македонија е нсделива н нсотуѓива и постојната граница на Република 

Македонија с неповредлива. Со самото тоа се јавува потрсбата од заштита на 

воспоставсниот систем и тсриторијален интсгритст на државата, а тоа сс остварува со 

воспоставувањс на одбранбсн систсм.

Во Законот за одбрана на Рспублика Максдонија („Службсн вссник на Република 

Македонија" бр.42/2001 и следните негови измени и дополни), пропишано е

19 О. Бакрсскн. М. Милошсвиќ (2010)„Совремсни бсзбсдносни систсми”, Аутошшт Т.А:-Скопјс,стр.30-33
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дека „Одбраната на Републнка Македонија (Во натамошниот текст: Републнката) се 

организира како систем за одбрана на независноста и терлторијалниот интегритет на 

Републиката. Одбраната на Републиката ја остваруваат граѓаните, органите на државната 

власт и вооружените сили како Армија на Република Македонија ( Во натамошниот текст : 

Армијата). Трговските Друштва, јавните прстпријатија, Установите и службите и 

едшшцитс на локалната самоуправа н Градот Скопјс ( во натамошннот тскст: сдиницитс 

на локалната самоуправа), можат да извршуваат определсни задачи во областа на 

одбрамата. Одбраната на Републиката може да се остварува н преку соработка со 

колективните системи за безбедност и одбрана во кои Републиката пристапила. Одбраната 

на Рспубликата сс остварува во согласност со Уставот на Република Македонија, 

законитс, Стратегијата за одбрана на Рспубликата и други документи и меѓународните 

договори ратификувани во согласност со Уставот на Република Македоннја”.

Може да сс каже дека одбранбениот систем претставува одбранбено средство 

поставсно пред се да ја заштити нацноналната безбедност и територијата на државата, 

добро воспоставениот одбранбен систем може да се окарактеризира како детерент кој ќе 

го одврати противникот од напад, организирана сила на владејачката структура на 

државата со која ќс сс одржи внатрсшннот мир и стабилиост, дсјствувањс на мсѓупародсн 

план итн.

Според поставсноста на систсмот за одбрана, носители на одбраната се граѓаните, 

војската и државната власт.

Системот на одбрана на Република Македонија се темели на цивилна одбрана, како 

збир од политнчки, економски н други активност ма прсвситивно дсјствување, како 

изразсна волја на Рспубликата за ширењс и оддржувањс на мирот во рсгионот, балканот, 

Европа и пошироко и подготвување за одбрана како и на воената одбрана, односно 

одбрана со водсњс на вооружена борба во случај ако државата се најде во воена состојба. 

Тој претставува облик на органнзирање на државата заради одбегнување, спречување и 

одвраќањс на кој било вид на загрозување, водсњс вооружена борба и други облици на 

борба и отпор и заштита на насслсннсто од восни дсјствија.20

‘° 3. Иваповски, М. Ангслсскн (2005) „Бсзбсдносни систсмн", ЦИП-Каталогнзација во публпкација Народна 
и унивсрзитстска библнотека „Св. Клнмснт Охрндскн". стр.208.
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Војската како главен носитсл на одбраибениот систем, организациски гледано 

цврсто е воспоставена и е многу дисциплинирана организација, чие обележје е 

хиреархијата на функцијата и културата на строга послушност. Тоа на војската и дава 

вообичаено високо организациско дејствување иако може да доведе и до пефлексибилност 

и гушењс на нницијатнвите и иновациитс. Од ова може да сс заклучи дека војската 

претставува бирократизирана и хиреархиски подрсдена општествена организација.21

1.1.3. Разузнавачко безбсдносен снстем

Разузнавачко-бсзбсдносниот систсм с задолжсн за извршувањс на некои примарни 

функцин од разузнавачка комплексност, што особено се однесува на придонесувањс за 

успешно функционнрање на државниот апарат, како на внатрешен така и на надворсшен 

план. Овој систем не моси политички одлуки и не ја крсира политиката, но неговата 

дејност во голема мера им помага на онне што n i донесуваат тие одлуки. За да може 

државата, односно нејзиното раководство да ги креира своитс политички потезн, потребно 

е да располага со податоци за политичките, военнте, економските, културните и други 

прилики во други држвн. Бсзбсдносниот систем сс состои, односно најпрвин с прстставсн 

од државнитс огани и тела кон се надлсжни за насочувањс и усогласување на работата и 

надзор над разузнавачките служби и иа сите други институцин кои што партиципираат во 

разузнавачкитс и во субверзивни(нсразузнавачки) дејства на дадената држава, потоа 

специјализиранитс полициски институцни, вооружените формации па бсзбедноста н 

спсцијалнитс сили, ситс ннституции и организации кои што прску својата рсдовна работа 

поврсмсно доаѓаат до разузнавачки податоци, како и информативнн, пропагандни, 

истражувачки и другн институции кои што учествуваат во реализација ма субверзивнн 

дејности кои актуслниот илн потспцијалниот непријатсл. Впрочем тука мрипаѓаат и тела 

на непосрсдна разузнавачка координација и т.н. разузнавачка заедница кој ја сочинуваат 

ситс профссионални разузнавачкн институции на дадсната држава т.с збир на ситс 

разузнавачки служби и сродми институцин од бсзбсдноссн и разузнавачки карактер.

11 О. Бакрески, М. Мнлошсвнќ (2010)„Соврсмсин бсзбсдноснн систсмн”, Аутопнит Т.А:-Скопјс,стр.38.
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Во практика постојат два основни начини на организираље ка разузнавачкиот 

безбедносен систем и тоа: централизиран(интегриран) и децентралнзиран(ресорски).22

Може да се кажс дека двата моделн на организирање на разузнавачкнот 

безбедносен систем имаат соодветни предности и недостатоци

Поради сфикасното задоволување на потрсбитс на државното раководство 

систсмот дслумио сс поставува децентрализирано-рссорски и специјалистичкн, а друг дсл 

центрагшзирано, поради обсдинување на ситс рзузнавачки и безбедносни сили иа 

одредена земја.

Во теорија пак, исто така се истакнува и постоењето па националните, 

наднационалннтс и субпационалните безбсдиосио-разузнавачки системи, односно сс 

апострофираат како „национални и субнационални организирања”, како и најнови домсти 

на современите разузнавачки служби.23

22Види пошнроко ио О. Бакрсски, М. Милошсвиќ (2010)„Соврсмспи бсзбедносни системн”, Аутопинт Т.А:-
Скопјс,стр.39-4б
25Ibid, стр.39-46___________________________________________________________________ _____ _________
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2. ОПШ ТО ЗА РЕФОРМИТЕ ВО БЕЗБЕДНОСНИОТ СЕКТОР

Реформа на безбсдносниот сектор (eng: Security Sector Reform) e концепт кој 

опфаќа широк спектар на дисцнплини, актсрп2-1 и активности. Во својот паједноставен 

облик с насочсн кон безбсдпосиата политика. лсгислативи/законодавството и кон 

струкурни м надзорни проблеми во безбедносииот сектор, сс со цел воспоставување на 

дсмократски норми и принципи* 25.

Реформите во безбедноспнот сектор(понатаму: РБС), како концепт. за прв пат с 

претставен во деведесетите години од минатиот век (Терминот „реформи на 

бсзбсдносниот ссктор” за прв пат с употрсбем од страна ма Клср Шорт (Clare Short26) во 

1997 година, за потоа да добие тск и развивањс од страна на нсколку британскн академици 

од кралскнот колеџ на Кембрии и Универзнтетот Брадфорд). Овој концепт е создадсн за 

реформа и реконструирање на државннот безбедносен секор во постконфликтните 

општества, со цел одговор на ситуацнјата во која имаме нефункционаен безбедносен 

сектор, кој не с во состојба да обезбеди заштита под демократски принципи на државата и 

човекот. Во некои постконфликтни општества самнот безбедносен сектор беше извор иа 

нсбсзбсдност, поради днскрнминаторска u репрсспвма молитика на државата, кадс 

иереформнран безбедносен сектор репрезентираше попрсчување иа промоцијата на 

напредокот, демократијата п мирот.

Процесот на РБС имаше за цел да го промајде демократскиот начин на безбедност 

и правда, преку безбедносни ннституции кои ќе работат за доброто на државата и човекот, 

со сдна дсмократска влада, кадс псма дискримипација и со цслосно почитувањс на 

човековитс права и закони.

Реформите во бсзбедносниот ссктор се постојан предизвик, кој не е синоннм само 

за новосоздадените држави. туку тоа е концепт во кој влегуваат u стабилните демократии

2Ј Бсзбсдносниот ссктор го сочинуваат: Осковнн бсзбсдносни актсри (Вооружсиитс сили, полицнја, 
грапичната коитрола и царжшта, разузипвачкпте н бсзбсдмосиитс агеш|ин),бсзбедноссм мснаџмснт и 
комнсин за надзор (во рамкитс иа Владата и парламснтот), иистнтушш за спровсдувањс па правото и 
закоиот (обвинитслство, судството, затворскитс устаиовн) и исдржавпи бсзбедиосии актсри (приватни 
бсзбсдиосни компанин, гсрилата и прнватна мплиција). Бсзбсдносниот ссктор го сочинуваат државннтс 
оргапнзации што сс ооластсни да употрсбат илн иарсдат употрсба на смла, npii reopaibc ioni загварањс, со 
цел заштита па државата н граѓашшот.
25 GCPI’ SSR STRATEGY 2004-2005
г<’ The future o f  security sector reform ", published in 2010, by The Centre for International G overnance Innovation, 
(CIGI), Waterloo, Ontario, Canada (www.cigionline.org).
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од евроатлаискиот регноп. Како и процесот иа глобализација кој наметнува постојана 

трансформација на целото општество, така потребно е и трансформација на безбедносниот 

сектор, со цсл давањс на одговор на старо новите безбедноснч предизвици и закани, како 

на внатрешната така и на надворешната безбедност.

Согласно старо новитс ризици и закани од сдна страна и дсмократијата и 

човековата бсзбсдност од друга страна, намстната с потребата за реформи-постојана 

трансформација на: правната рамка на државата, вооружснитс и полицискн сили, 

разузнавачките служби, граничната контрола, судството и казненнте институции и 

другите актери кои нмаат улога во менаџирањето, контролата и имплементацијата на 

бсзбсдносниот систсм, како што сс министсрствата, парламснтот, омбудсманот, комисии 

за заштита на човековитс права и општсствено цивилните организации, недржавните 

вооружени групи и приватните безбедносни и воени компании.

Главна цел на стратегијата на РБС всушност е поддршка на владите/државите во 

развиток и транзициски држави за да можат да го постават на легитимен начин 

безбедносниот сектор, кој преку реформи од една страна, ќе направи спроведувањето на 

безбедноста да биде ефективна и демократска, а од друга страна, тоа да доведи до 

смалување на потснцијалната можност за внатрсшни илн надворешни конфликти.

Реформите, всушност претставуваат програми кои одговараат на момснталната 

безбедносна потреба на државата.

Лошо менаџиран и непрофесионален безбедносен сектор може да води кон тоа 

власта да не може да ја гарантира безбедноста на своите граѓани и државните структури 

да го изгубат својот авторитет. Како резултат на тоа цивилната популација можс да побара 

безбедносни гаранции од друга страна, што пак води до создавањс на нсстатутарни 

безбедносни сили и пролиферација на оружје со цел истите да се вооружаг. Таквите 

безбедносни сили може да ја узурпираат власта, со цел наметнувања решеннја, кои ги 

ограничуваат граѓанските и демократски механизми за надзор и обезбедување на 

транспарентност и отчетност. Затоа ефективниот безбедносен сектор, поради тоа бара 

добро менаџирани и компетентни кадри кои работат во рамките на една ефсктивна 

инсгитуционална рамка, утврдена со закон.
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Одговорен, компетентен, ефективен и ефикасен безбедносен сектор 

помага во намалување на рнзикот од конфликт и во зајакнување на безбедноста на 

граѓаните во земјата, како и во создавањето на неопходннте услови за развој на земјата.

Според тоа, соодветното управување на безбедносниот сектор е предуслов за 

стабилен развој на државата, прску кој сс зајакнува довсрбата на инвеститорите во 

одговорноста на институциите и подобро, посфикасно користење на ресурсите. Покрај тоа, 

со градењето демократски и ефикасни вооружени сили се зголемува бројот на 

потенцијални донатори за регионалнн и меѓународни задачи за поддршка на мирот.

Велика Британија е пионер во работата во областа на РБС, верувајќи дека 

безбедноста и развојот одат рака под рака. Знаењето и искуството на цивилнитс и воснитс 

актери на Велика Британија може да им помогнс на партнсрскнте владн во 

трансформацијата иа нивните безбедносни сектори.

Тие РБС го гледаат како концепт кој ја опфаќа (во контекст на безбедноста) 

политиката, законодавството, структурни и надзорни прашања и сите поставени во 

рамките на признатите демократски норми и принципи. Велика Британија ја признава 

безбедноста, како потребни и важни функции на државата и работи од премисата дека 

безбедноста треба да се обезбеди на соодветен, одговорен и достапен начин. Велика 

Британија прифаќа широка дефиниција на безбедносниот сектор и има за цел да се 

поддржат активностите низ дисциплини опфатени со овој сектор27 28.

Според автори кои ги изучувале реформите како концепт, РБС се состои од три 

елементи, а тоа се актери, концепт, цели и димензии. Лктерите ги сочинуваат 

организациите одговорни за заштита на државата и заедницата.2Ѕ Авторите на овој проскт 

имаат усвоено холистички29 30 пристап за актеритс на РБС'° и на тој начин ги поделиле на 

четирн групи.31

‘7 GCPP SSR STRATEGY 2004-2005, достапна на http://www. gsdrc.org/docs/opcn/CON 10.pdf. 
(DDR)disarmamcnt, demobilization and reintegration, (SALW)small arms and light weapons
28 Nicole Ball, Spreading Good Practices [in] Security Sector Reform: Policy Options for the British Government 
(London: Saferworld, 1998).
29 Зборот „холистички", потекнува ол Грчкиот збор „Holos”, што пак значи „Цел". Кратко кажано, даван>с 
осврт иа РБС како целина.
30 Види пошнроко во: Timothy Edmunds, "Security sector reform: Concepts and Implementation," in Towards 
security sector reform in post Cold War Europe: a framework fo r  assessment, cds. Wilhelm N. Germann and 
Timothy Edmunds. (Baden-Baden: Nomos, 2002), 15-31.
31 H cincr Hanggi, Conceptualising Security Sector Reform and Reconstruction (Geneva: D em ocratic Control o f
Armed Forces -  DCAF, 2004), 275.
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1. Државни актери кон користат снла

(Војска, полиција, бсзбедноснн 

служби итн.)

3. Нсдржавнн актери кои користат сила

(Приватни безбедносни компашш. 

парамилитарни единици итн.)

2. Државнн актери кок нс користат сила

(Парламент, правосудни системи, 

независни тела итн.)

4. Нсдржавни актери кои не корнстат 

сила

(Граѓански организации, медии, 

универзитети итн.)

Табела: Холистичка матрица на актсритс во бсзбсдносниот сектор.

Авторите на овој проект сметаат дека холистнчкиот пристап има нсколку 

предности во однос на традиционалннот пристап, кој ги вклучува само државните актерн 

кои се директно задолжсни за спроведување на бсзбедносните услуги (поле 1 и 2). Прво, 

праксата покажува да доколку во концсптот на РБС не сс вклучени цивилните друштва и 

приватниот безбсдноссн ссктор, нсможс во потполност да сс изрази разноврсност на 

потребата за безбсдмост во едно плуралнстнчко друштво, а со самото тоа не можс темелно 

и трајно да се смроведат реформи. Друго, холистичкиот пристап создава најдобар 

прсдуслов за изградување на безбедносен систем во кој ќе се спроведува кохерентна и 

конзистентна бсзбедносна политика. Меѓутоа, овој пристап има и свои мани, односно 

доколку јасно нс сс дефинираат границите и не сс утврди кои се актсри ис спаѓаат во 

безбедносниот ссктор, постои опасност овој пристап да сс разводни до бсскрај, па со тоа и 

да стапе неупотреблив.32

" На примср, локолку нс сс нсцртаат грашшитс иа сскторот, можс да се дојде до бапалеи заклучок дска и 
сексуаиното образованис во осиовнптс школи, поради псговото значсљс за здравјсто na пацијата, с дсл од 
бсзбсдносииот ссетор.
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Придонесот од реформи на безбедиосниот сектор:

Шема: Мирна и безбедна средина за луѓето и државите 

DDR- Disarmament, Demobilization and Reintegration, 

SALW- Small Arms and Light Weapons.
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3. ДИМЕНЗИИ И КРИТЕРИУМИ ВО СПРОВЕДУВАЊЕТО НА РЕФОРМИ НАД 

БЕЗБЕДНОСНИОТ СЕКТОР

3.1. Демократско управување

Зборот дсмократија потскнува од грчкитс зборови бчро^ што значи „народ“ и 

icparav што значи „владссњс" и суфнксот ia што означува „владссње на народот“.

Поинаква дефиницијата би била .дсмократија е власт на народот, каде што 

врховната моќ му е дадена на народот и се извршува непосредно преку него или преку 

негови избрани претставници во услови на слободен изборен систем“.

Според дефиницијата иа Абрахам ЈТинколн33, „дсмократијата с управување на 

народот, од народот и за народот".

Во практика термннот демократија означува облнк на владеење каде сите државни 

одлуки се спроведуваат директно или индиректно од страна на мнозинството на граѓаннте 

преку праведен изборен процес. Една влада може да биде класифицирана како 

демократска, кога овие услови се исполнети34.

Согласно модериата дсфиниција за демократија,35 основни темели на демократијата 

претставуваат:

• гараиции за основнитс човсковн права,

• подслба на власта во институциитс (Влада, Парламент, Судство),

• Слобода на изразување, говор, прес и масмедиуми,

• Рслигиска слобода,

• Право на глас (еден човек, еден глас),

• Добра влада, фокус на јавниот интсрес и отсуство на корупција36.

Функционално демократско управувањс иодразбира сфикасно и сфективно, 

транспарентно управување со безбсдносниот ссктор со постосњс на скономска, политичка, 

правна и финансиска одговорност на војската, полицијата и службитс за разузнавањс.

31 U.S. president Abraham Lincoln (1809-1865) - http://w\v\v.dcmocracy-building.info/dcfinition-democracy.luml
31 hltp://ink. wikipcdia.org/wiki/дсмократија
35 hUp://www.dcmocracy-building.info/dcfinition-democracy.html
36 http://www.democracy-building.info/dcrinition-dcmocracy.html
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Од аспект на безбедносннот сектор за спроведување на реформите, опфатеии се 

политичката димензија (цивилна контрола на актерите), економска димензија 

(потрошувачката на материјални средства за потребите на безбедносните сили), 

социјалната димензија (реална гаранција за безбедноста на граѓанинот) и 

институционална димснзија (профссионализацнја на бсзбедносниот ссктор и 

ннстиуционална поделба на различнитс актсри). Ситс овис спомснати димензии 

поссдуваат и имаат потреба за реформи, иако првите три се повсќс релсвантни за развој на 

соработката отколку промени во внатрешната структура иа безбедносните актери или 

нивната функционална диференцијација. Ова значи дека основна појдовна точка за 

техничка соработка не бара мужно вклучувањс на дирсктна соработка со вооружсните

снли млн полицијата.

Споменатитс димензин можс да сс сметаат како структурпи елементи па 

реформите на безбедносниот ссктор, одпосно:

Политичката димензија:

Зајакнување на граѓанското општество (владата и марламентот, како мониторингот, 

донесување одлуки и коитролни тсла), планирање и буџетската контрола, подршка 

и профссионализација на нсвладинитс организации и на псчатот.

Економската и развојната димензнја:

Мерки за спроведување на разоружување и конверзија, демобилизација и 

реинтеграција на вооружените сили, ставање на ресурсите за граѓанското 

искористување кои порано се користеле за воени цсли (на пример, недвижности). 

Соцнјална димснзија:

Јакмсње на јавната безбедност, вклучувајќн н обука во подготовките поврзани со 

бсзбедноста, анализа и проденка на човековите безбедносни потреби. Контрола на 

трансферот на оружјето, а особено мерки за контрола на пролиферацијата на 

малото и лесно оружје.

Институционалната днмснзија (примарно нс развојно ориснтирана и поради тоа 

има низок прноритст): профссионализацнја и прераспрсдслба на функцнитс на 

вооружените силн, обука на вооруженитс сили во примсната на мсѓународнитс 

норми и закони.
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Во случај на двоумеље, соодветно е да се избегне директпа соработка со 

безбедносните сили и наместо тоа да се зајакне поддршка првенствено на онне елементи 

одговорни за дсмократска контрола над безбедносннот сектор. На долг рок, поддршка за 

цивилни влади, демократски избрани парламенти, државни службеници надлежни за 

контрола и мониторинг во граѓанското општсство ќе ги унапреди рсформите, подобро 

отколку со асистенција од бсзбсдносниот ссктор, воена или полициска помош, која с од 

сомнитслна природа. Како рсзултат на тоа, нагласувајќи го унапредувањсто на доброто 

владеење (исто така п за безбсдносниот сектор), е клучна точка на поаѓање за успешни 

реформи.37

Дсмократското управување с изразсно и прску:

а). Застапсноста ма различнитс општествени групи

Многу важен елемент во спроведувањето на процесот на демократско владеење и 

нсговата функционалност е застапеноста на различните општествени малцински групи 

(национални, верски) и застапеноста на жсми во безбедносниот сектор на државата.

Согласно Преамбулата од Уставот на Република Македонија, Македонија се 

дскларнра како граѓамска и демократска држава на македонскиот народ во кој се 

обсзбсдува цслосма рамноправност н траси соживот на максдонскиот народ со останатите 

заедници кои живеат на територијата на нашата држава. Тргнувајќи од Уставот, 

донесените закони и стремежот на Република Македонија за евроатлански интеграции 

( Резолуцијата 1325 на Советот за безбедност на Обединетите нации за жсните, мирот и 

безбедноста), концептот за национална и родова застапеност применет е во практика и 

сообразно иа тоа статистички сскоја година се зголсмува процентот на вработување во 

јавната администрација (бсзбсдноссн ссктор), на другитс национални и стнички засдници 

во нашата држава и процентот на родовата застапеност38.

37 Herbert Wulf, (2000) Security-Sector Reform in Developing Countries - An Analysis of the International Debate 
and Potentials for Implementing Reforms with Recommendations for Technical Cooperation, Deutsche Gesellschafl 
( f  Technische Zusammenarbeit (GTZ), стр7-8, исто така достапио na hiinr/Avww.wulf- 
herbcrt.de/sccuritvsectorrcform etz.odf

Bo меѓунаролните операции, актнвио e учсството na жепи-прппадпнци на APM. Од вкуппиот број na 
упатенн лица во меѓународнитс опсрацни од 2002 годипа паваму, повсќс од 150 лица или околу 5 %, 
биле жени. Процснтот на застапспост па жените во Армијата на Рспублнка Македонија с во тренд 
на зголемуваље н се очскува до крајот па 2015 година да сс иостш пс 10,13% застапспост па жените во 
Армнјата па Рспублнка Македопија. Податок од Годишпа пациоиалпа програма на Рспублпка Максдоипја за 
члснство во НАТО за 2014-2015 голппа, Скопје 2014 годппа, стр 11-12
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И покрај тоа што Република Македонија го следи трендот на усогласување и 

подобрување на легислативите кои се однесуваат на половата застапеност, реалноста 

покажува нешто друго. Постојат бројни примери на злоупотреба и дискриминација на 

жените на работното место и при извршувањето на задачите, тоа важи за безбедносниот 

сектор во земјата. При вработувањата во МО на РМ и другите државнн и приватни 

институции од безбедносниот ссктор евндентно е фаворизирањето на мажите, што 

покажува дека жените се потценети во овој сектор. Од ова се заклучува дека кај нас 

сеуште владеат патријахалните и стереотнпните сваќања од минатото дека жените не 

можат да бидат еднакви со мажите. Од оваа причина, бројот на жени кои аплицираат за 

вработување во безбедносниот сектор е многу мал, бидејќи уште пред самата апликација 

иститс сс обссхрабрени од тоа дека нивните можности, квалитст и квалификации ќе бидат 

земени со резерва.39

б).Транспарентност во процесот

Транспарентноста е дел од ефикасно и ефективно демократско управување. За 

безбедносниот сектор битни елементи на транспарентност се вклученоста на граѓаните во 

процесот на донесување на одлука, финансиската транспарентност и транспарентност во 

поглед на достапност на информации за работењето (слободсн пристап до информацни од 

јавен карактер).

За прашањето на транспарентпост не постојат универзални решенија, но постојат 

две групи на фактори од чиј баланс зависи адекватното ниво на транспарентност. Во 

првата група влегуваат администрацијата -  цивилното општество -  бизнисот, додека 

втората група с поспецифична и во неа влсгуваа г: законодавството — образованите луѓе -  

информатичката тсхиологија. Транспарентноста може да биде остварена само прску јасна 

поделба на одговорностите за донесување на политиката и нејзината реализација. Таквата 

поделба всушност води кон јасни и во повеќе случаи јавни политички одлуки, кои се 

имплементираат од цивилмо воената администрација и даваат резултати во одиос на 

буџстирањето, набавкитс, псрсоналиите, па дури и опсрациите. Клучна улога за успсх на 

транспарентноста имаат образовани и одговорни цивили во безбедносниот ссктор во ситс

39 Вндн поопширно во Современа Македонска одбраиа „Родова рамноправност и родова перспектнва во 
одбраната и во бсзбедноста”, издавач Мо па РМ. Скопје 2013 годниа. Истотака достапно на 
www.morm .gov.mk/sovrom cna -makcdonska-otlbrana/

...........................................  — — ' ■ ■  h i ■ ■ ■ — 1
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нивоа на одлучување. Улогата на цивилите во националните безбедносни структури е 

двојна: првата, во однос на дефинирање на политиката (чисто цивилна одговориост) и 

втората, во однос на имплементација на политиката (заедничка работа со униформираниот 

дел, со што се постигнува оптимална комбинација на експертиза, ефикасност и 

транспарснтност). Сериозен предизвик за улогата на цивилите во безбедносниот сектор 

прстставува процесот на демократска ротација на политичкитс партии во власта и 

опозицијата. Стабилизирањето на цивилните службеници во администрацијата и 

во „think-thank” телата за политички одлуки е значајна задача, од која зависи 

континуитетот во работењето40.

Транспарентноста претставува важна алка во спроведувањето на реформите во 

безбсдносниот сектор и е огледало дали реформитс вродилс со успех и се на вистинскиот 

пат. Единствен начин за да се постигне успех е целосно отварање на безбедносните 

институции кон јавноста, од аспект на совладување на препреките како што се: отпорот 

што го дава персоналот во безбедносниот сектор, недостатокот на законска регулатива за 

јасна поделба на работите меѓу различните субјекти во безбедносниот сектор, недостаток 

на надворешна експертиза и чувствителноста на овој сектор игго ја превепира подлабоката 

мсѓународна соработка. Отгука, во интсрсс на секоја земја е да развие стратсгнја за 

транспарентност во реформите на безбедносниот сектор.41

Транспарентноста во едно демократско општество може да се реализира само на 

начин во кој пошироката јавност, односно граѓаните на државата имаат активно учество 

во целокупната политика на властите, во споделување на одговорноста, со што ќе се 

овозоможи креирање на транспарентна политика.

Kora се говори за транспарентност истовремено сс размислува на подготвеноста на 

владините институцни да ја прикажат својата работа. односно да дадат отчет за 

сработеното, но и како ги потрошиле буџетските средства во исполнување на конкретните 

цели и задачи. Тоа всушност, значи, дека транспарентноста е невозможна без соодветен 

пристап до потрсбнитс информации што прстставува основно средство за граѓанска 

контрола и отчетиост на јавннот ссктор.'3

Ј03. Ивановски (2003) -  Македопија во НАТО, Министсрство за Одбрана на Република Максдоннја, стр.89 
Ј|С.Славсски (2009) „Бсзбедносен систем”, Прв приватси универзитет-Европски унивсрзитст, Скопје,стр192 
'■’О. Бакрески (2012) „Контрола иа бсзбсдносннот ссктор”, Фнлозофски факултст, Инспггут за одбранбсии и 
мировмн студни-Скопјс, стр.191
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в). Јавна и цивилна контрола

Демократската јавна и цивилна контрола над безбедносниот сектор е една од 

најзначајните претпоставки за успешно спроведување на реформи на безбедносниот 

сектор. Во рамките на јавната и цивилна контрола спаѓаат парламентарната контрола, 

соработката со медиумите и цивилните друштва, судската контрола, контрола на 

извршната власт, како и надзорот кој го вршат рсгулаторните контролни тела/комисии. Од 

функционалноста на овој начин на дсмократско управување всушност се оцснува колкава 

е ефикасноста на донесените закони и нивната примена во реалноста.

Оггука, покрај транспарентноста, воен концепт за контрола на работата на 

безбсдносниот сектор е и концептот на отчетноста. Сите работи кои што се од јавсн 

интерес, вклучувајќи ги и работите кои ги остварува безбедносниот сектор треба да им 

бидат претставени пред граѓаните на најдобар можен начнн. Тоа значи дека 

безбедносниот сектор (војска, полиција, разузнавачки служби итн.) треба да работат во 

согласност со законите и за нивната работа треба да даваат целосен преглед, односно 

отчет пред јавноста за тоа што го сработиле, како го сработиле и дали се постигнати 

очекуваните резултати. Исто така, од безбедносниот сектор се очекува, да ги презентира 

прсд граѓанитс, за што и очскува да добис поголсма подршка, за тоа како гн распределнле 

и како ги потрошиле финансиските срсдства што биле наменети за реализација на некоја 

цел што подразбира и финансиска отчетност.43

Покрај финансиската одговорност , институциите, а посебно безбедносниот сектор 

има и општествена и политичка одговорност, одиосно на транспареитен начин да даде 

отчст за сработеното и што с постигнато со потрошсното.

Постојат три важни индикатори на отчстност и танспарентност и тоа:

Стандарди за отчетност и транспарентност (отчет за што),
Субјекти за отчетност и транспарентност (отчетност од кого и пред кого) 
и

- Средства за отчетност и транспарентност (начини со кои се обезбедуваат 
отчетноста и транспарентноста). 4

јзО. Бакрсски (2012) „Контрола на бсзбсдносниот ссктор", Филозофски факултст, Институт за олбраибснп и 
мировин студии-Сконјс, стр.192
u Ratcev V. (2002),, Lessons Learned from Security sector reform and democratization in Bulgaria”, DCAF, 
Zcncva,p.27
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г). Заштита на човековите права

Човековите права се неделиви и припаѓаат на секој поединец подеднакво, ако се 

тргне од тоа дека припадниците на безбедиосните актери (војска, полиција, разузнавачки 

служби) се самите граѓаните, а пак вооружените сили се дел од институционалните и 

друштвени структури, битен елемент претставува колкава с заштигата на човековите 

права во самиот безбедноссн ссктор и при контактот на граѓаннте со припадницитс на 

бсзбсдосниот сектор.
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4. ПРОЦЕСОТ НА РЕФОРМИ НА БЕЗБЕДНОСНИОТ СЕКТОР ВО РЕПУБЛИКА  

МАКЕДОНИЈА

4.1. Реформа на безбедносниот сектор во Република Македонија од осамостојувањето 

до конфликтот во 2001-та годииа.

Во почетокот на деведесетитс години од минатиот вск, Рспублика Максдонија како 

дел од поранешната држава, помина низ период одредеи со многу турбулентнн иастани. 

Во тогашните републики кои беа дел од Југославија започнаа процеси насочеии кон 

визуелирање на сопствената иднина надвор од тогашната федсративна држава и градење 

на самостојни политички снтитети.

Со тие процеси беше зафатена и нашата држава, период во кој се случија неколку 

клучни моменти кои го означија процесот на нашето осамостојување, односно беше 

донесена Декларација за сувереност, спроведен Референдум на кој граѓаните се изјаснија 

за самостојност и беше донесем Устав на Република Македонија. Овие чекори всушност 

го започнаа процесот на осамостојување и превземањето на суверинитетот на државата од 

дотогаш федералните институции.

Во продолжение на rope споменатото, неминовно беше формнрање на државни 

институцин кои ги презедоа функциите кои дотогаш беа под надлежност на СФРЈ. Една од 

тие ресори беше и одбраната на нашата држава, како главен носител на безбедносниот 

сектор. Тоа предизвика утврдување на национална безбедносна и одбранбена политика и 

создавање на одбранбено заштнтсн систсм.

Рсструктуирањето на одбраната значсше напуштање на стариот модел во кој 

функцијата одбрана и се што е поврзано со неа е право само на вооружените сили, за да 

биде понуден моделот на одбрана, во кој беше предвндено системот на одбраната да се 

потпира на слсдниве три столба:

1. Вооружсни сили,

2. Цивилна одбрана,

3. Вклучување во колсктивните системи за безбсдност и одбрана.

Според модслот беше предвидено одбраната да се остварува со вклучување на сите
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субјекти во општеството, како и на целокупните материјални потенцијали на државата.4Ѕ

Со цел да се стави во функција, понудениот модел, потребно беше донесување на 

законска регулатива во која ќе се регулира системот за одбрана »а државага. Согласно тоа 

беше донесен Закон за одбрана.* 46 Законот кој беше усогласеи согласно Уставот ма нашата 

држава, спорсд одредбитс, одбраната на Рспублика Максдонија сс организира како систсм 

за одбрана на нсзависноста и територјалниот интегритет на државата.47 Во остварувањето 

на одбраната вклучени се граѓаните, државната власт и вооружените сили на Република 

Македонија, додека дел од приватниот сектор, претпријатија, јавни служби, установи и 

локална самоуправа можат да извршуваат определени задачи за потребите на одбраната.

Како логичсн слсд на настаните, се започна со формирање на АРМ48, која според 

тогашните процснки и анализи, таа требаше да брои шеесет нлјади луѓе, во редовен и 

резервен состав, каде за разлика од претходниот систем беше исклучена територијалната 

одбрана. Новоформираната структура беше замислена како високотехнички опремена и 

мобилна армија, со солидна организациона поставеност и прецнзно утврдени задачи во 

мир и војна.

Тогашни проблеми кои се појавија при првата организациско-формациска 

структура на Армијата, беше нејасната опредслба на државното раководство за 

пристапување на Република Македонија во колективните системи за безбедност, поради 

нивното непознавање на принципите на кои се засновани овне организации, иемавме 

политлчка одлука за пристапување во НАТО и постоеше скептицизам на опшеството 

спрема овие системи на безбедиост. На внатрешен план не беше поставена доктрина од 

кого и како трсба да се брани државата, поради што и нсможсше да се даде јасна 

организациско формациска структура на Армијата и не беа создадени голсм број на 

стратегиски докумемти, важни за правилно функцпонирање на одбранбсниот сектор.

Сепак, ова беше зачеток на една Македонска Армија која започна да функционира 

на војнички план, додека на политички план беа превземени низа на активности, при што

4Ѕ 3. Нацев, Д. Пстровскн „АРМ кон НАТО”, филозофски факултет-Скопјс, стр.21.
4614 фсвруарн 1992 -  Собранисто иа Рспублнка Максдонија го изгласа Закоиот за одбрана на Рспублика 
Максдоиија (Службси вссннк на РМ, број 8 од 15 фсвруари 1992 година). 
hl(p:/Avww.arin.mil.mk/baza/istorija/istorija.hlml
47 Службсн вссник на РМ бр.185 од 30.12.2015 година.
4Ѕ 3 јунн 1993 годипа- Владата на Република Максдонија допесе одлука со која 18 август, денот на 
формирањсто па баталјонот -'Мирчс Ацсв" во 1943 годнпа, го ирогласи за Дси на Армијата на Република 
Максдонија. 18 август -  За прв лат с прославеи Дснот иа Армијата на Рспублнка Макслоннја.
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на 23 декември 1993 годипа, Собрамието донесе Одлука за стапување иа РМ во НАТО, 

ноември 1995 година, Република Македонија стана члеика на ПзМ, јануари 1997 година, 

државата се вклучи во процесот ПАРП, а во јуни 1997 година, стана членка на ЕАГ1С.

Сето ова придонесе за подигање на нивото на соработка со партнерите од 

Алијансата, а восдно и станавме држава со ссриозсн пристап за члснство во НАТО. 

Паралелно со процссигс за пристапување на нашата држава во НАТО каде сс спровсдуваа 

одбранбени и бсзбсдносни реформи, одеа и активноститс за влез на Максдонија во 

Европската Унија, процес кој исто така беше важен за стабилноста и безбедноста на 

државата и каде исто така се спроведуваа скономски и политички реформи битни за 

усогласувањс со регулативите на овие организации.

Во навсдснитс дссет години, нашата држава, послс осамостојуваи»сто и покрај 

големите проблеми на кои што наиде, сепак успеа да создаде безбедносен систем, на чело 

со ставаљето во функција на одбраната нзразена преку формирање ма АРМ, која во таа 

фаза бсшс сепак голема и робусна армија, во однос на нашата држава и нејзината 

скономска моќ.

Позитивсн тренд беше тоа што после формирањето и институционализирање на 

одбраната, многу брзо сс воспоставл мсѓународна соработка во оваа област. Овој процес 

сс одвиваше под капата на меѓународната заедница, што пак довсдс до зачленување на 

Република Македонија во голем број на меѓународни организацми и механизми. Истите 

тие активности всушност не наведоа на пат за превземање на реформски процеси како 

приоритет за членство во НАТО. со цел подобрување на кооперативиоста, 

интсропсрабилноста, мобилноста, одржувањето и логистиката, командувањсто и 

контролата, информацискитс системи и слично.

Така во април 1999 годнна, се одржа Вашингтонскиот самит49, каде беше инициран 

Акцион план за членство (АПЧ), кој имаше за цел да се убсдат аспирантите дека 

политиката на отворена врата за влез во НАТО сеуште е на сила и да им се помогне на 

земјите во развојот на нивнитс снли и способности кои би функционирале во НАТО.

Во полицијата, односно МВР и правниот систсм, како дсл од безбедносниот ссктор 

и важна алка во спровсдувањсто на реформите, во првата дсцснија од формирањсто на

59 h ttp ://w w w .iiau > .in l/< l» < n i/n r/1 9 9 9 /n 9 9 -0 6 4 c .h im  и л и  h n p : / /w w w .iiw n n .g o v .m k /’? n a e c  icl~50К 4 
Македонија на Вашиштонскиот самнт стана кандидат за полноправно члснство во НАТО.
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нашата држава, од аспект иа реформи во овие потсистеми, беа превземени многу малку 

чекори, односно акцентот на реформи беше дадсн во подоцнежннот период после 2000 

година, кога сс започна со координирани процеси прсд сс на правните и политнчките 

реформи.

4.2. Постконфликтсп реформски контекст

2001-та е година која претставуваше најголем ирсдизвик за Македонија, по една 

деценија македонска самостојна и суверена држава. Поради тоа е важно да се направи 

сдсн осврт на крнзата која ја зафати Република Максдонија и го доведе во прашање 

македонското опстојувањс. Важно с да сс напомснс дска кризата најдирсктно ја осети 

безбедносниот ссктор во Република Максдонија, како сектор кој е директно вклучен во 

одбраната на државата.

Во мај 2001 година, на балканот се створија две крнзнн жаришта. односно 

најнапред изби судир на албанскитс скстремисти со српските безбедносни сили, а после 

нсколку месеци сс случи и судир ма албанските екстремисти со македонските 

бсзбсдноснн сили, во северозападниот дсл на државата.

Споменатнте кризи имаа бројнн сличности н заеднички елементи кон еден општ 

именител: најавија голема инверзија на лесниот оптимизам кој провејуваше во Република 

Македонија на почетокот на 2000-та, како во поглед на нејзнната безбедиост п стабилност 

така и во поглед на економскиот просперитет. Всушност во текот на првата деценија на 

независност, македонскитс аиалитичари станаа индсфсрснтни на постојанитс укажувања 

на Европјаните дека „оазата на мирот,, максдонското мултистничко чудо, сдинствсната 

поранешна југословенска република која не ја почуствува војната при распаѓањето на 

федерцнјата, сепак може да се најде под сериозни предизвици.50

2001-та, всушност претставуваше еден аларм и индикатор дека во Македонија не 

држи тезата за оаза на мирот, а сето тоа да с поставсно на тсмсл кој се потпира на 

поранешниот систсм. Македонските лидсри не соглсдуваа колку таа замисла с трусна за 

да потоа сс случи тотална срозија и пад на дотогаш замнслсиата Швајцарнја на Балканот.

50 Н. Ружин „Во O'lCKyuaiuc n a  балканскмот BIG МЛС", Макслоннја no 2001: инпсрзија па лссниот 
оптимизам.издавач Мипистсрство за одбрана на РМ(2003), стр.77-83
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Политиката на националната безбедност на Република Македонија имаше потреба 

да се базира на усогласување на ставовите на политичките и безбедносните субјекти во 

државата. Потребно беше да се создаде безбедносен сектор кој ќе се темели на основните 

принципи па демократијата, односно негова контрола, координација и пред се иавремена 

безбедносна процснка на безбедносните субјекти и брз и на место одговор на ризицитс и 

заканитс, закани со кој може да се соочи нашата земја. Реформите аосле 2001-та сс гледаа 

од два аспекти и тоа, прво, создавање на безбедносен сектор кој ќе придонссс мир и 

стабилност на внатрешен план и второ, сектор кој ќе ја зацврсни стабилноста на 

регионално и глобално ниво преку евроатланска интеграција на Република Македонија.

Постконфликтниот период доведе до тоа Македонија да прсвзсмс процсси кои ќс ја 

вратат на патеката на мирот. Започна спроведувањето на Охридскиот договор и нсгово 

имплементирање, започнаа НАТО интегративните процеси каде посебна улога одигра и 

ЕУ преку Спогодбата за стабилизација и асоцијација (спогодба која РМ со ЕУ ја потпиша 

во април 2001 година, а стапи на сила во 2004 година).

Присуството и заентересираноста за стабилноста на регионот, НАТО ја потврди и 

со асистенцијата во реформите во безбедносниот сектор изразена преку Советодавниот 

тим на НАТО и прску остварените врски со КФОР за прашаљата околу граничната 

безбедност. Од друга страна САД беа актнвно инволвирани преку МПРИ тимот (Military 

Professional Resouces Inc.) и активности на амбасадата на САД во Скопје.

Прнчините поради кој Републпка Македоннја и тогашното раководство сметаа дека 

членството во НАТО претставува приоритстна стратегиска цел најповеќе сс базира на 

евентуалните придобивки од идното члснство, односно:

- Осигурување на статусот na РМ како зсмја бсз ризик и со ниско ниво на 

ризик за странски ипвестицнп,

- Осигурување на стабилна, долготрајна и меѓ-ународна безбедносна позиција 

на државата,

Зајакнувањс на националииот идемтитет,

Прифаќањс од страна на РМ на засдничка одговорност и заедничко 

доиесување одлуки за бсзбсдноспитс проблеми и предизвици во Европа и 

на тој мачин директио влијание врз настамите со цел постигнување високо 

ниво па мационална безбедност.

35



Реформските приоритетн на бсзбедносниот сектор на Републнка Македоннја

Оттука, на патот за изградба иа соодветна безбедност и стабнлност, Република 

Македонија, даде приоритет на бројни реформн со кои македонските безбедносни и 

одбранбени институцин се трансформираа н прилагодуваа во согласиост со НАТО 

стандардите. Овој процес доби на значење и се забрза после завршувањето на конфликтот 

во 2001 година. Во постконфликтните анализи се увиде дека некои елемети на 

инстнтуциите на системот не функционнралс како што се очекуваше и затоа реформите 

добија уште поголема оправданост. Послс конфликтот нашата земја го забрза процесот на 

развивање на функционални одбранбени институции со имплементација на 

западноевропските признаени организациски структури, со што, АРМ денес поседува 

повеќе од адекватно ниво на западна интслсктуална интероперабилност за разлика од 

соссдните земји.

Во напорнте за создавање на функционални одбранбени и безбедносни институции, 

а врз основ на нормите на земјите-членки на НАТО, Република Македонија, прнстапи во 

ПзМ-Партнерство за Мир, и во изминатите години постигна значајни резултати во 

реформата на безбедносниот и одбранбениот сектор и на тој план ги надмина и некои од 

новите членки на НАТО51.

На самнот почеток на кризата, одбранбените и безбедноснитс институции покажаа 

иеспремност за брзо и ефикасно справување со конфликтната ситуација, кај нив на 

површина испливаа безброј проблеми од системски и прагматичен карактер, пред се 

поради периодот во кој МО и АРМ беа во фаза на трансформација, се намалуваше 

редовниот и резервниот состав со поинаква формација и структура на армијата и 

Министерството за Одбрана, во подготовка беа новиот Закон за Одбрана и Законот за 

служба во АРМ, Годишната национална програма за членство во НАТО (ГНПЧ), како и 

други акти потребни за одбранбениот сектор. Кај самиот персонал владееше една 

загриженост за својата иднина поради реорганизацијата и систематизацијата која бсше со 

тенденција на намалување на персоналот. Важно е да се напомене дека во тој период н 

вооружувањсто и опремата на АРМ бешс застарена и недоволна, што од друга страна тоа 

придонссс до спора реакцнја на армијата на почстокот на конфликтот, односно се

51 3. Нацсв, И. Горсски (2013) „Управувањс со систсмот за олбрана па Ропублика Максдоинја”, Скопјс: 
Филозовскн факултет, стр.79-81
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потроши време иа набавка на оружје и опрема. Овме и други безброј проблеми доведоа до 

тоа да се носат иерационални, нефункционални и погрешни одлуки.

Дека се заплеткавме и заглавивме во една нетипична состојба, говори и податокот 

што во нашата законска и друга регулатива нс постоеше нормативно покривање на 

можноста за дејствување на систсмот за одбрама, особено на силите за одбрана, за тип на 

судир каков што бсшс намстнат. Односно, раздвижуваљето и ефектуирањето на планските 

документи главно, бсшс врзано со одлуките за прогласување на непосредна воена 

опасност или воена состојба. Како што беше познато, во текот на целиот конфликт 

немаше никакво прогласување на некаква состојба, иако беа присутни заложбите на 

тогашната Влада да се домесе одлука дека Република Македонија е во воена состојба.

Тоа создаде една напната и иритирачка конфузија, бидејќи како што беше 

истакнато, активирањето на суштинските мерки и активности од планот за одбрана беше 

блокирано од недонесувањето на споменатите одлуки од страна на надпежните органи на 

власта (Собрание или Претседател). Ако така може да се каже останаа само уставните 

одредби за „ заштита на суверенитетот и тсриторнјалниот интегритет” кои „дозволуваа” 

борбено ангажираље на вооружеиите сили и мобилизирање на резервииот состав додека 

другите делови од системот останаа во мнрување. Дојде до актнвирање на хуманитарни и 

некои други невладини организации како своевиден супститут на цивилниот дел од 

одбранбено-заштитниот систем.

Поради непрецизноста на одредени законски норми беа забележливи 

недоразбирањата на релација Претседател на држава, Министер за одбрана и Влада на 

Република Македонија, во делот на разграничувањс на ингеренции и координација. 

Слична бешс и состојбата и во односите помсѓу армијата, полицијата и агснцијата за 

разузнавање и некои други безбедносни структури. Работите сепак успеаа да се подобрат 

со формирањето на Координативното тело за справување со кризата, но не онака како што 

се очекуваше, бидејќи веќе бевме во фаза кога се бараа начини за запирање на конфликтот 

прску преговори на „зелена маса” под медијаторство на прстставниците на меѓународната 

заедница.

Во цслиот тск на судирот, Хашкиот трибунал фигурираше како Дамоклов меч над 

главите на воеиите и цивилните раководители, што придонесе многу акции непотребно да 

бидат омекнувани од аспект на начинот на дејствувањето. Изразот „ прекумерна употрсба
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на сила” стана ноќна мора за многумина, како во планирањето, така и во изведуваљето на 

акциите. Затоа и не треба да не зачудуваат случаите кога и за основни тактички дејства на 

единиците се чекаше парафот на тогашниот шсф на државата илн тој лично да ги 

определи целите на таквите акции52.

4.3. Реформи на безбедносниот ссктор по самитот во Прага

Клучен елемент за институциите и раководните елементи е научената лекција од 

т.н. конфликт во 2001-та година, со кој се соочи Република Македонија. Инертноста на 

спроведувањето на Законските и структурнитс рсформи во безбедносниот сектор заврши 

со Охридскиот договор, кој придонесе за стабилизирање на Република Македонија како на 

политички така и на безбедносен план. Тоа со други зборови значеше дека е дојдено 

времето да се прекине со јаловото дотерување на одбранбенот систем и да се тргне во 

насока кон длабоко и целосно реструктуирање.

Како што е познато во 2002 година, конфликтот беше завршен, настапи повторна 

промена на политичката сцена, започна реализацијата на реформата и трансформацијата 

на системот за одбрана спорсд прстходните планови за менувањс. Но, сс појавија н нови 

детерминанти кои упатуваа на понатамошно доуредување на безбедносннот и 

одбранбениот систем во согласност со заклучоците од Самитот на НАТО, одржан во 

Прага во 2002 година.53

Тоа пред се се однесува на развојот на концептот на комплементарни способности, 

капацитети, стратегија и постапки за глобална борба против тероризмот. Како резултат на 

овие напори произлезе активното учество на Република Македонија во новиот Партнерски 

акционен план за борба против тероризмот. Со учество во мисиите предводени од НАТО, 

Републнка Македоннја стана придонесувач кон воспоставување и зачувуваље на 

меѓународниот мир и безбедност. Република Македонија активно се вклучи во борбата на * 55

52 3. Нацев, Д. Петровски (2009) „АРМ кон НАТО” концсптуалсн приод и органнзацнонен развој, Скопје -  
Фнлозовски факултет, стр.70-73
55 На тој самит беше донсссна декларација „Prague Summit Declaration. Issued by the Heads of State and 
Government participating in the meeting of the North Atlantic Council in Prague on 21 November 2002”, каде 
Рслублика Македонија корсспоидира во точка 6 од истата декалрација и во која НАТО се обврзува за свој 
придонес ири спроведувањето на рсформите во безбедносниот ссктор во Република Максдонија, преку свое 
присуство п ја  охрабрува иашата зсмја да ш  удвостручи своитс папорн за спроведуваи,с иа рсформптс.
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алијансата против глобалните закани за безбедноста, глобалниот тероризам и 

распространуван>ето на оружје за масовно уништување.

Меѓугоа, започнатиот реформаторски процес немаше вистинска проекција за 

реализација. Затоа реформаторските зафати мораа да се оправдаат и да се стават во 

стандарна процедура и организација на донесување на одлуки. Дополнителни корекции во 

содржините на задачите и нагласување на структурно-функционални приоритети 

произлегуваа од намсритс на Рспублика Максдонија позасилсно да учествува во 

меѓународното безбедносно асоцирање и партиципација во меѓународното

спротивставување на новите безбедносни ризици, пред се во борбата против тероризмот.

Оттука, МО и АРМ се зафатија со длабоки рсформи, кои освен организациско- 

функционалниот аспект, го опфатија и долгорочното планирањс, програмирање н 

буџетирање, издвојувањето на граничните, кризните н надлежностнте за заштита и 

спасување од системот за одбрана н ги воспоставнја основите за начелна 

професионализација на армискиот персонал.54 55

Плановите за реструктуирање се засноваа на националните приоритети за одбрана, 

ефикасна цивилна и демократска контрола над вооружените сили, создавање капацитет за 

одбрана на земјата и интероперабилност со НАТОѕѕ.

Основна цел на Програмата за реформите во вооружените сили беше и е 

воспоставување на ефикасна и оддржлива структура на силите, способна да ја одбрани 

земјата од можните закани, но и подготвена за партиципација во меѓународните операцни.

Во контекст на спроведување на реформите во безбедносниот сектор од аспект на 

создавање на ефикасна одбрана и усоглассност со т.н. сојузници од ИАТО алијансата, од 

друга страна сс намстна и спроведувањето на Охридскиот рамковен договор, односно 

поставување на соодветна н правична застапеност на етничките заедници во Република 

Македонија. Реформаторските процеси во јавната администрацнја беа во функција на 

поддршка на процссите на преструктуирање на АРМ и реформа во Министерството за 

Одбрана56.

и 3. Нацсв, И. Ѓорсски (2013) „Управуваљс со системот за одбрана на Република Максдоннја”, Скопје: 
Филозовски факултст, стр.96-97
55 Кузмаповскн, „Forth generation in defence reforms”, vol.V.No.3
56 Ibid, vol.V.No.3
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Во рамките иа рсформите , а во одпос иа правилпата п соодветна застапеност па 

припадниците на етничките заедиици во структурите на АРМ, Република Македоннја исто 

така посветн особено вниманис.

На реформаторскиот процес нужмо му беше потрсбно нормативно-правно 

дооурсдувањс. За таа цел, во мај 2003 година, Рспублика Максдонија ја донесс 

Иационалната концспција за бсзбсдност и одбрана н ги утврди намеритс за нзработка на 

Стратсгискиот одбранбсн прсглсд (СОП). Имсно, од ссвкупнитс општественн н 

меѓународни прилики воочливо бсше дека одбраната и безбедноста не се повеќе обврска 

само на за тоа формираните институции, туку на речиси снте сегменти во општеството.57

За продолжувањс на рсформите во тоа времс нсопходна бсшс потрсбата од 

утврдување на постапка за спроведувањс на бсзбсдносна процсна н дсфинирање на 

одбранбените мисии и воените задачи, вредносно и ефективно евалуирање на потребните 

способности и капацитетн и нивната дозволивост спорсд расположливите ресурси. 

Мсѓутоа, во тоа време се уште постоеше одреден стремеж и пеприфаќање на потребата од 

значително реорганизирање и намалувањс ма персоналот. Определувањсто на адекватните 

потреби од персонал, способности и капацитетн, не беше врсднувано според 

финансиската одржливост. Процсната нс бсшс навлсгла во подлабока функционална 

апалмза, во смнсла на тоа што вооружеинте сили ќс прават, каква функција ќе вршат и 

како тоа ќе биде проектмрано во системот за повсќс годишно планирање, програмирање, 

буџетирање и извршуваљс.58

Во Јуни 2004 година, беше оддржан Самитот во Истанбул, Самит на кој на 

Рспублика Максдонија и бсшс одадсно признанисто за направсииот прогрсс во процссот 

на рсформитс и имплсмснтацијата иа Годишната нацнонална програма за члснство и сс 

охрабрува да продолжи со спровсдувањето на реформите кои ќс допринесат за членство 

во НАТО. На овој Самит, поздравен е доприиосот на нашата држава за остварената 

регионална соработка и безбедност. НАТО и понатаму ќс иродолжи со помошта на 

земјитс од Јадраиската група во нивните реформски напори, мсѓутоа нивнитс кандидатури 

ќе ги оцсмува посдиисчно за секоја држава во поглсд на спровсдснитс рсформн согласно

573. Нацев, И. Ѓорсскн (2013) „Управувањс со снстсмот за одбраиа иа Рсмублика Макеломмја”. Скоије:
Филоѕовски факултет, стр.98-99 
5,4 Ibid, стр.99
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акциониот план за членство (MAP), кој ќе остаме и понатаму осиовна алатка преку која ќе 

се проценува подготвеноста на аспирантите за членство.59 60

На меѓународен план во 2004 година, АРМ учествува во мисиите „Слобода за Ирак” 

во Ирак и ИСАФ во Авганистан, како дсл од коалицијата, додека на домашен план се 

започна со професионализација на АРМ, како битсн ссгмент во спроведувањето на 

реформите во одбранбениот ссктор. Процссот на професионализација заврши во 2007 

година, кога Собранието со амандмански измени во Законот за одбрана, ја укина 

задолжителната регрутација.

Во контекст на спроведувањето на реформите во безбедносниот сектор понапред 

во 2004 година, се започна и со примопрсдавањс на граничното обсзбедување и голем број 

на објекти и касарни од страна на АРМ на Министсрството за внатрсшни работи. 

Министерстов кое во тој период исто така беше во процес на реформирање. 

Примпоредавањето заврши во 2005 година.

Армијата во овој период беше во фаза на трансформација и како што е познато

редуцирање на персоналот во согласност со идните проекции, така да Министерството за

одбрана ја основа единицата за подготовка за враќање во цивилниот живот која имаше за

цсл да ги подготви припадниците на Армијата за враќање во цивнлниот живот по

завршувањето на нивната кариера во Армијата. Припадниците на Армијата повторно

помннаа низ обука за да се здобијат со вештини кои се сметаа за корисни за транзицијата 
60во цивилниот живот .

Во процесот на побараните реформи, беше донесен закон за кризи и со асистенција 

на МО на РМ, сс оформи засебен Цснтар за управување со кризи, кој самостојно започна 

да функционира од октомври 2005 година61, додека Дирекцијата за заштита и спасувањс,

59 Т. Гоцевски „Псрспсктивитс на Рспублика Македонија на патот кон НАТО и Европската 
Унија”Министерство за одбрана на РМ, Скопјс 2006, стр48-49
hitp://wvw.nato-int/docu/Dr/2004/p04-096c.htni - Istanbul Summit Communique- Issued by the Heads of State 
and Governmentparticipating in the meeting of the North Atlantic Council
60 http://www.arm.mil.mk/baza/istorija/istorija.html
61 http://www.cuk-gov.mk/mk/zanas/cuk-istoriia.html
ЕДИНСТВЕН СИСТЕМ ЗА УПРАВУВАЊЕ CO КРИЗИ. Ha формирањето на Центарот му прстходса ннза 
активности во Владата на Републнка Македонија, Министерството за одбрана и во други државни и 
образовни струкгурп, кои помогпаа одадмипнстратавен и научно-стручсн acnctcr. Институтот за одбрана и 
мировии студни прн Филозофскиот факултет во Скопјс, засдно со Цсптарот за демократска контрола на 
оружсинтс силн од Женева, на 15 ссптсмври 2004 година оргавизираше тркалезна маса насловсна 
„Управуватс со крнзи". Во Министерството за одбрана, поссбно во Крнзниот мснаџмеит, интекзнвмо се 
работсшс на подготвуваљс на потребнпте захонски рсгулативи. Овис чекори на Владата на Рспублика
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која настана со спојување на дивилната заштита од Мшшстерството за одбрана и 

инспекцијата за заштита од пожари од МВР, започна со самостојна работа малку порано, 

односно од април 2005 година.62

Во тој бран на реформи, секако незаобиколни беа промените и во Министерство за 

внатрсшни работи. Реформите на полицијата тогаш, а и денес пред се се условени од 

движењето на криминалот, корупцијата, кривичните дела, новите форми на криминал, 

односно проблеми кои за нивно решавање потребно е постојана реформа која ќе се 

прилагоди на начин кој ќе може успешно да ги превенира и отстранува. Реформите во 

полицијата неможе да се изведат засебно и изолирано, без координирани процеси на 

реформи и во останатите сектори, пред се правниот и полнтичкиот. Прашањсто за 

дсцснтрализација, департизација и деполитизација е во релација со принципот на 

владеење на правото, што е предуслов за ефикасна превенција и отстранување на 

криминалот, јавниот поредок, почитување на човековите права, слободи и достоинство и 

јакнење на довербата на јавноста во полицијата. Европската конвенција за човекови права 

е добра основа за достигнување на посакуваните цели. Меѓународните документи се добра 

основа за развивање современ модел на полициска организација, која ќе има капацитет да 

ги остварува надлежностите од делокругот на полицнското работсњс, како партнср на 

заедницата и како производител на безбедност и сервис на граѓаните. Оггаму, 

поставувањето современа правна рамка за работата на полицијата, законитост и 

ефикасност во нејзината работа, доследна и неселективна во спроведувањето на законот, 

се во основа главните очекувања на граѓаните од полицијата. 63

Како појдовна точка за почеток на реформите во полицијата во Максдонија, 

прстставува потпишувањето на Договорот за стабилизација и асоцијација меѓу Рспублика 

Македонија и ЕУ во 2001 година и на некој начип и Охридскиот рамковсн договор.

Македонија и  нејзинитс органи и тела, беа во насока на обедииувањс на постојиптс о д д с јп ш  снстсми за 
управуваље со кризи ( прсвенција, рано прсдулредуваље и справувањс со свситуални кризи), во сдииствсн 
систем за управувањс со кризи, со кој ќе се постигне наврсмсно, брзо н коордшшрапо дејствување при 
согледани ризнци н опасности, а во контекст на нивнитс уставни овластуваи>а. Сошаспо тоа, Владата 
формирашс Управувачки комнтет, Група за процсна и Цснтар за управуваи>е со кризи. Тие сс главннтс 
чинители во системотза управуваље со кризи.
62 http://www.dzs.gov, mk/node.aspx?id= i
63 Т. Стојаиовски „Рспублика Максдопија помсѓу самитот во Рига и члоиството во НЛТО”-рсформч па 
иолицијата во Репубдика Максдоинја, МО на РМ, Скопје 2007, стр.67
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За таа цел од страиа на домашни и странски експерти во работата на полицијата, во 

2003 година, беше изготвена Стратегија за реформа на полицијата, која беше усвоена од 

Владата на Република Македонија. Забелешките и сугеспште на оваа Стратегнја дадени 

од Европската Комисија се сублимирани во анексот на Стратегијата, како негов составен 

дел.64

Во контскст на новата ситуација во текот на 2003 година беа направени реформски 

зафати во полидијата формулирани во низата донесени стратешки документи, каде покрај 

Стратегијата, беа донесени мерки насочени кон конкретна акција против организираниот 

криминал, Стратегија за интегрирано гранично управување, Акционен план за миграција и 

азил, Национална програма за борба против трговија со луѓе и илегална миграција и друго.

Општа интенција беше да се зајакне соработката, координацијата и размената на 

податоци меѓу сите инволвирани институции (јавно обвинителство, полиција, дирекција 

за спречување на перење на пари, финансиска полиција, царинска управа, армијата), во 

справувањто со безбедносните предизвици од различен вид65 66.

Процесот на имплементација на Стратегијата започна во 2005 година, со 

етаблирањето на Одделот за организиран криминал. Нејзината суштина е целосно 

крсирање на нова организациона структура на полицијата, со јасна подслсност на 

обврските ii одговорностите на три нивоа -  стратешко, олеративно и тактичко-извршно. 

Паралелио со овој процес се одвиваше и процес иа конституирање на структурата на 

гранична полиција, односно преземањето од страна на полицијата на обврските за 

обезбедување и надзор на зелената грапица од до тогаш мадлежната Армија на Република 

Максдонија.

Процесот на рсформи на полицијата беше спроведсн лрску неколку проекти од 

различнл европскл програми , како што беше ЕУ-КАРДС6<’ (Community Assistance for 

Reconstruction, Development and Stabilisation), кој во содејство co нашл и странски експертл 

беа изработени и имплементирани голем број измени во полициското работење, КАРДС 

програмата во 2007 година е заменста со ИПА ( Instrument for Pre-Accession Assistance (IPA))67.

64 Собраине ua Република Максдопија -  мешовит парламентарен комитет -  PM и ЕУ, чстврти состанок, 26- 
27 псмврн 2007, ЕП, Бриссл, Кралство Белгнја, Воведна дискуснја па пратсник г-ѓа Елмазс Ссламнн
65 3. Нацсв „Нациоиални аспсктн па свроатлаискитс интсграцш!” ннстнтут за одбранбсни и мпровии студии
66 http://cc.curopa.cu/cnlargcment/pdl7fmancial assistance/cards/publications/rcgional_strategy_papcr_cn.pdf
ft7hUp://cc.curopa.cu/cnlargemcnt/pd(7thc_fbrmer_yugoslav_rcpublic_or_maccdonia/ipa/ipa_cbc_bg-
fyrom_final_annexc_i_cn.pdf
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Во согласност со превземените обврски со потпишувашето на рамковниот договор, 

процесот на реформи беше изразен и преку правичната застапеност во МВР и МО, преку 

јакнење на довербата на граѓаните во овој сектор, во држава со мултиетничко население68.

Имајќи ги прсдвид стратешките приоритетн на Владата на Република Македонија, 

утврдсно со програмата за работа на Владата во псриод 2006-2010 година и одрсдбитс од 

Акционнот план за рсализација на активноститс во врска со нзготвувањсто и 

донесувањето на правна регулатива, бешс усвоена Стратегијата за мсѓугранична 

соработка, при што беа потпншани повеќе билатерални договори со Бугарија, Албанија и 

Грција за превенција на нелегална миграција. Со УНМИК е потпишан меморандум за 

разбирањс и внатрсшен протокол за полициска соработка. Донссен с законот за 

вработувањс на странци, кој с целосно усоглассн со Дирсктивите на Совстот на ЕУ и 

Европскиот Парламент.69

Реформите во Република Македонија ја постигнаа својата прва цел- почнувајќи од 

добро планирано реструктуирање и намалување во безбедносннот ссктор, меѓународно 

одобрени документи, па се до создавање вистински подготвени сили за национална 

одбрана, учество во одржуваљс на мир надвор од територијата ма РМ, јакнење на 

довсрбата во полицијата, застапсноста и создавање на правсн систем согласно 

мсѓународните стандардн.

Во понатамошннот реформски процес, по одобрувањето на Стратешјата за одбрана 

иа Републнка Македоннја, во март 2010 година прв чекор за нејзина нмплементација беше 

донесување на Долгорочен план за развој на одбраната за пернод 2011-2020 (ДПРО 2011- 

2020). Тој е ссопфатсн план кој ги определува главнитс процеси н активности за 

зајакнуваље на институцноналннтс капацитети на Министсрството за одбрана (МО) н 

развој на военнте способности на Армијата на Република Македонија (АРМ). 

Долгорочннот план обсзбедува единство на напорите на МО и АРМ за систематски развој 

на одбраната и усогласувањс на лимитираните ресурси со клучните развојни приорнтетн. 

Врз основа на процснката на идните безбедносни закани, ризици и предизвици за 

националната бсзбсдност на Република Македонија, Стратсгнјата за одбрана ги дсфипира

'л  Види пошироко: Сскрстаријат за спроведувашс па рамковниот договор и Т. Стојановски „Рспублика 
Македоннја помсѓу самитот во Рига и членството во HATO''-рсфор.чн на полнцијата во Рспублика 
Максдонија, МО па РМ. Скопјс 2007. стр.68-69
6,Собраннс иа Рспублнка Максдонија — мешовит парламеитарсн комитст -  РМ и ЕУ. четврти состанок, 26-27 
нември 2007, ЕП, Брнссл, Кралство Белгија, Вовсдна дискуснја па пратсинк г-ѓа Елмазс Ссламни
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стратегиските одбранбени ммсии и насоките за нивно исполнување, дава визија за развој 

на способностите на МО и АРМ, ги идентификува потребните ресурси за одржување и 

развој на системот за одбрана и обезбедува насоки за полнтичка и воена интеграција во 

НАТО, како и учество во Заедничката безбедносна и одбранбена политика на ЕУ70.

Во псриодот 2011 - 2013 продолжи процссот на рсорганизација и реформа на 

полето на одбраната и трансформацијата на Армијата, а одбранбените способности 

постојано се унапрсдуваа и се развиваа со цсл да можат да ги извршуваат стратсгиските 

одбранбени мисии. Како резултат на вложените нацнонални напори беше постигнат 

значаен напредок во преструктунрањето на командите и единиците на Армијата, во 

развојот на распорсдливите воени сили и способности, придонссот во мсѓународните 

операции (прсд сс во операциитс предводсни од НАТО) и во регионалната соработка, Во 

последните три години глобалната финапсиска криза и нејзиното негативно влијание врз 

националната економија доведе до намалувањс на одбранбениот буџет и намалување на 

фондовнте за модернизација и опрсмување на Армијата. Поради нсдостаток на 

финансиски средства мораше да сс преиспитаат амбицните за модернизација и 

опремуваље на Армијата во претстојната декада и потоа. За таа цел Владата го задолжи 

Мннистсрството за Одбрана да изработи ажуриран Долгорочен план за развој на 

одбраната за периодот 2014 - 2023 година (ДПРО). Во изработката на ДПРО свој придонес 

дадоа и Комисијата на Собранието, Кабинетот на Претседателот на Републнката, НАТО, 

Амбасадата на САД во Република Максдонија и домашната стручна јавност. Досегашннте 

постигнувања во исполиувањето на стратегиските одбранбеми мисии не обврзуваат 

посвстеио да продолжимс со модсрнизација на Армијата и Министсрството за одбрана на 

Рспублика Максдонија. Армијата мора да има модсрми сшш, поголсми способности за 

мобилност и огнена моќ, интероперативни и поврзани сили со силите на Алијансата71.

Согласно наведеииот ДПРО, Министерството за одбрана има иоставено општи 

цели според кои трсба да постигнс една трансформација иа Министерството за Одбрана 

(ГШ на АРМ, сскторнтс и службите) во ефективна и сфикасна организација, додска пак 

трансформацијата на Армнјата на Рспублика Максдоиија (АРМ) се одвива во согласност 

со одобрсната структура иа сили од страна на Прстссдатслот на Рспублика Македонија во

70 Долгорочсп плои за рпшој па одбрапата 201 I -2020 годипа, МО na РМ, Скопјс. јануари 201 1
7|Долгорочсн luiaii за развој на одбраната 2014-2023 годнпа МО im РМ, Скопјс, јануари 2014
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2012 година. АРМ и.ма постојан професионален состав и резервен состав, кој с 

ешалониран на трн нивоа: стратегиско, оперативно и тактичко. Проектираната бројна 

состојба на АРМ е 8133 лица во постојаниот состав и до 1834 лица активен резервен 

псрсонал72.

Во фокусот на тоа, како ссриозен контрибутор ком бсзбсдноста на рсгионално и 

глобално ниво, Рспублика Максдонија ќс продолжи со учсство во мисии на НАТО, од 

аспект на конгрибуции согласно потрсбитс на Алијансата н можностите на зсмјата, па сс 

до логистичка иоддршка и учество со персонал, како дсл од тимовите за обука и 

советување и со сднница за заштита на силите.

Во тск с рсализација на практичната соработка на PM со НАТО во врска со 

имплемснтација на третата и послсдна фаза ма Проектот за рсконструкција на 

транспортиата мрежа во Република Македоннја, кој требаше да заврши до крајот на 2014 

година73, по мроектите за коридорот 10 во плаи за реалиазцнја сеуште74.

Ма домашен план, спроведувањето на Охридскиот рамковен договор останува 

приоритет на Владата на Република Максдонија, со фокус на имплемснтација на 

правичната и соодветна застапеност на сите етмички заедници во зсмјата. Секретаријатот 

за спроведувањс на охридскиот рамковен договор, како институција надлсжна за 

спроведување на Охридскиот рамковен договор ги има преземено сите неопходни мерки 

за исполнување на зацртаннте обврски, согласно законите н другите стратсшки документи 

ма Секретаријатот. Владата на Рспублнка Македонија усвои посебна Програма за 

вработувањс на припадниците на засдницнте кои не се мнозннство за 2013 и 2014 година. 

Таа претставува основсн плам ма Сскрстарнјатот за зајакнувањс ма правнчната застапеност 

во јавната администрацнја75.

Континуираиото спроведување на реформи на правосудииот снстем останува висок 

прноритет на Владата на Република Македонија, со посебен акцент на јакнењс на 

независноста и зголемување на сфикасноста на судството. Како резултат на примсната на 

новиот концепт ма истрагата од Законот за кривична постапка, главиата улога во 

спроведувањсто иа истрагата ја имаат јавнитс обвинитсли. Со цел дослсдна примсма на

72 ДоЈИорочсм плаи за разиој ма одбраната 2014-2023 голнна МО na РМ. Скомјс, јануари 2014
73 Ibid.crp 10-11
7Ј'Грета фаза од ироектот за рсхабшштација и зајакнувањс на мостовитс ио Рсиублнка Максдонија на Кормдорог 10 во
соработка со  11Л Т О  (2015), инфрасчрукгура Влада иа I’M:. hllp://vlada.m k/ptO B rania/jnlhislnikiura
75 Ibid cap 11-12
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законот во периодот кој следи, континуирано ќе се спроведуваат обуки за сите надлежнн 

субјекти: јавните обвинители, судиите, адвокатите, финансиската полиција, правосудната 

полиција и други.

Во септември 2014 година, Собранието на Република Македонија ги усвои 

измсните и дополкувањата на Кривичииот Законик, со кои се санкционираа сите облици 

на учество во странски воени, паравоени, милициски и парамилициски формации. Со ова 

кривично дело се придонесува кон борбата против тероризмот за што се прсдвидсни 

ригорозни санкции76.

Реформите на полицијата треба да бидат надополнеги и синхроиизирани со 

реформите во другите области на кривично-правниот систем (КПС)77, како и другите 

рслсвантни миннстерства.78 Во однос на реформите на полицијата, а во насока на 

нсполнување на Стратешкиот план на Министерството за внатрешни работи за 2014-2016 

годпна, угврдени се приоритетните цели и тоа во домеиот на: јакнење на борбата против 

корупција и органкзиран криминал, зајакнување на довербата на сите заедници во 

полицијата, подобрување на јавнага безбедност и јакнење на административни капацитети 

за борба со прекуграничен криминал и корупција, подобрување на ефикасноста во борбата 

против тероризмот и заштита на национална безбедност, заокружувањс на процссот на 

реформн на полицијата и друго79.

Може да се каже дека Република Македонија, спроведе интезивни реформи во 

целокупниот систем на државно уредување, се со цел исполнување на зацртаната 

политичка агенда како на домашен, така и на меѓународен план. Неминовно како дел од 

приоритетите за исполнувањето на зацртанитс цсли беше и реформата во безбедносниот 

сектор на нашата држава. Процссот на придвижување и приклучување во мсѓународните 

организации и структури се движи во позитивна насока, односно Република Македонија 

продолжува со процесот за интегрирање во НАТО н ЕУ, како главен реформски 

приоритет.

76 Исто,
77Вндн пошироко „Реформа на полицијата во рамката на реформите на крнвично-правннот систем" Виена, 
ј^лн 2013 година, ОБСЕ 2013.

8Министерството за одбрана, Министерството за финансин н Министерството за надворсшни работи; 
институциитс коншто задолженн за креирањс на законите и политикито и институциитс задолжеаи за 
надзор и администрација.
’'Годншиа пационална програма на Рспублика Максдошсја за членство во НАТО за 2014-2015 годнна, 

Скопјс 2014 годииа.
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4.4. Проскции за развој на рсформите на бсзбсдносниот сектор во Република 

Максдоннја

Досегашните постигнувања во процесот на реформиран»с иа безбедносниот сектор 

и поставените приоритети, трсба да продолжат со нссмалсн интезитет и во 

понатамошниот псрнод. Во тој коптекст, Рсиублика Максдоиија трсба да продолжи со 

истакнување на жслбата за пристапувањс во НАТО и ЕУ, со создавањс на внагрешни и 

надворешни условн битни за постигнување на агсндата.

За тоа да се постигне трсба да се продолжи со спроведување па досегашните 

одбранбени мисии кои ја обврзуваат нашата држава. Во рамкитс на одбранбсниот ссктор 

да продолжи со модернизација на АРМ, бидејќи цслта с армија со модсрни сили, 

зголемена мобнлност и огнена моќ, интероперативни и иитегрирани сили со силитс на 

НАТО алијансата.

Успехот на трансформацијага иа МО и АРМ, иомеѓу другото, зависи н од 

поврзувањето на ДПРО: 2014 - 2023 со клучните одбранбени приоритсти и од нивната 

синхронизација со главните програми на Системот за планираље. програмирање, 

буистирањс и извршувањс. Владата на Рспублнка Максдонија ќе обсзбедн поголс.ми 

финансиски ресурсн и поддршка за спроведување на ДПРО 2014-2023, а за модернизацнја 

и опремување на Армнјата ќе се воведуваат н новн модалитети. Со внимателно 

менаиирањс со човечкитс и материјалннте ресурси ќе се овозможи постигнување пајдобри 

резултати во натамошниот развој на одбраната80.

Согласно одбранбсната политика и долгорочните развојни цсли, Рспублика 

Македонија ќс продолжи со доизградба ма сегашнитс одбранбсни способности и со развој 

на нови распоредливи воени способности за исполнување на следнитс стратегиски мисии:

- одбрана и заштита на тернторијалниот интсгритет и независност на Рспублика

Македонија;

- учсство во колсктивната одбрана на НАТО;

- прндонес во опсрации во цслокупниот спсктар на мисии прсдводсни од ООН, од

НАТО н од ЕУ; н

- заштита на поширокнтс интереси на Република Македоннја.

Ѕ0Долгорочен план за развој на одбраиата 2014-2023 голина МО на РМ, Скопјс, јаиуари 2014, стр.4
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За да се исполнат стратегиските одбрапбеии мисии, одбранбената политика е 

пасочсна кон:

- развивање на способностн на системот за одбрана на државата;

- унапредување на мехаиизмите на демократската и цивилната контрола врз АРМ и 

нејзината употреба во функција иа цслите на надворешната политика;

- развој па капацитетитс на МО за ефикасно управување со одбранбснитс рссурси и 

процеси;

- доизградба, развој и одржување на воените способности па АРМ;

- интеграција во политичката, во одбранбената и во воената структура на НАТО;

- вклучувањс и придомсс во Засдничката бсзбсдносна и одбранбена политика на ЕУ;

- континуиран придонсс во мсѓународнитс опсрации за иоддршка ма мирот и 

безбедноста.

Долгорочните развојни цели ма одбраната претставуваат основа за континуирана 

трансформација, модернизација и развој на капацитетите и способностите на системот за 

одбрана за постигнувањс на потрсбната борбена готовност на АРМ и остваруваљето на 

стратегиските одбрамбсии мисии. Заедпо овие целн ја претставуваат македонската намсра 

и даваат насока за тоа каде ќс ги концентрираме нашитс напори за унапредувањс и 

натамошен развој на одбранбениот систем.

Долгорочни развојни цели на одбраната се:

Унапредување на организациската структура на Мшшстерството за Одбрана и ма 

организациско-формациската и функционалната структура на Армијата на Република 

Максдопија во функција на подршка на мисиитс и задачитс од Стратсгијата за одбрапа; 

Развој, достигнувањс и воспоставувањс на поголеми национални стратегнски и 

оператнвни капацитети и способности за достигнување на соодветно ннво на 

интероперативност, ефикасност, ефективност и флексибилност со силите на земјите - 

членки на НАТО; Модернизација на одбранбените способности; трансформација на 

систсмот за менаџмснт со човсковите ресурси со цел да се регрутира, да се задржи, и да сс 

поддржи висококвалитстсн и посветен восн и цивилсн персонал; унапрсдуваље на 

систсмот за логистика, иитсграција во политичкитс и военитс структури на НАТО, 

придонес кон заедничката безбедносна и одбранбена политика на ЕУ, приспособуваље и 

подобрување па обуката за да се нсполнат мисимте, целите н задачнтс иа АРМ,
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подобрување па одбранбената ннфраструктура81.

За остварување на наведеното, најважиа алка сс финансискитс рссурскн кој според 

ДПРО до 2023 година, Мннистерството за одбрана изработи нова проскцнја на буџетот 

за периодот 2014-2016 година и проценти на издвојување од БДП за потребите на 

Министсрството за Одбрана, за период 2017-2023 година. Проскцијата на буџетот за 

Министсрството за Одбрана, за тригодишниот псриод од 2014-2016 годнна, изработсна с 

врз основа на проектираната стапка на раст на бруго-домашниот производ (БДП) и 

утврдсннот процент на издвојување за потребите на Мннистерството за Одбрана.

Податоците за висината на БДП за 2014, 2015 и 2016 година се добисни од 

Министерството за Финансии (септември 2013 година). За псриодот 2017-2023 година, 

утврден е само проектнраниот процент на издвојување од БДП за потрсбитс на 

Министерството за Одбрана. Овој процент се движи од 1,40% до 1,60%, каде 

Министерството за Одбрана врз основа проекциите и регулативата за повеќегодншно 

планирање, програмирање, буџетирање и извршување, ќе развие програмн и проекти за 

развој на одбраната н класификација на трошоците согласно НАТО методологијата на 

трошоци за: персонал, операции и оддржуваље, како и за опремување и модериизација.

о п и с
ГОДИНИ

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 2021 2 0 2 2 2 0 2 3

реална 

стапка БДП
3 .2 3.8 4 .4 •

Дефлатор

(инфлација)
3.3 2 .7 2 .5

БДП(мил.д 5 2 3 .3 4 8 5 5 7 ,9 0 3 5 9 7 ,5 8 4

Процснт од 

БДП
1.17 1.27 1.35 1.40 1.45 1.47 1.50 1.55 1.60 1.60

Буиет на 

МО(.мил.д)
6,067 7,085 8,067

Во табелата е дадена проекцијата на буџетот на одбраната за псриод 2014- 2016 година и 

процент на издвојување од БДП за останатите годшш.

Ѕ1Долгорочен план за развој па олбраната 2014-2023 година МО na PM, Скопјс, јануари 2014, стр 6-7
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Члсиството во НАТО н во ЕУ претставува стратегискн приоритет па Републнка 

Македонија. Гледано од наша перспектива, НАТО е клучниот столб на современата 

евроатлантска безбедносна архитектура, додека на ЕУ се гледа како на главна движечка 

сила за демократски, економски и општествен развој на целиот европски континент. 

Република Македонија с целосно подготвена за преземање на обврските и одговорноститс 

како члснка на НАТО, како и за започнувањс на пристапннтс прсговорн за члснство во ЕУ. 

Kora ситс земјн од нашиот регион ќс бидат интсгрирани во свроатлантското ссмејство ќс 

може да се говори за обединета Европа, за слободна и демократска заедница на 

рамноправни држави-членки.Ѕ2

На домашсн план, Рспублика Максдонија со спровсдувањсто на Охридскиот 

рамковен договор и рсформскитс процеси во ситс институции кои на нској начин имаат 

удел во остварувањето на безбедноста на нашата држава (Миннстерството за финансии, 

Министерството за надворешни работн; кривично правниот систем, институциите кои што 

сс задолженн за креирање на законите и политиката, ииституциите задолжени за надзор и 

администрација и други), продолжуваат и во иднина се до постигнување ма крајните цсли 

за целосно иитегрирање на нашата држава на меѓународно ниво и создавање на стабилна и 

суверена држава.

ѕ2Долгорочсн план за рачвој на одбраната 2014-2023 голима МО иа РМ, Скомјс, јануари 2014, стр.5
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5. КОНЦЕПТ НА ИНТЕГРАЦИЈА

Според 3. Нацев,83 за Република Македонија клучни периоди преку кој подетално сс 

претставува развојот на системот за одбрана на Реиублика Македонија се поделени во 

неколку фази и тоа:

Прва фаза, која го опфаќа периодот на одбранбсно осмостојување од 1991 

година до 1995 година,

Втора фаза, која го опфаќа периодот по пристапувањето во ПзМ од 1995 

година до 1999 година,

Трета фаза, која го опфаќа периодот на Косовската криза од 1999 година до 

завршувањсто на восниот конфликт во Република Максдонија во 2001 

година,

- Четврта фаза, која го опфаќа постконфликтниот период од 2002 година до 

2004 година,

- Петта фаза, која го опфаќа периодот на донесување на Стратегискнот 

одбранбен преглед (СОП) и негова имплементација (2004 -  2008 година) и 

Шеста фаза, која го опфаќа периодот по самитот на НАТО во Букурешт во 

2008 година, до донссувањето на Стратегијата за одбрана од 2010 година и 

потоа.

Според Т. Гоцевскиѕ4, креирањето на политиката на одбраната на Република 

Македонија ја гледа во три фази:

Одбранбено осамостојуваље на Република Македонија, кое траешс до мај 

1992 година,

- Дефинирање на националната безбедносна и одбранбена политика и 

почетното структуирање на одбранбено-заштитниот систем, кој траеше до 

1995 година и

Институционализација на политиката на национална безбедност и на 

системот на национална одбрана, интезивирањс на чекоритс за асоцирањс

833. Нацев, И. Ѓорсски (2013) „Управувањс со системот за одбрана па Рспублика Максдонија", Скопјс: 
Филозовски факултет, стр.8!
8,1 Т. Гоисвски (2006) ПЕРСПЕКТИВИТЕ иа Рспублика Македопија па патот коп НАТО и ЕУ, Министсрство 
за Одбрана на РМ- Скопје, стр.45
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во колектнвинте системи за безбедност п НАТО, како крајна цел на нашата 

национална одбранбена политика.

Со завршувањето на конфликтот во 2001-та година, Република Македонија, стана 

поинаква и различна држава, од омаа Македонија пред Охридскиот рамковен договор. Во 

нашата држава започна да се промовира едеи нов концспг на живеењс при што с направсн 

напредок во многу ссгмснти на општсствсното и политичкото живеење. Во тој контекст 

донесена е Програма за имплсментација на рамковниот договор, измснет с Уставот, 

донесенн се дузнна на Закони итн. Можсме да заклучиме дека се направени промени во 

клучните пори на општествсното живеењс, во насока на стабилност и проспсритет на 

државата и нсјзино интегрирање во Евроатлаискитс структури.

Евроинтеграциските процеси намстнаа спровсдување на промени како на 

надворешен така п на внатрешен план во Република Македонија. Сето тоа е наметнато од 

новите безбедиосми состојби и заложбитс на Република Македонија за интеграција во ЕУ 

и НАТО. За спроведување на реформите како причини можеме да ги издвоиме, распадот 

на порансшииот систем и Варшавскиот пакт, новите безбедносни ризици, како и 

потрсбата за промени насочени кои дсмократизација на општеството и трапсформација на 

сопствсноста на безбедносниот ссктор од Комунистичкиот систсм кон дсмократски 

избрана Влада и Собрание, демографските прашања (образование, економска и 

здравствена сосотојба), како и спремноста за учество во мисии надвор од Република 

Македонија.

Со наметнувањето на новите ризици и закани, се јави и потребата од ново 

дефинирање на бсзбедносниот ссктор. Спред традиционалниот концепт, безбедноста се 

изедначуваше со вооружснитс сили, односно само на силна армнја сс глсдаше како на 

гарант на мирот. Според современото дефинирање, своја улога во безбедносниот сектор 

имаат не само Министерството за Одбрана и Миннстерството за Внатрешни Работи, туку 

и поголем број други министерства, агенции и установи, индустријата и академските и 

образовни институции. Со тоа се прави трансформација на вооружените сили, односно дсл 

од нејзиннтс снли прс.минуваат во Министерството за Одбрана, дсл остануваат во АРМ, a 

одреден дел сс губи или приватизнра шш се формираат нови агенции и установи. Ситс 

организациски решенија треба да бидат опфатени во концептот на национална безбедност, 

кој треба да претходи иа сите промени.
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Интеграцнјата па безбедносниот сектор е едиа од клучиите фази на рсформите во 

овој сектор. Тоа е потребно со цел обединување на сите дефиниции на безбедноста, 

безбсдносното опкружување, безбедносниот сектор, менаџменотот каде сс вклучени 

прашањата на транспарентност, отчетност, проценка на можностите, цивилиа контрола 

ити.

Концептот за интеграција на безбедносниот сектор трсба да произлезе како 

рсзултат од длабоката провсрка на втората гснерација на планови за рсформите во 

одбрамата, полицијата, МНР-дипломатијата, цивилната заштнта, реформа на специјалните 

сили, нивна коордннација и интеграција. На тој концепт трсба да се надоврзат програмите 

за модернизација на безбсдносниот сектор, за истражувањсто и развојот, науката и 

тсхнологијата, со импликацннте за нацнонална скономнја и мроценка за буџетски срсдства 

за наредннте десет годинн и нстите да се најдат пред парламсит на усвојување. Концептот 

на ннтеграцнја на безбедносниот сектор, заедно со програмата за модернизација на 

безбедносниот сектор е главеи елемент на втората генсрација на реформн во овој сектор, 

со иепосредно влијание врз економскиот потенцнјал на општеството. Овие програми 

претставуваат основа за регнонална соработка и Евроатланска ннтеграција.

Првата фаза од рсформитс во бсзбсдносниот ссктор бсшс насочсна кон 

реконструкција на вооружспите сили, кои беа под доминација на владејачката партија во 

поранешниот систем. Таквите реформн беа во рамките на демократизација на земјата и 

соработка со НАТО и ЕУ, активната улога на ОБСЕ и ООН, како и регионалните 

иницијативи и процеси, со цел приближување на зсмјата кон члснство во НАТО и ЕУ.

Во втората фаза од рсформитс сс оди кон иптсгративии процсси (три И) и тоа:

Интеграцнја внатрс во мннистсрствата (ннтсгрираио MO, МВР, службн за 

безбедност, ЦЗ и др.),

- Интеграција на национално ниво, помеѓу министерствата и

- Интеграција на меѓународно ниво (регнонално и Евроатланско).85

Коицсптот на иитсграција трсба да бидс со акцснт за спровсдување ма рсформи во

адмшшстрацијата, односно изработка и усогласувањс на Законите кои ги опфаќа 

безбсдносниот ссктор и ситс други подзаконски актм и прндружнн докумснти. Потоа да сс

Реформските прноритети на безбедносннот сектор иа Реиублика Максдоиија

85 85 3. Иваиовски, М. Лигслески (2005) „Бсзбсдносмм систсми", ЦИП-Каталогшацнја но публнкација 
Народна и унивсрзитстска библиотека „Св. Климент Охридски”, стр.253-254
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опфати академскиот сектор односио создавање иа иаучна заедница која ќе гравитира кон 

еден Центар за национална безбедност и одбранбени исгражувања при МАНУ, каде ќс 

партиципираат образовиите институции, првенствсно Воената академија и Ииститутот за 

одбрана, безбедност и мир и развој при универзитетот Кирил и Методиј, како и многу 

други невладини организации. За на крај, како послсдсн бран да сс опфати општсството и 

економијата кои би нашле свој придонсс во спровсдувањсто на рсформитс во 

безбсдносниот ссктор.

Kora се зборува за реформнте имаме во прсдвид дека станува збор за долготраеи 

процсс, во кој треба да бидат вклучени сите споменати субјекти од општеството. За успех 

на рсформитс многу важно с окружувањсто во кос сс спровсдуваат рсформите, односно 

истото да го подржи тој процсс. Тука сс мнсли на улогата која ја има Парламснтот, 

Претседателот, Владата, акадсмскиот сектор, невладините органнзацин, медмумите, 

стопанството и меѓународната заедница. Од друга страна н снте компоненти на 

бсзбедносниот сектор треба да бидат активни и да го почитуваат принципот на цнвилна 

контрола на погоре споменатите субјекти и да остваруваат координација под водство на 

избраните претставници и останатите репрезенти во опшеството*6.

Од скономска глсдна точка за спровсдувањс на успсшни реформи на 

безбедносннот сектор, беше раздвојуваље на т.н. воена економија од закрилата на МО на 

РМ, одиосно градежниот дел, производството, техничко ремонтни центри, преминаа во 

приватниот ссктор, сс случи одвојувањс и формирањс на засебен Центар за Управување со 

кризн и Дирекција за Заштита и спасување и трансформирање на воените фарми во 

трговски друштва.

Градсњсто на бсзбсдносниот ссктор мсто така подразбира и вклучувањс на 

научната заедница во државата поради потребата за спровсдување на стратсгиски и 

доктрниарнн истражувања, односно зголемување иа соработката на Министерството за 

одбрана со академските институции во државата.

Цивилниот ссктор, мсдиумитс и нсвладинитс организации имаат исто така важна 

уога во бсзбсдносниот ссктор од аспскт на фуикционнрањс на дсмократската контрола во 

овој ссктор. Иститс нмаат голсма корсктивна функција која нс трсба да сс занемари. 86

863. HuaiioDCKli, М. Лпгслиски <2005) „Бсзбсдпосни систсми", ЦИП-Каталшизацнја во публмкацнја Народпи 
и унивсрзитстска бнблиотска „Св. Клнмспт Охрндски", стр.255
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Медиумнте се линкот кој ги преиесува интересите и барањата на граѓаните, влијаат на 

јавната дебата, имаат право да собнраат и пренесуваат информации поврзани со 

безбедноста, а кои се од интерес за јавноста. На тој начин помагаат во пренесување и 

објаснувањс на граѓаните за одредени одлуки и политики на властите, бидејќи граѓаните 

имаат свос дсмократско право да бидат информирани и да учсствуваат во политичкиот 

процсс со запознаваљс. Додска кога станува збор за невладинитс организации (по 

дефиииција тие претставуваат приватни непрофитабилни организации со цсл да ги 

застапуваат интересите на граѓаните по одредени прашања). Нивната улога во 

безбедпосниот сектор с изразсна преку давањс на поддршка во градењето на 

безбсдносната заедница, а тоа дава важсн поттик прску создаваљс на нсформална мрсжа 

на комуникација. Односно НВО се линкот помеѓу безбедносниот ссктор и цивилниот 

сектор. Нсвладиннте органнзации имаат нзразито позитивна улога која ја играат во 

развојот на национална безбедност и за конкретната помош што ја даваат со нсзависнм 

експерти во креирањето на безбедносната политика. Овој алтернативен нзбор на 

експертиза надвор од безбедносниот сектор е широко прифатен како придонсс на 

сфективната демократска контрола на безбедносниот сектор. Сепак невладините 

организации можат да го засилат дсмократскиот надзор на безбедносниот ссктор преку:

- Давање независни анализи н информации за безбедносниот сектор, воените 

односи и прашањата од областа на одбраната до парламентот, медиумите н 

јавноста,

- Набљудување и поттикиување на владеење на правото и човековите права 

во бсзбсдносниот ссктор,

Ставање прашања од бсзбсдноста кои сс важни за општеството во целина на 

политичката агенда,

- Придонес за парламентарна надлежиост и градење капацитети преку 

оддржување курссви за обука и семинари,

- Давањс алтсрнативсн скспертскн став во однос на владината политика за 

бсзбсдност, буџстот, иабавкитс и рссурси, поттикнувањс јавни дсбати и 

формулирањс можии политички опции,
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- Едуцнрање на јавиоста и овозможување алтернативпи расправи во јавниот
87домен .

Секако за успешен концет на интеграцнја, битен фактор е н неизоставната 

поддршка од меѓународната заедница, како на финансиски план, така и преку заеднички 

проекти, студии и други форми на соработка од областа на безбедноста кои што водат кон 

интезнвна соработка и воспоставување на групн и тела за планирањс, координација и 

јакнењс на цивилно воените односи.

Концептот на интеграција за Македонија зиачеше, реструктунрање на целото 

Македонско општество преку процес на демократизација како на внатрешен така н на 

надворсшен план.

Овој процсс всушност требашс да промовира сдна нова филозофија на 

општествено-политичко живеење, кој требаше да генернра стабилност и просперитет на 

Македонија и понатаму нејзино приближување и покасно влез во ЕУ и НАТО:

(Крајот на конфликтот од 2001-та н донесувањето на Рамковниот дооговор, можеби 

беше генератор да се забрза тој процес за создавање на сдна поинаква и постабилна 

држава.)

Во државата бса спровсдсни ипституционални рсформи со цсл урсдувањс на 

Максдонија иа мачин кој ќе даде стабшшост на внатрешен (пред се етнички) план н 

придонес во активностите и операциите на ЕУ и НАТО па надворешен план, преку 

иридонесот во борбата против терорнзмот, заедничката иадворешна безбедносна политика 

на ЕУ и Европската бсзбедносна и одбранбена политика.

Максдонската држава, прашањето на бсзбсдиоста и одбраната всушносг го глсда 

ирску всќс спомсматите организации ЕУ и НАТО, придобивката од нашиот присм во овие 

органнзации трсба да биде изразеиа преку постигиување на една политичка и економска 

стабилност па државата.

Во тој контекст реформските приоритети во однос на политичката и економската 

димснзија грсба да опфатат нсполнување на нсколку поважни актнвности од страна на 

Рспублика Македонија, а тоа сс:

Истакнувањс на максдонската кандидатура за пристапувањс во НАТО и 

создавање внатрешни и надворешни услови кон се битни за таа цел,

а7 Види пошироко, О. Бакрсски (2008) „Коитрола на бсзбсдносниот ссктор", филозофски факултст - Скопје
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Поставување начшш за запознавање со аргумептите и постигнување на 

Македонија во западшгге круговн,

- Елиминирање на тенденциите на повредување на принципите на сепарацнја 

на државната територија, почитување на човековите права итн,

- Обезбсдувањс прсдуслови за динамичсн и одржлив економски развој и 

создавањс услови за подобрувањс во сфсрата на бизнисот,

Борба со корупцијата и организираниот кримимал, рсформн во јавната 

администрација, ангажирање на луѓе спорсд потребните квалнфикацин и 

потребните компетенции,

- Подготовка за справувањс со глобалната закана, тсроризмот, како голема 

закана за која мора да се развијат нови дополнитени капацнтети итн.

Друга стратегиска димензија на интеграција е проблсмот на одбраната која со себе 

ја носи имплементацнјата на следннте актнвности:

- Продолжување на процесот на реструктуирање на вооружените сили за да 

се направат оперативни во зависност од ресурсите, трансформација и 

утврдуваље на воените структури, персонален менаџмент, усогласување на 

офицерскиот кадар до ниво на пирамидалниот модсл на НАТО, кој трсба да 

овозможи структурална, оперативна и техничка внатрешиа оперативност со 

вооружените силн на државите члснки на НАТО,

- Компатибилиост со ПАТО структуритс, учество во активностите на 

Алијансата, учество во всжбиге на ИАТО/ПзМ,

- Надградување на искуството од буистското работсњс врз база на програми 

ii секако примснување програми за усовршувањс на опрсмата на војската со 

примена на воени стандарди на НАТО,

- Градење на инфраструктура според IIATO стандарди итн.88

Во таа насока вредно е да се напомене дека Министерството за Одбрана на РМ, 

покрај иизата на документи кои сс донесоа, во март 2010 годииа, одобрема с Стратсгијата 

за Одбрана на Република Максдонија, спорсд која за иејзина имплсмснтација, прв чекор

“ѕ О. Бакрсски (2006) - Псрспеетивнте па Рсиублика Македопија на патот коп НАТО и ЕУ - ..Рсформските 
прморптсти ма Републнка Максдоиија на матот кон НЛТО" «Рилозофски 'Ракултст, Институт la олбранбсми 
и мировнн студии -Скопјс, стр.98-99
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во јануарн 2011 година, е донесуваљето на Долгорочен план за развој на одбраната за 

период 2011 -  2020 година, (ДПРО).

Во овој план истакнати се идните цели ма безбсдносната и одбранбената политика 

на Република Македонија на долгорочен временски период

За Република Максдонија важно е истата да се намстнс ссбсси како сериозен 

партнср во овие институции со создавање на стабилност на политичка и скономска основа, 

восна стабилност и интсропсрабнлност и усоглассиост на законодавството согласно 

демократскнте принцнпи и иорми.
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6. ПОЛИТИЧКИ И ЕКОНОМСКИ ПРАШ АЊА -  НАДВОРЕШ НА И ВНАТРЕШНА  

ПОЛИТИКА

Спроведувањето на приоритетите од нашата држава бара континуирано и активно 

да ги извршува своитс цсли за интегрирање во свропските и евро-атлантските структури. 

НАТО и членството во ЕУ сс на врвот на приоритсти на надворсшната политика на 

Републнка Максдонија, за што земјата инвестирашс повеќе од сдна деценија и вложи 

силни напори за брзи и сеопфатнн реформи во сите области.

Постигнатиот политички консензус за членство во НАТО на Република 

Максдонија и ја гарантира цврстата опрсдслба на земјата целосно да ги постигнс 

свроатлантскитс стандарди. Република Македонија во континуитет активно придонссува 

кои развојот и унапрсдувањсто на билатералните односи со земјите од регнонот и таа е 

активно вклучена во постојните иницијативи за соработка во Југонсточна Европа, со 

интензивирањето иа заедничките напоритс се прндонесува за активности на целиот регион 

во насока на европска и свроатланска имтеграција.

Македонија исто така продолжува да учествува во опсрациите предводени од ЕУ - 

придонесува со 11 војници во ЕУ -АЛТЕА мисијата. Рспублика Македонија имашс 

декларираниге сили за 2014 година за Европската унија борбени групи - ЕУ БГ 2014-2, 

придонесувајќи со 130-150 војници како дел од заштитата на сшште, како и штабнн 

офицери и национален слемент за поддршка59.

Република Македонија е силио посветена на континуираното унапредување на 

односите меѓу засдниците, преку целосна заштита на етничкиот, културниот, јазичниот и 

верскиот идснтитст на ситс засдници во земјата. Доброто владеење, прави темелити 

развивања па демократијата, постојат континунрани напори за воспоставување и 

понатамошси развој на професионални и одговорни институции кои ќс ги сервиснраат 

потребитс на граѓаните, за нивна заштита и заштита на нивните права и слободи. 89

89 Спорсд послсдннот нзвештај на Европската комнснја за Рспублика Максдокија од 10.11.2015 година 
(hllD://w\vw.sobrniiic.iiik/coiUcnl/%D0%9D%D0%.M%D0%9S%D0%98/PR2015 All СК 1:F МК 16.1 1,2015.ml 
f), нашата држава продолжи да учсствува во цивилнн и воснн операции за управувањс со крнзи во 
засдничката бсзбсдносна и одбранбспа политика (ЗБОП), особсно во Босна и Хсрцсговииа, ЕУФОР AJITEA. 
Зсмјага го прошири учсството во миснјата на НАТО во Авгаиистан „Одлучна поддршка"со 38 вработсии од 
2105 годшш. Зсмјата. исто така, официјолио има дадспо иридонсс во .^орбсната rpyua на Европската упнја 
2014-2020" од март 2014 година.
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Државата ќе продолжи со бескомпромисиа и иеселективна борба против сите 

форми на корупција и организиран крнминал, со цсл заштита на лравата и слободите на 

граѓаиите н владеењето на правото. Во таа насока како приоритетна цел е спроведувањето 

на реформите во полицијата и во исполнувањето на (2014-2016) зацртан стратешки план 

на Министсрството за Внатрсшни Работи за: зајакнувањс на борбата против корупцијата и 

органнзираниот криминал, зајакнувањс на довербата на граѓаните во полицијата, 

подобрувањс на јавната бсзбсдност и зајакнувањс на ад.министративнитс капацитсти за 

борба против прекуграничннот крнминал н корупцијата, подобрување на ефикасноста во 

борбата против тероризмот и заштита на националната безбедност, завршување на 

реформскнтс процсси на полицијата, итн.

Економскитс прноритети на Владата сс однесуваат на: воспоставување на висок 

стенен на економска слобода и еднакви услови за работа на економските оператори, 

ноддршка на претприемпиштвото, како и продолжување на интензнвното извршувањс на 

економските реформи за подобрување на бнзнис климата и зајакнување на 

конкурентноста на економијата, зголемување на економскиот раст и намалувањс на 

певработеноста.90

6.1. Надворсиша политика на Републпка Македоннја

6.1.1. НАТО интсграцнја на Рспублнка Максдонија

Република Максдонија уштс од своето осамостојување цврсто сс определи за 

члснство во НАТО и во таа насока започна да ја води својата политика во ситс сфери на 

општественото живеење, со градеље на своја одбранбсна н безбедиосиа политика и 

остварување на своите национапни интереси, со продолжување на трамсформацинте и 

развојот на одбрамбениот сектор како и другите документи и процеси кои ги 

овозможуваат процеситс на рсструктуирањс и трансформација91. * 23

90 2014-2015 ANNUAL NATIONAL PROGRAMME OF THE REPUBLIC OF MACEDONIA FOR NATO 
MEMBERSHIP, MHP на РМ,стр.7-10, лостапно на 
hnp:/Av\ywmfa.gov.mk/images/slorics/GNP/GNP 2014 2QI5.pdf

Врз основ на члсн 121 ол Уставот иа Рспублика Макслопија, Собранисто па ссдница одржаиа на

23 дсксмври 1993 година донссс ОДЈ1УКА за стапувањс на нашата држава во члсиство па
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Нашата определба за члеиство во НАТО ис зиачн и желба НАТО да ја брани 

територијата на Македонија. Напротив, тоа с жслба на Македонија за рамноправно 

учество со другитс членки на НАТО во равојот ма дсмократијата и стабилноста на Европа.

Зачлемувањето во НАТО треба целосно да ги избрише граннцитс и да ги приближи 

интерсснтс на сите граѓани ма Република Максдомија, без разлнка на нивната етничка 

припадност и сскоја друга разлика. Тоа бн придонссло за формирањс на неизбсжна 

толеранцнја која водн во прсгратките на граѓанското општество кадс нма се помалку 

етноси, а се повеќе граѓани.92

НАТО е организацнја со предзнак на воена организација, но во суштина 

претставува политичка оргамизација базнрана на договор на зсмјите членки, кадс с 

потрсбсн цслосен конссзуз за прием на нови зсмјн аспиранти за влсз во оваа организација.

Ссверноатланската договориа оргашпација (IIATO), истата таа одлука беше доставепа до Претседатслот на 

Рспублика Македоннја за понатамошно нсгово аплицираље како Врховеи комаидапт на АРМ. Во Иосмври 

1995 годнна, Републнка Максдоннја сгана члснка на „Партисрство за Мир", 1996 голина, иашата лржава го 

потпиша СОФА договорот н дополшггсннот протокол иа договорот Рспублика Македонија -  ИАТО, со кој с 

рсгулнран статусот ма сили иа државите члепки на IIATO и ПзМ 1996 годнна. Република Македоинја нсто 

така постав» свои офицсрн за врски во НАТО сслиштето во Брнсел и во коорлинативната ќелија па ПзМ во 

Монс. Во 1997 голииа, зсмјата се приклучн на ПАРП и таа година стана члснка на ЕАПС.

Ирнсмот на зсмјата во ПзМ вооедпо бсшс н прв чскор на приблнжуваљс кон Евроатлапскитс 

структури. Патот кон зачлспувањс во NATO с долготрасн н трилнв, иашата земја од 1993 година, прави 

постојанн напори со спровслување ма реформн н усогласувањс со свроатлаискнте нормн и рсгулатмви, како 

зсмја кандидат н силсн сојузинк на НАТО. АРМ н НАТО нмаат одржаио голсм број на мултннациоиални 

всжби, консулатацин и состаноцн со НАТО прстставници, во 1998 година дозволсм с прслст im НАТО 

авпони над пашата тсриторија во рамкитс иа ПзМ, 1999 година, по барањс на НАТО, дава согласност за 

изфадба ма бсгалски кампови за Косовски бсгалци, нстата годииа, распоредени сс КФОР. За во 2001 годима, 

по започнувањс на конфликтот во Република Максдомија, МАТО од Јунн по одобруваи.е na планот, во 

август распорслат 3500 војиицм на НАТО во рамкнте на мисиите „Жства” и „Килибариа лиснца”, мисии кои 

по нашс барањс траса ло март 2002 годнна.

Во 2003-200<1 година, бса годшш одбслежана со продолжуван.е на трансформацннтс и развојот на 

одбрамбсмиот ссктор и АРМ во дслот на рсдукција иа псрсоналот и ослободуваи.с од иесуштинскитс 

актшшости, 11АРП како н лругитс докумснти н процсси кои гн опозможуваат процсситс иа рсструктуирањс 

и трансформацнја.

Податоиигс сс зсмсии од h4n://ww\v.monn.cov.ink
>Ј Т. Гоисвскл (2003) -  Максдоппја во 11ATO -  Максдоиската визмја за 11ATO, Минпстсрство за одбрапа па 
Рспублика Максдоннја, стр.31 -36
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Тоа е и најголемата и можеби несовладлива пречка за Република Македопија, која поради 

билатералниот спор кој го наметна нашиот јужен сосед и покрај вложените наши напори 

на сите полиња во НАТО, во 2015 година сеуште чекаме за влез во НАТО.

Република Македонија и покрај оваа пречка цврсто е определсна за влез во 

Евроатланските структури и тоа е сдсн од главнитс приоритети на машата држава и сите 

реформи (рсформи во бсзбедносниот ссктор), се спровдсни и се спровсдуваат во таа 

насока.

Согласно тоа, Република Македоиија континуирано партиципира во НАТО, ЕУ и 

ООН мировните мисии. Од 2002 година континуирано , нашата земја со свои сили 

учествува во интернационални мировни опсрации, нашитс сили постигнаа висок степен на 

интсроперативност, при тоа дсмонстрирајќн дска се способни да придонесат за глобалната 

и регионалната безбедност и стабилност.

Републнка Македонија, како што беше претодно споменато и во 2015 година, 

планира продолжување на интезитетот на наше учество во мировните мисии. Исто така 

продолжува со партиципацијата како дел од акциониот план за членство во НАТО 

(MAP)93, со надеж за покана.

Република Максдонија ќе продолжи да посветува посебно вииманис на зајакнување 

на институционалните капацигети за изборот и обуката па цивилниот персонал за учество 

во мисии предводени од НАТО и мисии на други меѓународни организации, како 

придонесот за стабилизација и реконструкција во пост-конфликтни ситуации, во 

согласност со Партнерската цел PG G0017.

Врз основ на тоа, Република Македонија продолжува да се декаларира како држава 

која ќс придонесува за безбедноста во регионапни и глобални рамки со приоритст 

самостојно обезбедување на својата внатрешпа стабилност и понатаму сеопфатен одговор 

на новите безбедносни ризици и закани во 21 век, како што се организираниот криминал, 

тероризмот, корупцијата, граничната безбедност и понатаму.

03 Рспублика Максдоиија, партиципира во АПЧ, уштс од 1999 годнна, АПЧ с подготвитслна програма за 
влсз во НАТО. 2008година, на Букурсшкиот самнт, бсшс допесеи заклучок накој Македоннја ќс бидс 
поканста за членка всднаш по решавањсто иа билатералниот спор. Момеиталио учесннк во АПЧ, покрај 
пашата држава с u Боспа и Херцеговина (04.12.2015 година). 
http:/Avww.nato.im/cps/cn/natolivc/topics 37356-hlin
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6.1.2. ЕУ интеграцнја на Републнка Македоннја

Република Македонија и Европската унија имаат развиено длабоки и ннтензивна 

соработка заснована врз стратешката определба на Република Македонија за интеграцнја 

во Европското друштво. Земајќи ги во предвид постигнувањата на Република Максдонија, 

Европската комнсија дадс препорака за отворањето на пристапните преговори во 

октомври 2009 година, кој бсше обновсн во 2010, 2011, 2012 и во 2013 година во својот 

последен извештај за напредокот (8 октомврн. 2014), Европската комнсија смета дека со 

оглед на кумулативно постигнатиот напредок, политичка критериуми се целосно 

исполнети и се одржува прспораката за почсток на пристапнитс преговори со Република 

Македонија

Главен приорнтет на Република Македоннја, останува почеток на преговорнте за 

членство без натамошно одлагање. Владата ќе продолжи со реформите и исполнување на 

стандардите за влез во ЕУ, со активно промовирање на добрососедскнте односи и 

регионалната соработка. Исто така, Република Македонија ќе продолжи да ги почнтува во 

целост обврските што произлегуваат од Спогодбата за стабилизација и асоцијација, што 

бсшс исполнста и утврдсна во Април 2014, со 10-годишната имплементација на временска 

рамка.

Како важсп рсформски приоритет од безбедпоем аспскт, Република Македонија 

продолжува постепено да се усогласува и да учествува во иадворешната, безбедносната и 

одбранбената политика на Европската унија и понатаму иродолжува да се усогласува со 

заеднички декларации, изјави и ставовн на Европската унија.

Политичкиот дијалог со ЕУ за актуелнитс прашања од ЕУ за надворешна, 

безбедносна и одбранбена полнтика ќе продолжат па различни нивоа и во различни 

формати. Максдонија се согласува со автономии ЕУ рсстриктивни мсрки против третп 

земји, физички лнца и ги имплементира.

Коордииативното тсло за следсњс на спровсдувањсто на мсѓународиитс 

рестриктивни мсрки91 ќс продолжи со својата координатмвна активносг која има за цсл

Со цсл зголс.муваљс иа сфнкасиоста во примената на мсѓународиитс рсстриктипни мсрки и постапуван.с 
по прспоракнтс на Moncyval, бсшс усвосн иов Закон за мсѓународпи рсстриктшжи мсрки (Службсп вссиик 
бр 36 од 23.03.2011), како и нсгошггс подзаконски акти: Одлука за формиран.с на Координативио тсло за
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постигнување на ефикасност во спроведувањето на мерките. Во 2014 година, Република 

Македонија се приклучи, со 33 од вкупно 45 одпуки на ЕУ Советот (односно 73% од 

траснте).* 95

Целта на Република Македонија е полнопрвно членство во ЕУ, тоа би ни 

овозможило стабилност, мир, економски просперитет, демократски развој итн. Историски, 

од 1995 година, кога Македонија воспостави дипломатски односи со ЕУ, во 1996 година, 

станавме членка на Програмата ФАРЕ. 1997 година, Владата потпиша Спогодба за 

соработка со ЕУ, 1998 годнна, Македонскиот парламент донесе декларацнја за 

интегрирање во ЕУ развој на односите со ЕУ, како цврста определба на нашата земја. 1999 

година , по барање на ЕУ, во Келн е усвоен Пактот за стабилност, 2001-та, во согласност 

со опрсдените критериуми и како рсзултат на конкрентни чекори, Македонија во 

Луксембург стана првата земја од регионот што ја потпиша Спогодбата со ЕУ која во 

перспектива треба да и овозможи полноправно членство во Унијата. Во 2004 година од 

страна на Советот на министри на ЕУ, во Брисел ратификувана е Спогодбата за 

стабилизација и асоцијација по одобрувањето на 15-те земји членки на ЕУ и Македонија 

стана придружна членка на ЕУ, за потоа Македонија истата година на 22 март во Ирска да 

ја поднесе апликацијата за членство во ЕУ. Тоа е повисоко ниво на односн за Македонија 

и поголема обврска кон европските партнери. На самитот на шефови на држави н влади на 

ЕУ оддржаи на 15-17 декември 2005 година, Републнка Македонија го добнва статусот на 

кандидат за членство во ЕУ, година порано Македонија ја усвојува Националната 

стратегија за иптеграција во ЕУ.96

Покрај чисто интсрните фактори во ЕУ во однос на секое идно проширување врз 

кои Македонија речиси воопшто неможе да влијас, постојат три глобални фактори кои ќе 

го определуваат темпото на интеграција и членство во ЕУ. Односно:

•  Внатрсшната бсзбсдносна состојба и општата стабилност,

следеље иа спроведуваљсто на меѓународнитс рсстриктивни мсрки и Правилник за формирање Регнстар за 
одлуки за вовсдување на мсѓународни рсстриктивпи мсрки.
Рспублика Максдонија доссга нма склучено билатсрални спогодби за размсна и заштита на класифшшрамн 
информации со ЕУ, НАТО, Словенија, Полска, Фрапција, Хрватска, Естоннја, Бугарнја, Украипа, Албаннја, 
Чсшка и Словачка.
95 2014-2015 ANNUAL NATIONAL PROGRAMME OF THE REPUBLIC OF MACEDONIA FOR NATO 
MEMBERSHIP, MHP на РМ,стр.15-16, достапно на 
hitp://www.mfa.gov.mk/imagcs/storics/GNP/GNP 2014 2015.ndf
95 Мшшстерство за одбрана na PM (2006),, Псрспсктнвнтс на Рспублнка Максдоиија на патот кон НАТО и 
ЕУ”, филозовски факултет-Скопје, Инстшугза одбранбспн и мнровнн студнн, стр 49-53
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• Регионалната ситуација во секој поглед, најмногу целосното безбедносно 

стабнлизирањс на Западен Балкан,

• Степенот на исполнување на политичките, економските и правните критериуми за 

членство од страна на Македонија, што нретставува изработка и имплементација на 

македонската стратсгнја за членство во ЕУ м нејзина имплементација.97 *

Можс да сс заклучи дска Република Македонија уштс од самиот почеток од 

конституирањето на својата независност се определи за членство во ЕУ и НАТО, односно 

започна да води своја автономна полнтика во сите доменн на општественото живеење, 

како рамноправсн меѓународно-правсн субјект во меѓународната заедница. Од таму, таа 

изразува свои принципи на надворешна политика, а во тие рамкн и принципи во 

одбранбената и безбедносната политика, како недслив дел во остварувањето на 

пационалниите цели. Со цел да се реализира оваа стратегиска определба, Република 

Македонија постепено ги трансформира своите приоритети и гн интензивира реформите
98неопходни за членство во НАТО и ЕУ.

6.1.3. Зајакнување на улогата на Ренублика Македоннја во 

меѓународнитс организации - ОН, ОБСЕ, СОВЕТОТ па ЕВРОПА

За Република Македонија, мултилатерализмот претставува еден од клучните 

инструменти за промоцијата на фундаменталните вредмости на мирот, демократијата, 

човековитс права и развојот. Во тој контекст, главна цел иа Рсмублика Максдонија е 

јакнсњсто на ангажманот во Обсдннститс нации, прску промовирање ма политика 

базирана на фундамснталните врсдности на организацијата. Рспублика Максдонија 

настојува да го зголеми својот придонес во мировните операцин на ОН. како и да гн 

зајакне капацитетите за обезбедуваље хуманитарна и развојна помош. Приоритетните 

прашања од агендата на 69-то Генсрално собранис на ОН на кои сс фокусира Рспублика 

Максдонија сс: имплсмснтација на милсниумскитс развојни цсли; зајакнувањс на улогата 

на ОН во однос на прсвснцнја па конфликти, одржуваљс и јакнењс иа мирот;

47 .........роко видн: Тасковска Д. „Полтичкнтс услови за члснство во ЕУ, Еврошггсграција-идси, состојби,
рсалнзацнја, Збориик на трудовм, Правс» факултет „Јустшшјан првн„ Максдонска ризница, Кумаиово 
2002,.443
48 MiniiiCTcpcTBO за олбрапа на РМ (2006),, Перспсктивнтс иа Рспублика Максдонија на патот кон НАТО п 
ЕУ", филозовски факултст-Скопјс, Ипститут за одбрапбсии и мировни студни, стр 49-53
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разоружување, контрола на оружјс и непролиферација; борба против тероризмот; 

климатски промени и одржлив развој, почитување и заштита на човековите права и 

засилување на улогата на Советот за човекови права, промовнраље на улогата и учеството 

на жените, имплементација на Резолуцијата на СБ 1325 за жени, мир и безбедност, како и 

за зајакнување на улогата на младите. Република Македонија ќс продолжи да гн 

исполнува извештајните обврски во сферата на човсковите права, како и во областа на 

контрола на оружјс и разоружувањсто.

На 12 ноември 2013 година, Републнка Македонија беше нзбрана за членка на 

Советот за човекови права на ОН, за периодот од 1 јануари 2014-31 декември 2016 година. 

Во рамкитс на ОБСЕ99, Рспублика Македонија дослсдно ги имплсмснтира заложбитс во 

дслот на нејзината политичко-восна, скономска и хумама димснзија. Останува 

определбата за зголемена партиципација на македонскн претставиици во теренските 

мисии на ОБСЕ, како и во набљудувачките изборни мисии на ОДИХР/ОБСЕ. Продолжува 

соработката со Мисијата на ОБСЕ во Рспублика Македонија, во насока на заокружување 

на заедничките проекти, како и во насока на нејзино намалување, согласно реалните 

потребн и постигнатиот напредок во засднички угврдените приоритети и напредокот на 

зсмјата во процесот на интеграцнја во ЕУ. Имплемснтирање и промовирање на 

принципите и стандардите на Советот иа Европа100 101, како и зајакнување на соработката со 

експертските мониторинг тела на Советот, остануваат наши приоритети и во нарсдниот 

период. Република Македонија прндава особено змачсњс на продолжувањсто на 

реформата на Европскиот суд за човекови права. Едиаквитс можностн помсѓу жените и

мажите во Рспублика Максдонија остануваат позитивна законска регулатива во ситс
■ 101 сфери на општсственото живеењс .

,ч Organization for Security and Co-operation in Europe
100 Советот tia Енропа e меѓувладина оргакизација, која e формнрана 1949 година, најпрвип од 10 земјн, за 
покасно да сс прпклучат други државн, така да дснсс брон 45 члеики. Максдонија пристапн во оваа 
организација во 1995 година. Основни цсли на советот сс: заштпта на човсковитс права , плуралистлчка 
дсмократија и владсење па правото, уиапредување на свсста и охрабрување па развојот на европскиот 
културеп идснтнтет и разновидност, барања на рсшснија за проблсмнте со кои сс соочува европското 
општество.
101 Голииша националпа програма па република максдонија за члсиство во нато за 2014-2015 годииа, Скопјс 
2014 годииа, стр 11-12
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Нашата држава, согласно определбата за добрососедство102, безбедиост, стабилиост 

и соработка во Југоисточна Европа, активно учествува и соработува во Процесог за 

соработка во ЈИЕ (ПСЈИЕ) и Советот за регноиална соработка (СРС), Цеитралио- 

европската иницијатива (ЦЕИ) и Регионалниот СЕЛЕК Центар во Букурешт103.

6.2. Внатрсшна политика

Внатрешната политика игра важна улога во постигнувањето на реформските 

приоритети на Република Македонија во создавањето на безбедносен систем според 

нормитс и принципите на современите држави. Клучна улога за постигнување на тие цели 

играат Владата и Собранието, јавната администрација, правосудниот систем, 

унапредувањето на реформнте во полицијата и одбраната, изборното законодавство, 

улогата на медиумите итн.

Во таа насока Владата н Собранисто се насочени во остваруваље на успешна и 

ефикасна законодавна власт, како една од темелните вредности на владеењето на правото 

во Република Македонија, притоа следејќи ја стратешката определба за приближување 

кои Европската унија н НАТО.

Собранието на Македонија е оиределено за активен полнтнчки днјалог на сите 

пратеничките групи застапсни во Собранието. За таа цел продолжува практиката на 

координација и соработка со потпретседателите на Собрамието и коордннатормте на 

пратеничките групи во врска со прашањата за унапредување и поефикасно работење на 

Собрапието, за грижата за остварувањсто на правата на пратениците и за обезбедувањс 

услови за нивната работа. Работењето на Собранието на Рспублика Македонија е уредено 

со Закон за Собранието п Деловнички одрсдби не го фаворизираат питу владејачкото 

мнозинство, ниту опозицијата, туку ја обезбсдуваат рамноправноста и одговорноста на

102 Рспублика Максдоннја нма цврста опрсдслба за градсље пријатслство, отворсиост, партисрски рслацнн н 
ссстрана соработка со зсмјитс од нспосрсдиото соссдство (Албапија, Вугарнја, Грција, Србија и Косово) 
втемслсма на пршшипот на взасмпа довсрба к почитуваље па територијалниот интсгрнтст и сувереннтет на 
ситс зс.чји во рсгномот и нивниот iniTcpec за цслосиа свро-атлантска nirrei’paunja.
1и,Гоам|Ш1а iiainioiianiia програма па рспублика максдопнја ча члсисгво ао пато за 2014-2015 година, Скопјс 
2014 годнпа, стр 12-14
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секој пратеник во целокупниот процес на донесување на закони, односно во сите 

активности на Парламентот104.

Од гледна точка на учество во безбедносниот систем, спроведувајќи демократскл 

норми, Собранието на Република Македонија игра активна улога, преку учество во 

работата на безбедносниот сектор, со користење на парламентарните механизми за 

спроведување на контрола на безбедносниот сектор.

За таа цсл сс формира парламснтарсн одбор и комисија во самиот парламент (во 

нив актавно учество земаат пратеииците од сите релеваитни политички партии со 

адекватна застапеност).

Парламентарниот одбор за одбрана и бсзбсдност с тсло на парламснтот кој дава 

советн и подготвуваат препораки на парламснтот во врска со законите нли одлуките 

коишто се однесуваат на националната безбедност или на безбедноста на граѓаните.

Клучните функции на овој одбор се однесуваат на разгледување и известување за 

каков било предлог на закон или подзаконски акт што го предлага владата. Во рамките на 

надлежностите се разгледуваат и одлуки за испраќање сили надвор од територијата на 

Република Македонија. Исто така, рабогата на одборот се однесува и на испитување и 

известување за секоја значајна иницијатива од областа на одбранбената и безбедносната 

политика. Едиа од најважните функции на одборот се однесува на разгледување и 

известување за годишните трошоци на одговорните Министерства.

Поголемиот број на парламентарни одбори немаат ингеренции во спроведувањето 

на законите и не се овластени да донесуваат клучни одлукн за некои прашања, истите
105имаат наЈЧСсто само консултативна улога .

За јавната администрација, во тск е изработка на подзаконските акти и 

подготовките (административни, технички и слично), за отпочнувањето на примената на 

Законот за административни службеници и на Законот за вработените во јавниот сектор. 

Со новиот Закон за општа управиа постапка (ЗОУП) ќе се упапреди работењето на јавиата 

администрација, преку подобрување на сервисната ориентираност, транспарснтност и 

отчетност.

IW Годишна иациоиална програма на рспублика македонија за члспство во нато за 2014-2015 година, Скопје 
2014 година.стр. 14-15
'оѕ Олнвср Бакрески (2008),, Контрола па безбедносннот ссктор”, Филозофски Факултст-Скопје, стр. 165-166
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Унапредувањето на реформите во правосудниот систем исто така се важен 

елемент, кој кореспонира во спроведувањето на реформите како во правосудниот така и 

во безбедносниот сектор, односно истите се взаемно поврзани.

Во рамки на Програмата на Министерството за внатрешни работи за период 2014- 

2016 година, предвидено е да се реализираат повеќе мерки и активности на спречување и 

откривање на дела и сторители од областа на организиран криминал. Се реализираат 

активности за кои е потребен висок степен на специјализација, заради ефективно и 

економично извршување на специфични н сложени задачи во борба против корупцијата и 

организираниот криминал на цела територнја во Републиката. Основното јавно 

обвинителство за гонење на организиран криминал и корупција Скопје, како значаен дел 

од државниот систем продолжува со спровсдување на актнвностите за борба против 

организираниот криминал и корупција во земјата. Оваа институција во текот на 2014 

година, продолжн да постапува со 13 јавни обвинители, вклучително и Основниот јавен 

обвинител. Јавното обвиннтелство од 01.12.2013 година активно го применува новиот 

Закон за кривична постапка.

Приоритетите во спроведувањето на реформите во полицијата, исто така во 

прстстојниот период фокусот на активностите на Министерството за внатрсшни работи ќе 

биде насочен кон исполнување на Стратешкиот план за 2014-2016 годииа.

Во областа на медиумите, како средство за слобода на изразување и 

професиоиални стандардл, донесен е Закон за медиуми и Закон за аудно н аудновизуелнн 

медиумски услуги. Усогласувањето на законодавството во областа на медиумите со 

новата директива (Европската Дирсктива за аудиовизуслни медиумскн услуги), започна во 

2011 година со јавна презентација во присуство на TAIEX експерт н сите засегнатн страни, 

каде беше најавемо изготвување на нов Закон за медиуми и аудиовизуелни медиумски 

услуги кој треба да го замени постојниот Закон за раднодифузна дејност.106

|06Годншпа нацноналиа програма на република максдоннја за члснство во нато за 2014-2015 година, Скопје 
2014 година, Бсзбсдноспн прашан>а - стр 38.
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7. ИМПЛЕМЕНТИРАЊЕ НА РЕФОРМИТЕ ВО ОДДЕЛНИ СТРУКТУРИ НА 
БЕЗБЕДНОСНИОТ СЕКТОР
7.1. Реформи во полицијата
7.1.1. Приоритети во спроведувањето на реформите во полицијата

Во претстојниот период фокусот на активностите на Мииистерството за 

Внатрсшни Работи ќс бидс насочсн кон исполнување на Стратешкиот план за 2014-2016 

година. Во тој контекст утврдени се приоритетните цели за унапредување на реформите 

во полицијата, и тоа во доменот на:

- Јакнење на борбата против корупција и организиран криминал:

- Зајакната борба против корупцијата на снте нивоа и во сите сфери на општественото 

живеење;

- Надградба на националната база на податоци;

- Развој на новиот методолошки пристап за криминалистичко разузнавање, 

продолжување на имплементација преку развој на аналитички алатки и продукција на 

криминалистичко разузнавачки продукти;

-  Зајакната борба против ситс појавни облици на организиран криминал, особено 

спречување и откривање на недозволена трговија со дрога и оружје, недозволена трговија 

со луѓе;

- Унапредување на меѓународната полициска соработка во борбата против 

организираниот криминал;

- Унапрсдувањс на меѓу инситуционална соработка на ситс субјскти вклучени во 

борбата против криминалот;

Зајакнување на довербата на сите заедници во полицијата:

- Развиени партнерски односи помеѓу граѓаните и полицијата, зголемена доверба на 

сите заедници во полицијата, афирмиран принцип „community policing”

- Развиен транспарентен систем на односи со јавноста;

- Финализирана правична застапеност на сите заедници во полицијата;

- Јакнење на капацитстите на полицијата за работа со лица со посебни потреби (деца, 

жсни, жртви на семејно насилство);
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Подобруваље на јавната безбедиост и јакнсље иа адмшшстративни капацитети за 

борба со прекуграничен криминал и корупција:

- Ефикасно и ефективно спречување на сите видови криминалитет;

- Намалување на стапката на криминалот, со дефинирање на краткорочни и 

среднорочни рокови;

- Зголемена ефикасност во спрсчување и откривање на крнминалот;

- Зголемена лична снгурност на граѓанитс и безбедност на нмотот;

- Ефикасно и ефективно одржан јавен ред и мир;

- Подобрена безбедност на сообраќајот и намалувањс на бројот на сообраќајните 

нсзгоди и послсдиците од нив;

- Зајакната контрола на државната граница и спречувањс нелегална миграција;

- Подобруваље на општата здравствена и психо-физичка состојба на полициските 

службеници;

- Стандардизација на вкупната опрема која ја користи полицијата за нзвршување на 

полициските работи;

Подобрување на ефикасноста во борбата против тероризмот и заштита на 

национална бсзбсдност:

- Современн и софистицирани меркн и актнвностн за разоткривање на организаторите, 

извршителите и логистичарнте на терористичките активности.

- Восиоставена ефикасна размена на информации за терористички групи н нивни 

мрежн за поддршка;

Заокружувањсто на процссот на рсформи на полицијата, со:

- Имплсмснтацнја на обврскнтс што пронзлсгуваат од изменитс на Закон за кривична 

постапка;

- Изфаден современ модел на полициска организација;

- Вовсдени нови методи на работа на полицијата;

- Зајакнат принцип на владссњс на правото;

- Зголсмена заш гита и почитувањс на фундамситалните човскови слободи и права;

- Зајакнати матсрнјалннте, техничките и кадровскитс капацитстн;107

|0,Годиш иа пациопалиа ирограма на рспублика максдоиија за члснство во иато за 2014-2015 година, С копјс 
2014 годнна, Безбсдвосин прашаља

72



Реформскнте нриорнтети на безбедносниот сектор на Република Македонија

Во борба против тероризмот, Република Македонија и во наредниот период ќе 

продолжи активно да учествува со сите расположливи капацитети. Во таа насока, 

надлежните институции ќе продолжат континуирано да преземаат плански и 

координирани безбедносно-разузнавачки мерки и активности за спречување на 

опасносгите и заканите од тероризам и се повеќе растечкиот радикализам.

Во наредниот псриод ќе продолжат да се спроведуваат мерките и активноститс 

утврдсни во Националната стратегија на Република Максдонија за борба против 

тероризам. Подцржувајќи ги целите и принципите зацртани во основните 

антитерористички документи донесени од страна на Обединетите надии, Европската унија 

и НАТО и следејќи ја европската одбранбена и бсзбсдносна политика базирама на 

четирите столба на борбата против тероризмот на сите свропски зсмји утврдени во 

Стратегијата за борба против тероризмот на Европската унмја, до крајот на 2015 година ќе 

биде изготвена нова Нацнонална стратегија на Република Македонија за борба против 

тероризам и Акциски план за спроведување иа мерките и активностите кои ќе бидат 

утврдени во истата. Новата Стратегија ќе придонесе кон континуирано уиапредување на 

постоечките мерки, како и воспоставување на механизми и инструменти за превенција и 

сузбивањс на тероризмот108.

Реформите во полицијата пред се се зависни од криминалот, корупцијата, 

кривичните дела со елементи на насилство, новите форми на криминал и слично. 

Полицијата треба да се промовира на начин што кај граѓанинот ќе презентира грижа за 

безбедноста и сигурноста во нашето општество. Од полицијата се очекува да го оддржува 

редот и овозможи спровсдувањс на законите.

Реформите на полицијата се базирани на децентрализација, дсполитизација, 

декриминализација и демилитаризација, односно напуштање на милитаризам и создавање 

на полиција со капацитет во превенција и спречување на криминалот, капацитет за 

спроведување на законот како сервис на граѓанинот, соработка со полиции на регионално 

ниво, Европа и пошироко.

Во контекст на спровсдувањс на реформите доссга бса донессни, Стратегија за 

реформа на полицијата (2003-2004), Нацнонален акционсн план за рсформа на полицијата

'° ' Годишна пационалиа ирограма на ГсиуСлика Максдоинја за члснство во НЛТО за 2014-2015 годнна, Мниистсрство 
за Надворсшнн Работи на Република Максдоннја.
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(2005), Стратегија за интегрирано гранично управуваље(2003), Акдионен план за 

имплементацнја на Нацноналната стратегија наинтегрирано гранично управување (2005), 

Нацнонален акционен план за миграција и азил (2002), Национален акционен план за 

борба против организираниот криминал (2003), Национална стратегија за борба против 

трговија со луѓс и илсгална миграција и акционсн план за истото(2006), Стратсгиски план 

на МВР (2006) итн.

Стратегијата за реформа на полицијата сс тсмсли на пст цсли, односно на:

Техничка опременост,

- Организација, стручност и економичност,

Одговорност и мотивација,

Ефнкасност и

Полиција во служба на граѓаннте.
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Момснталната структура на полицијата според органограмот достапен на интернет сајтот 

на МВР на РМ - http://www.mvr.gov.mk/pauc/organogram
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7.1.2. Законски регулативи во полицијата во функција иа спроведување иа реформи

Согласно определбата на Републнка Македонија за интеграција на нашатата држава 

во НАТО и ЕУ, покрај обврските на Одбраната за спроведување на реформи за 

усогласување на нашите со евроатланските вредности, аспирациите наметнаа и реформи 

во полициските структури на нашата држава, како на внатрешен така и на надворешен 

план.

Реформските приоритети на Министерството за внатрешни работи насочени се кон 

отварање на полицијата спрема општеството, нејзина демиситфикација и нејзино ставање 

во функција на граѓанинот. За спроведувањс на наведеното, полицијата спроведс одрсдсни 

реформи изразсни прску најразлични кампањи и проскти, во остварувањс на системот на 

јавна и државна безбедност.

Доколку тргнеме од нашите аспирации за влез во Европската Унија, оттаму се 

наметнува потребата нашата полиција целокупно да биде усогласена со европската, од 

аспект на целосна поврзаност, единство и ефикасност во дејствувањето.

Договорот за Европска Унија,109 во глава V, ги пропишува Одредбите за заедпичка 

надворсшна и безбедносна политика, додека во глава VI пролншани сс одредбите за 

полициска и правосудна соработка во кривичните работи, односно:

Член 29

„Не доведувајќи ја во прашање надлежноста на Европската заедница, целта на 

Унијата е да обезбеди високо ниво на заштита на граѓаните во рамките на просторот на 

слобода, безбедност и правда, преку развиток на заедиички активности на државите 

члснки во областите на полициска соработка и правосудна соработка во кривичните 

прашања и спречување на расизмот и ксенофобијата, како и преку борба против тие 

појави.

Оваа цел ќе се постигне преку спречување и борба против организираниот и 

другиот криминал, особено тероризмот, трговијата со бсло робје, кривичните дсла против 

децата, швсрцот со дрога и оружјс, корупцијата и фалсификувањето, на слсдниот начин:

109 Познат и како Договор од Мастрнхт од 1992 година, прстставува правна рамка за: Евроиската засдница за 
јаглсн и чслик, Европската засдпица за атомска снсргија и Европската скономска засдница. Согласно 
потрсбнтесо Амстсрдамскнот договор од 1997 година, рсвндирани сс олрслбнте Мастрихт.
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Преку поблиска соработка на полициските снли, царинските органи и 

другите надлсжни органи во државите членкн, било директно, или со 

посредство иа Европската полнциска служба (ЕВРОПОЛ), согласно со 

членовите 30 и 32;

- Преку поблиска соработка на правосудните и другнте надлежни органи 

на државитс члснки, согласно со члсн 31, точка а) до д) и со член 32;

- Преку усогласувањс, во мсра во која тоа е потрсбно, иа прописитс на 

кривичното законодавство на државнте членкн, (согласно со член 31, 

точка е).

Член 30

1. Заедничката дејност во областа на полициската соработка, меѓу другото опфаќа:

а) . Опсративна соработка со надлсжните органи, вклучувајќн ја полицијата, царииските 

оргаии и други специјализирани оргапи иа рспресија во државитс членки, во областа на 

спрсчување н откриваи,с на кривични дсла и истражувањс во таа област;

б) . Собирањс, чувањс, обработка, анализа и размсна ма рслевантни ннформации, 

вклучувајќи и ннформации со кои располагаат службите за репресија во однос на 

сомнителни финансискн трансакции, особено со посредство на ЕВРОПОЛ, преку 

почитување на соодветните прописи во однос на заштитата и податоците од личен 

карактер;

в) . Соработка и заедничка иницијатива во однос на обука, размена на офицсри за врска, 

деташмани, корпстсље опрсма и криминалистички истражувања;

2. Советот поттнкнува соработка со посредство на ЕВРОПОЈ1, a no пет годипн од 

денот на стапување во сила на Договорот од Амстердам, особено:

а) . му овозможува на ЕВРОПОЛ олесиување и поддржување на модготовките, како 

засилена координација и спровсдувањс на спецнфпчии пстражни активпости што ги водат 

надлежннте органи на државите членки, вклучувајќи ги опсративните акцин на 

заедничките групи, во кои како подршка учествува претставник на ЕВРОПОЛ;

б) . Усвојува мсрки со цел да му овозможи на ЕВРОПОЛ да побара од надлежннте opranu 

на државитс членки да ја подигнат и да ја координираат истрагата во конкретни случаи,
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како и да развие спецнјализнранн експертски услуги шго можат да им бидат поиудсни на 

државите членки, зарадм помош во истрагите против организираниот криминал;

в) . Поттикнува воспоставувањс контакт меѓу органите на истрага, истражните судии и 

органите ма обвинителството спсцијализирани во борба против организираниот криминал 

и со блиска соработка со ЕВРОПОЛ;

г) . Воспоставува мрсжа од истражувања, докумснтација и статистика за прскуграничннот 

криминал110 *;

Во одпос на претходно изнесеното, како што беше нагласено Македонската 

полиција, реформските приоритети ги има насочено во правец на гарантирање иа 

безбедноста прску воспоставена и координирама соработка на регионапно и Европско 

ниво.

Во однос на тоа, се чинн дека незибежно е правната рамка односно законите на 

нашата држава трсба да бидат изменети со цел усогласување со универзално 

примепливитс стандарди кои се поставени во Европската Унија, односно почитувањс на 

човсковите нрава, фундаменталнитс слободи и владеење на законите.

Статусот на Македопската полиција се темели на повеќе законски пропнси, а пред 

сс ма Законот за внатрешни работи,ш (каде сс пропишани општитс начсла за работницитс 

во Мшшстерството за внатрешни работи, органнзацијата, статусот и посебшгте должностн 

и овластувања, соработката, контролата на вршење на работите итн.) и Законот за 

полиција,112 со кој што се уредуваат полициските работи, органнзацнјата на полицијата, 

полициските овластувања и правата и обврските што пронзлегуваат од работниот однос на 

полицнскитс службеници во Министсрството за внатрсшни работн, а што нс сс уредсни со 

Законот за внатрешни работн, (Члсн 1 од Законот). Според члсм 3 од Законот, „основна 

функција на Полицијата е заштита и почитување на основннте слободи и права на човекот 

и граѓанннот гарантнрани со Уставот на Република Максдоннја, законите и 

ратификуваните меѓуиародни договори, заштита на правниот поредок, спречување и 

откривање на казниви дела, прсзсмање мерки за гонсњс на стори гслитс на тие дела, како и 

одржувањс на јавниот рсд и мир во општеството”, заради создавањс на услови за работа

"° Тскстот на Договорот с прсвзсмсн од-Стојан Кузсв (2002) „Збнрка на докумсити од областа бсзбедноста и 
одбрапата (стратсгискн оирсдслби)”, НнУБ „Свста Климсит Охридски”-Скопјс, стр.139-140.
" 'З а к о н  за впатрсшпи работн („С луж бсн вссник на Рспублнка М аксдоннја" бр.42/2014)
||2Закон за полпција („Службсн вссник на Рспублнка Максдонија*' бр.114/06)
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на Полицијата, во Министерството се утврдуваат кадровските и образовните потреби, 

принципите за напредување во службата и управувањето со човечките ресурси, се 

донесуваат развојни, организациски и други насоки за работа, се донесуваат планови за 

користење на материјално-финансиски средства, се донесуваат и спроведуваат планови за 

изградба и користење на информациски системи за сопствени потреби, се донесуваат и 

спроведуваат планови за изградба и користењс на радио-комуникациски и 

телекомуникациски системи за сопствени потрсби, сс угврдуваат потреби за развој и 

примена на современи научни, криминалистички достигнувања и примена на технички 

средства, се развива и унапредува меѓународната полициска соработка, се организира и 

спровсдува надзор, внатрешна контрола и финансиска ревизија и се вршат други работи 

утврдени со закон."3

Реформите во полицијата во Македонија започнаа во 2002 годииа, односно со 

потпишувањето на Договорот за стабилизација и асоцијација помеѓу Република 

Македонија и ЕУ во 2001 та година. Следната година во рамките на програмата на ЕУ -  

КАРДС. Во содејство со експертите од земјите на ЕУ и експерти од МВР, досега се 

направени и усвоени:

Стратегнја за реформа на полицијата (2003) и Анексот на стратсгијата 

(2004),

- Национален акционен план за реформа на полицијата (2005),

Стратегија за ннтегрирано гранично управување,

Акционен план за имплементација на Националната Стратегија за 

гранично управување,

- Национален акцнонен план за миграција и азил,

- Национален акцнонен план за борба протнв организираниот криминал,

- Национална стратегија за борба против трговија со луѓе и ипегална 

миграција во Република Македонија,

- Работен план на КАРДС твининг просктот „ Советодавна поддршка на 

реформата во полицијата. 113

113 Члсн 4 од Законот за полицнја („Службен весник на Рспублнка Македоннја" бр. 114/06)
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-  Стратегискн план на Министерството за внатрешии работи и друго.1 u

7.2. Реформи во војскага
7.2.1. Агснда на Министерството за Одбрана на Рспублнка Максдоннја -  
евроатланска интсграција

Мирот и стабилноста се основа за оддржлив развој, а со глобализацијата, 

интеграциите се императив на современиот свет. Во тој поглед, евроатлаиските 

интеграции се најдобрата алтернатива за иднината на Република Македонија и Балканот, a 

членството во НАТО и ЕУ се наш стратешки приоритет.115

Министерството за Одбрана на РМ нма дсфинирано три столба врз кои сс тсмели 

трансформацијата на Армијата и одбраната:

1. Мсѓународно во однос на члснството во НАТО, дејствува во спровсдувањс на 

ciiTc рсформи и големиот придонес на РМ кон глобалниот мнр, преку воени 

мисии и визибилноста на државата во сите меѓународни институции,

2. На државно ниво и понатаму МО на РМ ќе работи на зајакнување на 

меѓусебната меѓуетничка и мсѓурелигиозна доверба,

3. На ннво на Армијата на Рспублика Македонија, се продолжува со создавањс на 

модсрна високо профссионална војска, подобруваљс на стандардот за 

припадниците на Армијата, како и доближување на војската до граѓаните.116

Министерството за одбрана како институција со постоење од повеќе од 20 години, 

има јасна визија спорсд која единствена алтернатива за нашата одбрана е членството во 

Евроатланските воени структури, како рамноправен партнер.

Со донссуваљсто на Одлуката на Собранисто за стапувањс на Рспублика 

Македонија во членство во НАТО на 23.12.1993 година, јасно беше поставена заложбата 

на нашата држава за иравецот врз кој ќе се базпра идната политика. Од таа појдовна 

заложба бса донссени миза па законски актн, национални документи за членство, 

плаиирачки и анализирачки документи, регионално и мсѓународно учество на всжби и

,и  Т. Стојаиовскн (2007),, Рспублика Максдоннја помсѓу са.ммтот но Рнга и члсиството но НЛТО" -  
рсформнтс во иолицијата во Рспублнка Македонија, НнУБ „Св. Клнмснт Охридскн”-Скопјс, стр.67 
15 http://www.morm.gov.mk/?pagc_id= 13331 &lang=mk

116 http://www.morm.gov.ink/?pagc_id=13331&lang=mk
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мировни мисии и слично, за да денес дојдеме до ииво кога МО на РМ и АРМ бидат 

целосно интероперабилни со НАТО алнјансата и спремни за полноправна членка.

Настрана од политичките случување со блокирањето на нашата држава и 

условувањето од нашите соседи, денес Република Македонија во областа на 

трансформацијата на АРМ и систематизација па МО на РМ има постигнато значаен успсх.

Согласно тоа Република Македонија -  Мшшстсрството за надворсшни работи од 

носмври 2014 година, нма нзготвено Годншната Национална Програма на Рспублнка 

Македонија за членство во НАТО за 2014-2015 година, според која се покажува дека 

континуирано се работи на зацртаните перспективи. Членството за нас е стратешки 

прноритст на Максдонската полнтика , во кој с инвсстирано години наназад со дпабокн и 

сеопфатни реформи во ситс области.

Во Национална програма на Република Македонија за членство во НАТО, 

поставени се следниве цели и прнорнтети од областа на одбраната и нејзиннте рсформи: 

Одбранбени и восни прашања, нашата држава продолжува со интезнвнкте подготовкн 

за членство во НАТО, при што одбранбените способности постојано се надоградуваат во 

насока на одбрана и заштита на територијалниот интегрнтст и независноста на Република 

Македонија, учсство во колсктнвната самоодбрана на НАТО, придонсс во мисиите на 

ООН, на НАТО, и на ЕУ и заштита на пошироките интереси на Република Македоннја. 

Трансформацнја на армијата иа Република Македоннја, која е во финалиа фаза. 

Трансформацнјата трсба на АРМ да и и обезбеди функционапни човечки и матернјални 

ресурси и капацитети, ефикасен систем на командуван.с и контрола и развој иа нови 

способиости и капацитети потрсбни за извршувањс на мисиитс н задачитс иа Армијата на 

Рспублнка Максдонија. Интсропсративноста е клучсн фактор за успешно дслувањс во 

здружените моѓуиародни операции, па така и спроведувањето на препоракнте иа НАТО и 

исполнувањето на барањата на мартнерските цели имаат висок приоритет во развојот на 

военитс способности и капацитети на Армијата согласно Долгорочмиот план за равој на 

одбраната: 2014-2023.

Со Долгорочниот плам за равој на одбрапата:2014-2023 се планнра до 2023 да сс 

развијат 50% распоредливи интсроперативни восни способности од ссвкупната структура 

на копнените смли на Армијата иа Република Македоиија.
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Прндонесот во меѓународни операцни и меѓународна соработка, е стратегиска 

определба на Република Македонија која најдобро се огледа преку долгорочен и значаен 

придонес во операциите предводенн од НАТО, ЕУ и ООН. Со долгорочниот план за равој 

на одбраната: 2014-2023, Министерството за одбранае определено за континуирано и 

активно спроведува одбранбена соработка на билатерално, регионално и на 

мултилатерално ниво. Цврсто се посвстсни и на унапрсдување на регионалната соработка 

и на зајакнување на регионалната безбсдност и стабилност и остануваат и понатаму силен 

промотор на регионалната одбранбена соработка во рамките на регионалните иницијативи. 

Блиската и плодна регионална соработка континуирано напредува и отвара нови проекти 

за развој на заеднички одбранбени способности и капацитети. Континуирано се 

исполнуваат и превземените обврски од членството во мултилатералните организации, и 

се дава активен придонес во истите.

ресурснте во одбраната, минатата 2014 година беше одобрен буџет на одбраната во 

износ од 6.066.844.000 денари (околу 100 милиоии ЕУР) или 1,17% од БДП. Во септември 

истата година извршен е ребаланс на буџетот, односно Буџетот на Министерството за 

одбрана е намален за околу 324.000.000 денари. Ребалансираниот буџет изнесуваше

5.742.745.000 денари (околу 94 милиони ЕУР) односно 1,15% од БДП. Распределбата по 

категории на трошоци на ребалансираниот буџет е следна:

- персонал - 69,66%, 38

- операции и одржување -23,18% и

- опремување и инфраструктура - 7,16%.

-Предлог буџетот на Министерството за одбрана за 2015 година, е во износ од

5.852.066.000 денари (околу 96 милиони евра) или 1,12% од БДП. Распределбата по 

категории на трошоци иа предлог буџетот за 2015 година е следна:

- персонал околу 68%, - операции и одржување околу 23% и

- опремување и инфраструктура околу 9%.

Рсбалансираниот буџет на Министерството за одбрана за 2014 година и 

планираниот буџет за Министсрството за одбрана 2015 година овозможуваат извршувањс 

на функциитс и одржување на постигиувањата во Министерството за Одбрана и Армијата 

на Република Македонија (соодветна пополна со квалитетен персонал, образованис и

82



Рефор.мските приоритетн на безбедносниот сектор на Рспублика Македонија

обука, вежби и друго), соодветно логистинко обезбедуваље, како и придонес во 

меѓународните операции (ISAF, EU ALTHEA, UNIFIL).

Реализирањето на плановите за опремување на Армијата се одложени за наредните 

години.117 118

7.2.2. Законски регулативн во одбраната во функција па спроведување на реформите

Како земја аспирант за влез во ЕУ семејството и НАТО алијансата, беа започнати 

реформи во сите делови на македонското општество, така и во безбедносниот сектор. 

Согласно тоа беа донесени законски регулативи и нивно имплементирање, а во функција 

на спроведување на реформите на безбедносниот систем во нашата држава.

Ке бидат споменати документите од областа на одбраната, безбедноста и 

разузнавањето, како што се закони, стратегии, одлуки, декларацни, програмн и други 

документи кои се дел од реформирањето на безбедносниот систем и усогласување со ЕУ и 

НАТО побарувањата.

Во Уставот на Република Максдонија, глава VII од истиот, таа е посветена на

одбраната на Републиката, воената и вонредната состојба, но исто така низ самиот Устав

пропишани се одредби кои се однесуваат на правата и должностите на граѓаните во 
118сферата на одбраната.

Според Уставот, Одбраната на Република Македонија е право и должност на секој 

граѓанин. Остварувањето иа ова право и должност на граѓаните се урсдува со закон,119 т.е. 

донесен е Законот за одбрама на Република Македонија. Во Уставот од областа на 

безбсдноста и одбраната пропишани се и условитс за штрајк во вооружените сили, 

обврските на пратеиицнте, Собранието како фактор кој одлучува за војна и мир, 

Претседателот на државата е врховен командант на вооружените сили и претседава со 

Советот за безбедносг.

Уставот пропишува дека „со органите на државната управа во областа на 

одбраната и полицијата раководат цивилни лица кои непосредно прсд изборот на тие

117 Материјапоте превземсн од Годишната Нацнонапна програ.ча на Рспублика Македоннја за членство во 
НАТО ЗА 2014-2015 година
118 Устав на Рспублнка Максдопнја, член 20, член 28, члсн 37, члсн 38, члсп 49, член 64, член 68, члси 79 нти.
119 Согласно уставот члси 75, донесен е Законот за одбраиа на Рспублика Македонија, 1992 годииа.
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функции биле цнвили најмалку три години”, а членот 111 пропишува дека „ судиите на 

Уставниот суд не подлежат на обврска во вооруженитс сили” нтн.

Интересно е да се напомене дека од 1991 година до cera, Уставот има претрпено 

низа на измени и надополнувања, но во Одбраната сеуште нема такви промени.

Закон за Одбрана, во основната одредба од истоимениот Закон сс всли 

дска „Одбраната на Република Македонија се организира како систем за одбрана на 

независноста н територијалниот интсгритст на Рспубликата. Одбраната на Републиката ја 

остваруваат граѓаннте, органите на државната власт и вооружените сили како Армијата на 

Република Македонија. Одбраната на Републиката се остварува во согласност со Уставот 

на Рспублика Македонија, законите, Стратегијата за Одбрана120 на Републиката, други 

документи и мсѓународни договори, ратификувани во согласност со Уставот.121

Законот за одбрана ги регулира правата и должностите на граѓаните во Одбраната 

(Глава II), понатаму во Глава III се пропишани надлежностите на органнте на државната 

власт, каде е битно да се напомене дека според член 17 од овој Закон, Собранието во 

остварувањето на одбраната на Република Македонија, ги има механизмите за надзор, 

утврдува постоење на воена опасност, воена состојба буџетот за одбрана, донесува одлука 

за членство во колективните системи за безбедност и одбрана, ратификува договори од 

областа на одбраната и е одговорно за донесување на Нацнонална концепција за 

безбедност и одбрана на Републиката.122

Претседателот на државата според член 18 од овој Закон, има ингеренции во 

остварувањето на одбраната како Врховен командант на Армијата, во спроведувањето на 

оваа функција, истиот донесува Стратегија и план за одбрана, пропишува мерки на 

приправност, пропишува организација и формација на Армијата, донссува останати 

документи и прописи од областа на одбраната. Додека пак Владата на Република 

Македонија од аспект на законските регулативи има обврска да даде мислење за 

Стратегијата за одбрана и донесува уредби и одлуки од интерес на одбраната.

Министерството за Одбрапа, како главен носител на одбраната с инструмснт на 

Владата на државата преку кој врши организирање на одбраната, Министсрството с

,Ј0Стратегија за одбрана на Рспублика Максдоиија (Службеи весник на РМ, бр. 30 од 01.03.2010 година).
121 Извадок од Законот за Одбрана(Службен весннк иа РМ, бр.42/2001 годииа и 185/2011 годнна).
122 Н аиионалиа концепцнја за  безбсдност и одбрана на Рспублнка М аксдонија. Собраиис na PM , 11 јуи и  2003 
година.
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обврзано за подготовка на Стратегијата за одбрана, предлага мерки за развој и 

усовршување на одбраната, подготвува план за одбрана, планира, распоредува 

финансиски средства и ревидира, контролира, донесува планови за годишните активности, 

донесува прописи од интерес на одбраната итн.

Армијата на Република Македонија како директен извршител во одбраната на 

државата, од нејзиното формирање, 123 постојано е дел од трансформација и 

систематизација, а со тоа и главен носител на реформите во одбраната и постигнувањето 

на реформските приоритети, зацртани во мисијата на одбранбениот сектор т.е. мала, 

современа и перспективна Армија, која ќе одговори на современите предизвици, како 

рамноправен партнер во НАТО алијансата.

Согласно тоа Генералштабот на АРМ, има за задача за организирањс, 

подготвување и командување со АРМ, како највисоко стручно тело во состав на 

Министерството за Одбрана. Во извршувањето на тие обврски ГШ на АРМ, му предлага 

на МО на РМ, организацнја и формација на АРМ, план за употреба на АРМ, мерки 

програми и планови кои се од интерес на Одбраната на Републиката.

Во процесот на политичката определба на нашата држава за ЕУ и НАТО 

интсграции, врз основ на члсн 15 став 1 точка 1 од Законот за Одбрана (Службен весник 

на РМ, број 8/92 ), донесена е Стратегија за Одбрана на Република Македонија,'"'' во која 

се дадени определбите за изградба и натамошен развој на системот за одбрана, 

продолжувањс на надворешната безбедносна политика за соработка со своите соседи и 

интегрираље во системите за колективна безбедност и одбрана, нагласена е определбата за 

члснство во НАТО, зајакнување на пријателските односи со САД и нагласени се 

перспективите на нашата зсмја за градењс на иднината во рамките на Европската Унија.

Во таа насока, со цел спроведуваље на Одлуката иа Собранието на РМ за 

стапување на нашата држава во членство во НАТО алијансата, во 1998 година, од страна 

на Владата на Република Македонија донесена е Стратегија за интеграција на Република

123 14 февруари 1992 годнна-Собранието на Рспублика Максдоннја го изгласа Законот за одбраиа па 
Рспублика Максдсшнја (Службен весник на РМ, број 8 од 15 февруарн 1992 година), додека на 3 јуии 1993 
година, Владата на Рспублика Максдонија донесе одлука со која 18 август, дснот иа формирањсто на 
баталјонот “Мирче Ацев” во 1943 година, го ирогласи за Ден на Армијата на Рспублика Максдонија. 
18 август-за прв пат с прославен Дснот на Армнјата на Рспублика Максдопнја.
|24Стратсгија за одбрана на Република Максдонија „ (Службеи весник на РМ, број 45/98)
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Македоинја во НАТО,125 докумеит кој ги искажува погледите и ставовите на нашата 

држава, кои имаат за цел приблнжување и интегрирање на Републмка Македонија во 

евроатланскиот сојуз.

Во Стратегијата за Одбрана на Република Македонија, јасно и недвосмислено се 

прикажани врсдноститс, нмтсрсситс и псрспсктивите на нашата држава, кои се гледаат 

како реформскн приоритст во процесот на прсструктуирање на Армијата, продолжувањс 

на процссот на провсрка и имплемснтација на ПАРП за постигнувањс на 

интероперабилност и применливост на НАТО стандардите, на цслокупннот состав на 

Армијата.

7.3. Рсформи на безбедносно-разузнавачкитс структури

Република Македонија како млада држава денеска е соочеиа со современите закани 

и ризици со кој нормално се соочуваат и сите други современи држави. Со губсњето на 

приматот на конвенционалната војна, дсисшните закани и ризици се изразепи преку 

тсрорнзмот и организираниот криминал, пролиферација на НХБ -  оружјата и други 

современи форми на асиметрични закани. Тоа намстнува сдна потреба за насочувањс на 

наиорите, надлсжните служби за борба против овие закани, да се реорганизираат и 

снстематизираат со цел навремено и квалитетно да дадат одговор на предизвикот со кој 

денес се соочуваме.

За превснтивно делуваље во спречувањето на овие закани, реформаторските 

процсси во Рспублика Македонија започнаа со легислативно уредувањс на оваа појава со 

што се овозможи санкционирањс во рамкитс на законот.

Во таа насока донесен е Крнвичен Законнк на РМ и Одлука на Уставен Суд на РМ, 

со нивните измени и дополненнја донесени се законски мерки кои кореспонднраат со 

околностите. Односно дадена е дефиниција (законска) со која финансирањето на 

тсроризмот(соврсмси) е ставсн надвор од Законот, односно истиот е нслсгалсн.

Накратко, од спровсдсннтс лсгислативни мсрки, во Република Македоннја ссуштс 

не с донсссн Закон за тсроризам, но затоа можс да се поздравн Стратегијата за 135

135 Извор-Стратсгнја за интсграција на Рспублика М аксдоннја во Н А ТО „(Служ бсн всспик па РМ, број 51 
од1998 годнна)
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Национална безбедност на Републнка Македонија, како осмовен докумеит за 

нацноналната безбедност во државата. Во насока иа реформитс донссен с Закон за нзмсна 

н дополнување на Кривичннот Законик (Службен весннк na РМ, бр.7/2008), кој сс 

усогласи со регулативите на Европската Унија.

Во рамките на побарувањата на Европската засдница во Република Максдонија сс 

донесоа закони и за рсгулирање на следењето на комуникации и спречување на псрсњс ма
136парн

Kora станува збор за безбедносно разузнавачката заедница во Рспублика 

Македонија, систсмот на разузнавање во Република Максдонија е сочинет од три служби 

и тоа:

- Агенција за Разузнавањс,

Управа за Безбедност и Контраразузнавање при МВР на РМ и 

Сектор-Служба за Воеиа Безбедност и Разузнавање при МО на РМ.

7.3.1. Агенција за Разузнавање

Како поссбсн орган на државната управа, Агенцијата за Разузнавање 

(Понатаму:агенцијата) формирана е со донесување на Законот за агенција за разузнавање 

од април 1995 година.

Со агенцијата раководи Директор кој за својата работа и работата на агенцијата 

директно одговара на Прстседастелот на Република Македонија, додека Владата на 

Рспублика Македонија има мсханизам да побара одговорност од истата.

Согласно rope иавсдспиот Закон (Член 2) агснцијата с надлсжна „ да собира 

податоци и информации од значсље за безбедноста и одбраната на Република Македоннја 

н стопанските, политичките и другите интереси на државата”

Во рамките на реформите на безбедносииот сектор, особена важна с 

координацијата и контролата на овие служби, но можс да сс истакнс дска кога во прашањс 

с одбраната и бсзбсдноста на Република Македонија, постои соработка со сроднитс 

служби од MO на РМ и МВР на РМ. 126

126Видн hllp://www.nravo.org.т к / .
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Како што напоменавме на почетокот надлежностите и одговорностите на 

Агенцијата се регулирани со Закон и покасно донесените Одлуки за негово изменувањс и 

дополнуваље.
ОРГАНИЗАЦИСКА ПОСТАВЕНОСТ 

НА АГЕНЦИЈАТА ЗА РАЗУЗНАВАЊЕ НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

ДИРЕКТОР
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ДИРЕКТОРАТЗА 
ЛНАЛИЗА И ИСТРАЖУПАЈLZ

ДИРЕКТОРАТ
ДИРГКТОРАТ ЗА ПРДП1П1 МАТТР11|АЛН11

ЗА БЕЗБЕДНОСТ ИФИНЛНСИСКН ГЛСОТИ
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ТГХНИЧКО РАЗУЈНАОАЊЕ 

 ̂ Н ННФОРЛ1АТИЧКА ПОДДРЧ1КЛ

Органограмот е достапен на сајтот на АРЧ - http:/Avw\v.ia.mk/index.asp?language=mkd

7.3.2. Уирава за Бсзбсдиост и Контраразузиавање

Законот за виатрешни работи во член 15 до 31 , го регулира функционирањето на 

Управа за безбедност и контраразузмавање при МВР иа РМ и како управа сиоред овој 

закон истата е задолжена за истражување, спречување н надзор на cure наснлни акти кои 

се насочени да го подриваат со Устав утврденото урсдување на Република Македонија. a 

особено за спрсчување на тсростистичките активности и кривични дсла од областа на 

организнраноит кримннал, контраразузнавачка активност, како п други напади на 

демократските институцин на државата.127

Со управата раководи директор кој е самостоен во нзвршуван>ето иа работитс на 

управата, а за својата работа му одговара на Мшшстерот за внатрсшни рабоги н иа 

Владата на РМ, која воедно и му дава мандат.

127 Ферднианд Оиаков (2010) „Улогата на разузнапачкитс служби во борба протнв тсроричмот и 
оргаиизнраннот крнминал, НиУБ „св.Клнмент Охридски”-Скопјс, стр.232
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Реформите кои се спроведуваат во рамките на Министерството за внатрешни 

работи се во насока на создавање на современ систем во кој ќе бидат допрецизирани 

улогата и надлежностите и истите ќе допринесат за поголема ефикасност и ефективност 

на оваа служба во одбраната на Уставниот поредок на државата.

Управата с сочинета од седум оддели и тоа:

- Оддел за координација и поддршка,

Оддел за контраразузнавање,

Оддел за заштнта на уставното уредување и спротивставување на тероризам, 

Одцел за антитероризам и деминирање,

- Оддел за заштита од тсшки форми на организиран криминал,

- Оддсл за анализа и истражување и

Според Член 23 од Законот за внатрешни работи, надлежности на УБК се:

(1) Управата е надлежна за вршење на внатрешните работи поврзани со 

безбедноста и контраразузнавањето.

(2) Безбедносг и контраразузнавање во смисла на ставот (1) на овој член, се работи 

кои се однесуваат на:

Контраразузнавачка активност;

Спротивставување и заштита од тероризам;

Заштита од други активности насочени кон загрозување или насилно 

уривање на демократските институции утврдени со Уставот на Република 

Македонија и

Потешки форми на организиран криминал кој потекнува од или е насочен 

кон демократските институции на системот утврдени со Уставот на 

Република Македонија и може да доведе до нивно загрозување или да има 

влијание врз безбедноста на државата. 125

Оддел за оперативна техника.128

125 Види пошироко, Оливер Бакрескн (2008) „Контрола на безбедносннот сектор" , Уннвсрзитст св. Кирнл и 
Мстоднј, Филозофски факултет — Скопје, стр 132
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7.3.3. Сектор-Служба за Восна Безбедиост н Разузиавањс

Во рамките на Министерството за одбрана на Република Македонија 

инкомпонирана е Сектор-Служба за Воеиа Бсзбсдност и Разузиавање (Понатаму: 

ССВБиР), со задача деноноќио да биде чувар ма бсзбсдиоста на припадпиците на МО на 

РМ и АРМ.

Со оваа служба раководи раководитсл, ноставсн од страна на Министерот за 

одбрана и истиот има одговорност за спроведување на безбедноста, разузнавањето, 

контраразузнавањето и сузбивањето на криминалот во одбраната.

Надлежноститс на ССВБиР својата закоиска рамка ја имаат во Законот за Одбрана 

(Службсн вссник на РМ, бр.58/06). Тнс надлсжности детално сс опфатсни во заглависто 

XI од наведениот Закон (Член 133 до член 141).

Имајќн предвид дека врвна стратегнска цел во однос на надворешната политнка на 

Рспублика Македонија се до конечпата нејзина реализација останува зачленувањето на 

РМ во НАТО и во ЕУ, неприкосновен факг дека Македолија стана земја која активно 

учсствува во спроведувањето на повсќс меѓуиародни мисии/оиерации (Авганистан, Либан, 

БиХ и Косово), како и поради значптелното присуство на припадннцитс на АРМ во 

рамклте на наведените мисии, пред разузпавањето (ССВБнР) се наметна императивот да 

се собираат разузнавачки информации од земјите во кои иашите војницн се упатени во 

миснја. Секако со цел да се овозможи, односно да се создаваат услови максимално да се 

зголеми нивната безбедност. Освен што военото разузнавање мора да собира, да 

обработува и да аиализира разузнавачки податоцн за свснтуалната загрозсност на нашитс 

војници во Авганнстан, тоа исто така мора соодветно да посвети вмиманис н на 

актуелнитс случувања и тенденцни актуелни во потесното, и пошироко соседство. Во овој 

след не смсе да се занемари и безбсдноста на војницитс кои во даденнот момент ја 

извршуваат својата должност иа територијата на Република Македонија.129

Горс иавсденото, од аспскт на бсзбсдноста и разузнавањсто само по ссбс намстпува 

дека одбраиата трсба да спровсдува рсформи со приоритст иа обсзбсдувањс на

|29Види пошироко
- Фсрлииаид Оиаков (2010) „Улогата на разузиавачкитс служби во борба против тсроризмот и 

oprainniipaiuioT кримннал, НиУБ „св.Кјшмснт Охридски”-Скоијс, стр.236
-Олнвор Бакрсски (2008) „Контрола па бсзбедносниот ссктор" . Уннвсрзнтст св. Kupim н Мстодмј, 
Филозофски факултст -  Скопјс, стр 133-135
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координација и контрола на Македоиските служби, зголемување и размената на 

информации со сродните „пријателски” служби од соседството и пошироко, постојано 

следење на ситс случувања и тенденции за загрозување на безбедпоста на нашата држава 

итн.

Во рамките на АРМ со мисија за остварување на бсзбсдноста, разузнавањето и 

контраразузнавањето е Ј-2 (безбедност) при ГШ на АРМ, потчинети на Началникот на 

Генералштабот на АРМ и во тесна корелација со ССВБиР на МО.

7.3.4. Законскм регулатнви во безбедносните служби во функција на спроведувањс на 
рсформнте.

Статусот на разузнавачките служби.

Со осамостујувањето на Република Македонија , покасно беше поставена рамката 

на националната безбедност, односно зачувување на интересите на државата. Од тогаш па 

наваму дојде до трансформација на заканите и ризиците кои многукратно се зголемија во 

последните дваесет и пет години. Во се поновите документи за одбрана и безбедност, се 

повеќс се истакнуваат заканнте и ризиците како што се сајбер војувањсто, опасноститс по 

животната средина, опасностите од НХБо и неговата пролиферација, екстремниот 

национализам нтн.

Согласно тоа, постоечките Македонски разузнавачки служби,1Ј° иако околината во 

која дејствуваат претрпи промени од аспект на rope споменатите закани, во поглед на 

организацијата овие служби немаат претрпсно некои поголсми промени.131 Формирањето 

на овие служби е поткрепено со законски документи, односно Законот за Агенција за 

Разузнавање, Законот за внатрешни работи и Законот за Одбрана.

Во април 1995 година, беше донесен Законот за Агенција за Разузнавање,lj2 a 

покасно е формирана и Агенцијата за Разузнавање, Законот има претрпено многу малку 

измени и дополин до 2001 година, за наваму нстиот да остане непроменет133

АР -  Агснција за Разузнавањс,
УБК -  Управа за Бсзбедност и Контраразузнавањс прн МВР на РМ и
ССВБиР -  Сскгор-Служба за Восна Бсзбсдност и Разузнавањс при МО на РМ 

'Ј| Помал ахцент на реорганизацнја беше даден во периодот послс 2001 годнна, односно послс вооружсннот 
конфликт.
|32Закон за Агенција за Разузнаваље („Службсн вссиик иа РМ” бр. 19/95)
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Со Законот за Агеицијата за разузнавање, се регулира работата на агенцијата. Член 

2 пропишува дека „Агенцијата е надлежна да собира податоци и информации од значење 

за безбедмоста и одбраната на Република Македонија и стопанските, политичкнте и 

другите интереси на државата.“.

Законот, пропишува дека агенцијата задолжитслно треба да доставува извештај до 

претседателот. Понатаму, се дозволува и други државни органи да добиваат информации 

и анапизи од агенцијата за прашања од значењс за нивниот дслокруг. И навистина, многу 

од нив добиваат такви извештаи секоја недела. Меѓутоа, во однос на другите 

функции.агенцијата би била поефикасна кога би имала појасен законски мандат, особено 

во поглсд на интеракцијата со другитс бсзбедносно-разузнавачки служби.

Агенцијата беше создадена како независно тсло, подредено на претседателот. 

Меѓутоа, постојат некои области на надлежност кои и дозволуваат на Владата директно да 

влијае врз работата на истата. Тука спаѓаат одобрувања поврзани со кадарот, како и 

одобрувања на методите и средствата на агенцијата. Дополнително, Владата може да 

побара одговорност од директорот на агенцијата за неговата работа и има контрола врз 

нејзиниот буџет.133 134

Управата за безбсдност и контраразузнавање, мандатот и нејзините надлсжности се 

пропишани во Законот за внатрешни работи,135 согласно овој Закон управата е надлежна 

во областа на контраразузнавачка активност, спротивставување и заштита од тероризам, 

заштига од други активности насочени кон загрозување или насилно уривање на 

демократските институции утврдени со Уставот на Република Македонија и потешки 

форми на организиран криминап кој потекнува од или е насочсн кон демократскнте 

институцни на системот утврдени со Уставот на Рспублика Македонија м можс да доведе 

до иивно загрозување или да нма влнјанне врз безбедноста на државата.136 Во своите 

надлежности управата по претходно одобрување од истражен суднја, јавен обвинител или

133 InIр ://www. ia. ink/indcx.аѕр ? lanenagc=mkd
134 Тскстот с прсвзсмсн од тинк-тенк органкзацијата „Аиалнтнка" .автор Лндрсја Богдановскп „Управување 
со бсзбедносно -  разузнавачките служби во Македонија”. www.analyticamk.org)
|35Закон за внатрсшни работи. („Службсн вссник на Рспублнка Максдопија бр. 92/09").
136 Надлсжиост иаУправата, Члсн 23 од Закон за внатрсшпи работи.
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врховннот суд има право да користи специЈални истражни мерки како прислушување, 

следење, вршење на претрес на приватен имот и користење на лажен идентитет.'4'

Управата согласно законските прописи има полициски овластувања, вклучително и 

употреба на оружје и право за апсење.

Согласно член 25, пропишана е одговорноста на Директорот на управата, односно 

истиот е самостоен во извршувањето на работитс на управата и за својата работа му 

одговара на Министерот и на Владата на Република Македонија.

ССВБиР, служба која дава допринос за безбедноста и разузнавањето во 

Министерстовото за одбрана, нејзиниот мандат и надлежности се пропишани со Законот 

за Одбрана од 1992 година, кој е замснет со Законот за Одбрана од 2001 година. Од тој 

период наваму донесени се низа на измени и дополни на овој Закон.|ЈЅ

Според Законот, ССВБиР е надлежен за разузнавање, контраразузнавање, 

спречување и откривање на кривични дела н заштита на силите и тајните податоци во 

одбраната.137 * 139 140

Во утврдувањето на ингеренциите на оваа служба удел имаат земено и Закон за
140следење на комуникациите, односно следење на комуникациите за дела кои се 

одиесуваат на воснитс сили и државата, односно ССВБиР на МО во овој сегмент можс да 

делува во опсегот ма воените радио фрекфенции т.е. високи фреквенции-HF, многу високи 

фреквенции-VHF и ултрависоки фреквенции-UHF и Законот за класифицирапите 

информации, 141 кој според член 1 од овој Закои се уредува класификацијата на 

информациите, условите, критериумитс, мерките и активиостите што се преземаат за 

нивна заштита, правата, обврскитс и одговорностите на создавачитс и корисниците иа 

класифицирани информации, меѓународната размсна, како и други прашања во врска со 

користењето на класифицирани информации.

137Закон за слсдсп.с па комуникациитс. („Службси вссмнк иа Рспублика Максдонија бр. 121/2006"), олносио 
врховннот суд може да мздадс дозвола за слсдси-с na комуинкацнитс за дсла кои сс навсдени во члсн 29.
|зѕ Прсчистсн тскст на Законот за Одбрана(„Службси вссннк на Рспублика Максдоиија бр. 185/11").
139 Глава XI, ол Законот за Одбрана(„Службсн вссннк на Рспублика Максдоннја бр. 185/11").
140Члсп 29 и 30 од Законот за слсдсље на комуникацннтс. („Службсн вссиик на Рспублика Максдопија бр. 
121/2006").
141 Закоп за класифицират11жформации(.,Службси вссиик иа Рспублнка Македонија бр. 9/2004").
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8. ИНСТИТУЦИОНАЛНИТЕ ПРОБЛЕМИ СО КОИ СЕ СООЧУВА 
БЕЗБЕДИОСНИОТ СЕКТОР ВО РЕПУБЛИКЛ МАКЕДОНИЈА

Внтапните интереси '4'  на Република Максдонија, кои се пропишани во повеќе 

битни докумснти (закони) на нашата држава, го трасираат патот на функционалната 

мултистннчка демократија, изразсна прску, политичко одбранбената интсграција во 

евроатланскитс структури, мсѓународно учсство. унапредувањсто на демократнјата и 

меѓустничките одиоси, се со цел заштита н унапредување на мирот н безбедноста и 

унапредување на демократските вредности на државата.

За постигнување на наведеното, безбедносниот сектор трсба да биде изградсн на 

начин пропишан според дсмократскнте врсдности, односно да биде поставен врз 

механизми според кој истиот ќе функционира. Компонентите на безбедносннот секор 

(војска, полнција, разузнавачки служби), трсба да функционираат согласно потрсбитс на 

државага и само во нсјзин интерес. За таа цел потребно е организација според стандарди 

на самиот сектор, почнтување на пропишаните закони кои ја регулираат работата на 

безбедносниот секор, функционирање ма формалнитс мехапизми на контрола на 

бсзбсдносниот систсм,142 143 работа на извршната (Претседатсл и Влада) н законодавната 

власт (парламентарии комисин од областа на безбедноста) и функционирање на 

неформалнитс механизми (цивнлното општество, мсдиумите, НВО), народниот 

мравобранител,14'1 рсвнзнја на буџетот145 н слично.

Покрај функционирањето на кшггролните механнзми, важни елементи во 

остварувањсто на сфикасен безбсдносен сектор прстставува и координацијата, како 

помеѓу бсзбсдмоснитс субјекти, така и помеѓу нив со дсмократски избраната власт.

Во таа смнсла, во досегашното постоење на современа македонска држава, воочени 

слабости има во функционнрањето на парламентарните комисии, 146 улогата на 

Претседателот во доменот на Уставно регулирањс на овластувањата во делот на

142 Внди Стратсгија за одбрана на РМ(,.Службен вссник на Рспублнка .Максдонија бр. 30/10").
|430 . Бакрсски (2008) „Коитрола иа бсзбсдносииот сектор”, филозофски факултст - Скопје
144 Закон за иародннот правобрашггсл(..Службси весннк на Рспублнка Македоннја бр. 60/03").
145 Закон за државната рсвнзнја(„Службсн вссанк на Рсиублнка Максдоннја бр. 133/07").
144 О. Бакрсски (2005) „Коордипација иа бсзбсдносиата засдница во Рспублика Максдоннја". фллозофски 
факутст- Скопјс, стр.78-79
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прогласување на воеиа н воиредна состојба,147 Претседатслот како Врховен комапдант и 

координатор на безбедносната заедница,148 функционирањето на Советот за безбедност,149 

положбата и функциите на Владата на Републнка Максдонија во однос на одбраната, 

покрај надлежностите кои се утврдени со Уставот и законот за одбрана, таа треба да 

посвсти вниманис на доизградување на инструмснтитс за спровсдувањс на одбранбсната 

политнка, на правилно и памснско трошен>е на буџстот за одбрана, на доизградувањс на 

инструмснтитс и процсдуритс за остварувањс на раководсњсто н командувањсто со 

одбраната, прсструктуирање, димензиоиирање, опремување, професионализацнја на 

Армијата, согласно човсковите ресурски н економските можности итн.150

Најголсмиот проблем во практика досега се појавува кога има потрсба за 

ангажнрањс на полицијата и на армијата, бидсјќи сдно лицс нс издава нарсдба за мивна 

употрсба.

Мшшстерството за Одбраиа и Министерството за Внатрешни Работи се дел од 

Владата, додека Претседателот како Врховен командамт има влијание во MO »a РМ. Иако 

има подобрени правни решемија кои ги појаснуваат деловите на одговорност во Армнјата, 

во практиката се уште се појавуваат проблеми.

Прстссдатслот на Рспубликата како Врховен командант на вооружените сили има 

одлучувачка улога во рамките на раководењето и командувањето со Армијата. Тоа 

претставува комплексна и сложена активност за чие остваруваље освен Претседателот на 

државата се ангажираат соодветни лица кои придонесуваат за успешно извршување на 

оваа специфична активност. Во рамките на ингеренциите на Претседателот спаѓа и 

донссувањсто бројни акти кои понатаму се прослсдуваат до Министсрството за Одбрана 

(ГШ на АРМ) заради ннвмо понатамошно спроведувањс. Оваа соработка јасно ја 

рефлектира меѓузависноста помсѓу Претседателот н Мнннстерството. Но, постојат и 

ситуацин кога се појавуваат и проблеми во спроведувањето на одлуката.151

Може да се заклучи дека Владата со своите ресори е главниот носител на реформите 

во сите сектори на државата. Процесот на рсформи треба да сс насочи кон

147 О. Бакрески (2005) „Коордмпаипја иа безбедносната засдннца во Рспублика Максдонија”, филозофски 
факутет- Скопје, стр. 85
м* Ibid, стр. 86-88
149 Ibid, стр. 88-90 и 150-153
150 Ibid, стр. 99
151 Ibid, стр. 177
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реформа/адаптација иа некои елементи , креирање нови елементи и растурање другн, како 

и хармонизација на взаемнп функции и процедури. Лесното средување на гие процеси 

бара успешно менаџирање и станува дури и покомплексно ако не е поткрепено со доволни 

човечки, финансиски, временски и други ресурси. Како последица на тоа потребни сс 

знаењс и мудрост од страма на извршната власт за да сс постигне целта во овој 

контскст.152

8.1. Мнннстерство за Одбраиа на Република Максдонија/Армнја на Републнка 
Македоннја

Со опрсдслбата на Републнка Максдонија, за интсграција во НАТО алијансата, 

пред одбраната се појави потребата за нсјзино усогласување со НАТО принципите, пред 

се за создавање на интероперабилност на нашата одбрана со сојузннцитс и наша 

реорганизација со цел надмннување на стариот модел на одбрана.

Најголем дел од преземените ангажмани во процесот на престуруктуирање на АРМ 

кон НАТО. во изминатнот псрнод се одвиваа во насока на елиминирање на пројавените 

слабостн кои бса воочени во оддслни области и ссгмснти. Впрочсм евидентирашгге 

нсдостатоии на одбраната и иа АРМ, кои се каракгерпстични за изминатиот период, 

всушност, беа платформа врз која се утврдуваа главните насоки иа преструктуирање со 

цсл слиминирање па слабоститс и воспоставување на поинакви способности. Притоа за 

пској аспекти беше потребмо иодолго време за имплементирање, додска за други, 

работитс одеа рслативно побрзо.

И покрај тоа што одбранбснитс сили беа рсдуцнраии и рсорганизирани на начин 

кој приближно соодејствува на потребите на Република Македонија, сепак останаа повеќе 

недоразвиени способности и нсдостатоци кои треба да се падминат.

Имено, анализите покажаа дека одбраната и одбранбените сили се уште нс бса 

дизајнирани за справувањс со новитс ризици и опасности. Имавме лимитирани капацитети 

за справувањс со нсконвсмциопалните и асимстрични закани, надоиолнето со недостнг на 

вештини за поддршка на цивилната власт во справувањс со разни безбсдносни прсдизвици.

|5Ј0 .  Пакрсски (2005) „Коорлииацијп иа бсзбсдносната заедннца no Рспублнкп Македоннја”, фплозофскн 
факутет- Скопјс, стр. 180
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Моќта на АРМ главно бешс орнентирана кон водеље на коивенционални дејства со внсок 

степен на примена на оклоп и механизација. Згора на тоа и законската рамка и 

процедурнте, не беа доразвиени за справување со новите предизвици што посебно се 

однесува на делот врзан за интероперабилноста со силите и органите на внатрешната 

безбедност и мсѓуресурскитс процедури за соработка и дсјствувањс.153

Буџстските срсдства со кои располага МО на РМ и АРМ, 154 во одиос на 

аспирациитс и потребнтс за градсњс на мала компатибилна н интероперабилна војска, с 

доста мал, т.е. со од околу 8000 вработеии лица, и оператнвни расходи по лице 642 илјади 

денари, голем дел од средствата се трошат на покривање на издатоците за персоиалот и 

оддржувањс на опремата и инфраструктурата. Тоа сето оди на сметка на вложувањс во 

модсрнизацијата, обуката на кадарот, готовноста, слабеење на жнвотннот стамдард, 

назадување на развојот на армнјата, технолошкнте нстражувања и друго.

Етничката н половата застапсност во армнјата исто така беа важсн слсмснт кој 

требаше да се исполни, кој пак од друга страна неговото брзо пополнувањс на тие бројки, 

донесе некавалитетен кадар, кој бешс вработуван рушејќи ги поставенитс норми, кој, 

каков и со кои способности, може да биде припадник на одбранбените сили.

Проблсмитс со деполитизацнјата на војската сс исто така важсн фактор за 

бсзбедносниот сектор, каде со смроведување на реформите, иеговиот нндекс треба да бнде 

сс помал, одпосно влијанието иа политиката и политичките партин, треба да се исклучи од 

кон гакт со војничкиот дсл. Во сдно дсмократско општество, најрестриктивното сфаќање 

па процссот на деполитизација на војската се сведува обично на формално правното и 

фактичко омевозможуваљс иа дсјствувањс на политичкитс партии во рамкитс на восната 

организација. Со други зборови, гој се сфаќа како ослободувањс на војската како 

институција од каков било оргаиизиран и институционалсн ндсолошки и политнчки 

прмтисок и влијание. Меѓугоа, чсстопати дури и ваквото свсдување на деполитизацијата 

на департизација, во практика доживува иеочекувани тешкотии.155

|5Ј Зораи Нацсв, Днмчс Пстровски(2009) „АРМ кон НАТО"- концептуален приод м opranioamioiicii развој, 
Фплозофскн факултст - Скопјс
154 Мшшстсрство за фииапсин иа РМ, буист за 2015 годниа, 1и 1о ://\улулу.finance.nov,mk/mk/no(lc/-11 OS. стр 27- 
28
155 Билјап B. Цвстковска (1995) „Војската и дсмократијата", С1Р-Каталоп1заш1Ја но публикација Наролпа н 
уинвсрзитетска библиотска „Климсмт 0хр||дскии" -  Скопјс, Внди стр. 141-1-16
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8.2. Миннстерство за внатрешнн работи на Рспублнка Максдонија/полнција

Исто како и одбраната и полицијата се соочува со проблеми во спроведувањето на 

реформите. Започнувањето на рсформите во полицнјата во Републнка Македонија се 

однесуваат пред се на јавната бсзбсдност. Стратегиитс за реформи во останатите сектори, 

кои исто така можат да прнмснуваат законски овластувања мора да сс усогласат до ннво 

на функционално едннство.156

Реформите на полицијата треба да бндат надополнети и синхронизирани со 

реформите во другите области на кривично-правниот систем (КПС). со цел да се подобри 

сфективноста и ефикасноста на цслокупниот кривично-правсн процес и да се обсзбедат 

одржлнви рсформскн резултатн и постигнувања во различнитс области на КПС.157

Реформските зафатн во полицијата предизвнкаа различни реакции во јавноста. Тие 

во основа може да се гругшраат на ставови кои го поддржуваат процесот на реформи и 

критнчки ставови во кон преовладува мислењето дека реформите се сувопарнн н 

нерамномерно ги осветлуваат прашањата кои се предмет на реформи. Сепак, најголем број 

од позмавачите на полициските работн, вклучувајќи ги и оние кои имаат критички ставовн 

сс сдинствени дска трсба да се продолжи со рсформи на полицијата.

Идентично е мислењето кое сс одиесува и на Законот за полиција. Неговото 

донесување беше оптоварено со видливи несогласувања кај политичките партои. Така 

законскиот текст кој регулира многу чувствителни области, станува уште покомплициран 

од аспект негово имплементирањс и спроведување согласно начелата за поголема 

ефикасност и скономичност и децснтрализација во полициското работење.

Во извсштајот на Европската комисија за Рспублика Македонија од ноември 2006 

година, во делот на политичкитс критериуми, реформито во полнцијата се коментираат на 

следниов начин: „Извршено е преструктуирање во Мипистерството за внатрешни работи 

и во полицнјата , но не целосно во согласност со стратегијата за реформа на полицијата од 

2003 година. Донесувањсто на нов закон за полиција ги задоволува клучните приоритсти 

на Европското партнсрство. Доцнсњсто со донссувањсто на овој закон го попрсчи

|56Трпс Стојаиовски (2007),, Република Макслонија помсѓу самнтот во Рнга и члспството во НАТО” -  
реформитс во полицијата во Рспублика Максдоинја, НнУБ „Св. Климснт Охридски"-Сколјс, стр.67

157Прмр;1Ч11ик „Рсформа на полицијата во рамката иа рсформитс па кривн<шо-правш1от снстем",
ОТНЗ/ПСПП / Ссрија иа издаиија, Том I , ОБСЕ 2013
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процесот на децентрализација на полицијата и создавањето нов систем на назначување на 

началници на полициските станици, со што се одложи спроведувањето на реформата”.158

Реформските приоритети во полицијата се таа да биде корисна и блиску до народот 

и која ќе се грижи за безбедноста и сигурноста на граѓаните.

Иако постои инертност и отсуство на политичка воља за спроведувањто на 

реформите во полицијта, во изминатата деценија направен е значаен исчскор во 

подобрување на работата на полнцијата, децентрализацијата, намалувањето на бројот на 

полициски службеници согласно стандардите и зголемување на полициски службеницн од 

делот на малцинските заедници во нашата држава.

8.3. Разузнавачкн служби

Разузнавачките служи се клучната компонента на секоја држава, кои даваат 

независна анализа на информациите што се однесуваат на безбедноста на државата и на 

општеството и заштита на неговите витални интереси. Новите закани и ризици по 

внатрешната безбедност кои произлегуваат од меѓународниот тероризам, трговијата со 

дрога, криумчарењето, организираниот криминал и нелегалната миграција, се јасен повик 

за засилување на разузнавачките активности.159

Во однос па изнесеното, се заклучува дека работатата па тајните служби всушност 

е собмрање на податоци, нивна амализа и понатамошна дисеминација, односно 

доставување на обработените податоци до релевантмите фактори ма државата, задолжени 

за нејзината бсзбсдност. При вршсњето на задачата, потрсбна с висока тајност, што пак од 

друга страна се појавува опасноста од злоупотрсба на информациитс за други цслм. 

Разузнавачките служби на тој начин може да станат закана за самото општество н 

политичкиот систем кои треба да ги штитат. За да се спречи тоа покрај извршната 

коитрола, за овие служби потребно е и надзор над нив (демократски и иарламентарен) и 

нивна целосна транспарентност и отчстност, за нивната работа.

Како мониторирана земја, недостатоци се воочени и во Извештајот на Европската

|5ЅТ. Стојановски (2007),, Рспублика Македонија помеѓу самитот во Рнга и члсиството во НАТО” -  
реформите во полицијата во Рспублика Максдонија, НиУБ „Св. Клнмснт Охрндски”-Скопје, стр.67
59 Парламснтарсн падзор иа Сскторот за бсзбсдиост, иачсла, мсханизмн н практики, IPU-DCAF, ГЕОГРАФ, 

Београд, 2003, стр.64
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комисија за Република Македонија, каде од областа на безбедноста дадени се забелешки 

во:

- Надзорот над разузнавачките служби Теоретски, земјата има воспоставен 

систем за надзор, кој не функционира во пракса во случајот на безбедносните и 

на разузнавачките служби. Собранискитс комисии кои се одговорни за надзор 

над безбедносните и разузнавачките служби, од сдна страна, како и слсдсн»сто 

на комуникациите за потребите на разузнавањето и спроведувањето на законот, 

од друга, се состануваат нередовно или воопшто не се состануваат во 

последните неколку години. Тие не ги исполнија нивните законски обврски за 

известување, нс спроведоа инспскции (до оваа ссен) и нс го натсраа 

Министерот за внатрешни работи или директорот на разузнавачката служба да 

се појави прсд нив. He с прсзсмсна доволна одговорност за ссриозннтс 

пропусти во рамките на разузнавачката служба за да се спречи нелегалното 

следење на приватните комуникации на поединци во текот на еден подолг 

период. Мора да се спроведат јасните препораки за надзорот и реформите на 

разузнавачките служби содржани во Итните реформски приоритети160.

Кај нас функционираат три безбедносни служби (погоре споменати) и истите сс 

соочуваат одредени институционални проблеми во нивната работа.

Помеѓу трите безбедносни служби во Македонија постои функционална зависност 

и поврзаност, но сепак овие структури не се врзани ниту вертикално, ниту хоризонтално, 

туку по линија на соработка и стручио насочување. Тоа значи дека разузнавачко- 

безбедносниот систем сс уште е недоизградсн, особено во поглсд на координирањсто и 

покрај тоа што се спровсдсни рсформи во одбраната и се остваруваат рсформи во 

полицијата.

Оттука, се наметнува потребата за законско регулираље иа разузнавачкиот сегмент 

кој треба да ги обедини разузнавачките и контраразузнавачките напори и да ги создаде 

основнитс претпоставки за градење единствен систсм кој треба да биде темел на 

разузнавањето и контраразузнавањсто на Република Македонпја. За остварувањс на тоа 

нсопходен е политички консензус кој ќс го поддржи осиовпиот концепт на разузнавачки и

|60Евроискз комисија: Работен докумснт на службитс на комнсијата извештај за Иепублнка Максдопија 2015 
Достапно на:
http:/Avww.sobranic.mk/contcnl/%D0%9D%D0%A I %D0%95%D0%98/PR2015_A11_CK_FF_MK_ 16.11.2015.pdf
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коптраразузнавачки систем кој треба да биде подршка на политиката што ја водат 

институциите, мисиите на АРМ, но и работата на македонската полиција.161

Според извршена анкета, од О. Бакрески (Флзофски факултет- Скопје, Институг за 

безбедност, одбрана и мир и развој), за суштинските проблеми во работата на 

разузнавачкитс служби, од страна на испитанитс прстставници на сектор за одбрана и 

ссктор за бсзбсдност, посочени сс неколку проблсми.

Првиот проблсм с во однос на остварувањсто на функцнитс на Агснцијата за 

разузнавање. Мислењата одат во насока дека таа не ја остварува својата функција заради 

самата поставеност. Доста функции се непотребни. Нејзините задачи се земени според 

примерот на нскои западни држави, што значи дека не се приспособени на нашитс услови. 

Агенцијата е прсобсмна и има доста нспотрсбни и нсдсфинирани функции. Посочсно с од 

испитаниците дека постои испреплетување на ингеренциите и на функдиите помеѓу 

Агенцијата за разузнавање и Управата за безбедност и контраразузнавање, особено во 

делот на меѓународниот организиран криминал и во делот на криминалистичката 

полиција. Има мислење од претставниците на извршната власт дека внатрешната функција 

е добра, но проблемот се јавува во тоа што е многу малку подложна на оценка на 

парламснтарната комисија и дека во нејзината работа и до нејзинитс информадни нсма 

пристап ниту една безбедносна институција на државата, така што се бележи отсуство на 

критички надзор над работењето за да може да се артикулираат вистинските задачи 

аналогно на нејзината намена и нејзината поставеност.

Вториот проблем што е посочен е во однос на кадровската екипираност. Уште од 

формирањето на АР е направсна голема грсшка во однос на пополнуваљето со кадри. Во 

основа, бсз некои одредени критсриуми, само физички бса извлечени поединци од МО и 

МВР. Таа поделеност и меѓусебна нетрпеливост меѓу кадрите на МВР и МО е присутна и 

денес.

Во однос на персонапниот менадмент дел на испитаниците од експертската 

засдница сметаат дека се воочуваат проблеми од недостаток на квалитстии кадри и 

потребно ниво на професионализација, а сс чувствува и влијацието на политизацијата.

Следно, за испитаниците спсцифична е дсференцнјата што се јавува меѓу 

Претседателот на државата и Владата во однос на Агенцијата за разузнавање.

'“ Оливср Бакрсски (2012) „Koirrpojia на безбедносниот сскгор”, филозофски факултст -  Скопје, стр.94
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Претседателот го назначува Директорот на Агенцијата, а од друга страна фииаисискиот 

дел и кадарот го назначува владата.167 Тоа значи дека ако Владата сака да ги ограничи 

информациите, тогаш наједноставио е да ги намапи финансиските средства за Агенцијата. 

Неопходно е информирањето да биде двострано. Агенцијата му доставува информации 

исклучиво на Претседателот под кого е потчинета, но од друга страна Владата е таа што 

плаќа и би требало да добива информации.162 163

Споменатитс проблеми во поголемиот дсл исто така сс однесуваат и на другите две 

служби кои оперираат во нашата држава. Од пракса (2001) се покажало дека постои 

несогласување и немање на воља за соработка меѓу MO, МВР и АР, дезорганизирана 

команда над безбедноспите служби, ангажираљето на полицијата и армијата итн. Исто 

така, често ни се презентирани нссогласувањата помеѓу Претседателот на државата и 

Владата, во однос на ингеренциите, што пак доведува до забавување на процесите во 

спроведувањето на реформите и извршувањето на задачите.

Реформите кај цивилната и кај воеиата компонента претставуваат вистински 

предизвик и приоритет за нашата држава. Отука, еден од основните услови за успешно 

спроведување на реформите е воспоставување ефикасна комуникација помеѓу цивилниот 

и восниот сектор, која може да ја зајакне довербата помеѓу овие две компоненти и 

позитивно да се одрази врз динамиката на реформите.164

162 Особено изразсн овој проблсм во Република Македонија, бсшс во псриод кога нмавмс Претседател иа 
држава кој доаѓа со спротивна партиска ориентираност во однос на Владата.
'"Оливер Бакрсскн (2005) „Координација на бсзбедносната заедница во Рспублика Максдоннја”, 
фнлозофски факутет- Скопјс. стр.145-150
164 Исто, стр.182
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ЗЛКЛУЧОК

Може да се заклучи дека концептот - реформа ма безбедносниот сектор, всушност е

еден вид на проект кој бил прифатен во деведесетите години на минатиот век и кој во

тскот на годинитс и самиот има доживеано бројни трансформации. Отука, реформата на

безбедносниот сектор може да се дефинира како „процсс на адаптација на актсрите на

безбсдносниот ссктор на политичкнтс и организационите побарувања на

траисфор.мацијата165 *”, а реформнран безбедносен сектор, како сектор кој „ефикасно и

ефектнвно ја спроведува човечката и државната безбедност во рамките на демократско 
„ 166владсењс . .

Согласно тоа, предмет на истражувањс бсшс бсзбедносниот сектор во Рспублика 

Македонија и неговите рефор.ми во функција на градење на ефикасен безбедносен систем, 

во кој се засновани ефнкасноста, ефективноста, човековата безбедност, државната 

бсзбедност и демократското владеење.

Концептот на РБС инкорпорира вредности на либерална демократија и подразбира 

напор вложен тие вредности да бидат и усвоени,167 што пак подразбира домашна воља но 

и иомош на мсѓународната заедница. Така да рсформитс во Република Максдонија треба 

да бидат во корелација со желбата за члемство во НАТО и ЕУ и ирифаќањето на 

евроатланскнте безбедноснн иравип норми и стандарди.

Општата цел на истражување беа реформските приоритети иа безбедносниот 

ссктор во Република Македонија во функција на градење ма ефикассн бсзбедносен систем, 

кој во спрега со поссбиитс цсли на истражувањето дадоа сдсн увид во организациската 

поставсност на носитслитс на бсзбсдносниот ссктор во Рспублика Максдонија и на 

начинот па нивното функционирање и одговорностн кои гп имаат како спрема државата 

така u спрема посдинецот, како еден важен реформски прноритст. Од доссга спроведеннте

165 Timothy Edmunds, Security sector reform in transforming societies: Croatia, Serbia and Montenegro 
(Manchester: Manchester University Press, 2007).
66 Heiner Hanggi, Conceptualising Security Sector Reform and Reconstruction (Geneva: Democratic Control of 

Armed Forces - DCAF, 2004), 275.
167 Wilfried Brcdow and Wilhelm N. German, Assessing Success and Failure -  Practical Needs and 
Theoretical Responses -  DCAF Working Paper No. 12 (Geneva: Democratic Control of Armed Forces 
-DCAF, 2002), 162-174.
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реформи кои можат да се поделат во неколку фази од 1991 година до до денес168, може да 

се заклучи дска нашата држава спроведе една сеопфатна трансформација, започнувајќи од 

напуштање на Југословенскиот систем, преку ммплементацнја на Рамковниот договор, 

донесувањето на голем број на документи, нивно имплементираље и планнрање на 

реформитс во иднина.

Со реформите бса опфатени речиси сите субјскти на општсството и истите бса 

подржани и прифатени од Парламснтот, Владинитс ннстнтуции, академско-научниот 

сектор, НВО, медиумите, стопанството н меѓународната заедница. Собраннето на 

Република Македонија донесе низа измени на Закони, декларации, политичко-нормативни 

документи и регулативн со кои се доби јасна внзија за безбсдноста и одбраната. Ваквитс 

докумснти cera и во идннна треба да бидат прсдмст на пошироко слаборнрање и јавно 

достапнн за да се овозможн сигурен начин за надмннување на неправилностите и 

пропустите во владеењето со безбедносниот сектор, односно јакнење на Парламентарните 

комисин од областа на безбедноста и одбраната, зголемување на соработката со 

академскиот, невладиниот сектор и стопанскиот сектор на основ на транспарентност и 

дефннирана одговорност.

Владата која ја има основната одговорност за зачувувањс на трајнитс интсрсси на 

машата држава, одговорна с за сочувувањс на националната безбедност м коитролирање и 

раководење со бсзбсдпосниот ссктор, важно е истата да овозможн имплеметација на 

одлуките н коорднпација помеѓу рссорнте м државните агснции.

Безбедносиитс актери војската, иолицијата, безбедносно-разузнавачките служби, 

беа предмет на ссопфатни рсформи во измннатитс две дсцснии, при што сс иостигна една 

оптимална структура на бсзбедносниот ссктор и тоа: во рамкнте на кадровската полнтика, 

опременоста и обуката, потоа се воспосгави демократска контрола од страна на Владата и 

Собранието, како легални претставиици на општеството, се изврши редефинирање на 

потребите со што се намали трошењето на ресурсите и средствата потребни за 

постигнувањс на цслитс, сс дадс фокус на новитс ризици и закани и нашата држава 

започна со учсство во мисии надвор од нашитс границн во коалиција со мсѓународната 

бсзбсдносиа засдница.

16ѕ3. Нацсв, И. Ѓорескн (2013) „Улравуваљс со снстсмот аа олбрвпа на Рспублнка Максдонија", Скопје: 
Филозовски факултст, стр.79-81
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Реформите иаметиаа потреба од изготвување ма иови стратешки докумеити и 

доктр1ши, со кои се воспостави една законска рамка во која се интегрираа меркнте и 

активностите за справување со сите видови на безбедносни закани. Со донесувањето на 

потребните закони се регулира работата на војската, полицијата, царината, судството и 

другите институции кои сс во функција на бзбедноста.

Интснзитстот на спроведените реформи на безбедносниот сектор во Рспублнка 

Македоннја, дадс потврда на поставените хипотсзи за нзготвување на овој труд, односно 

нашата држава реформите ги спроведува во корелацнја со националните безбедносни 

интересн и меѓународниот систем. Политиката на национална безбедност на Република 

Македонија се базирашс на усогласување на ставовите на политичките и бсзбсдносните 

субјсктн во Рспублнка Македонија, организацнски сс обсзбсди координација и контрола 

на безбедносните субјекти, што пак даде една можност за навремена проценка и навремен 

одговор на ризнците и заканите по нашата држава.

Реформите во безбедносниот сектор придонесуваат за исполнување на условите за 

евроатлантската интеграција на Република Македонија, со што се зголемува и безбедноста 

и стабилноста на регионално и глобално ниво. Соработката на Република Македонија со 

НАТО и ЕУ на долгорочен план обсзбсдија мир и бсзбсдност и го олсснија патот кон 

прсвенирање од тероризмот, организираниот крнминал, пролиферацијата па НХБО, како и 

заштита од други безбедносни закани во регионот и светот.

Врз основ на досега постигнатото и научените лекцин, Рспублика Македонија и во 

идннна треба да продолжи со рсформи во безбедносниот ссктор, односно во државните 

имституции надлсжни за бсзбсдноста на државата, со крајна цсл да сс добис сдна бсзбедна 

држава во која ќс владсс дсмократско избрана власт и ќс сс почитува граѓашшот. Во таа 

насока во иднина треба постојано да се врши дефинирање па современнте асиметричнн 

закани, според кон ќе се врши понатамошно лриспособувањс, односно реформирање на 

безбедносниот сектор.
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